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วัตถุประสงค์
เพื่อให้ทราบและใช้ประโยชน์ของแรงจาก muscle function ที่ทำให้ฟันปลอมมี stability  และรู้จัก neutral zone เพื่อที่จะวางตำแหน่งของฟัน และสร้าง external surface ของฟันปลอมที่ถูกต้อง ทำให้ฟันปลอมอยู่ในตำแหน่งที่สมดุล
Neutral zone คือ Potential denture space area ที่มีแรงดันของลิ้น ซึ่งดันออกไปทางข้างนอก(Outward) สมดุล (เป็นกลาง) กับแรงดันของริมฝีปาก และแก้ม ซึ่งดันเข้าข้างใน (Inward) โดยเป็นแรงที่เกิดจาก muscular function ทฤษฎีของ Neutral zone approach ใน complete denture เพื่อหาตำแหน่งวางฟันที่เหมาะสมโดยมีแรงของกล้ามเนื้อช่วยในการทำให้ฟันปลอมมีเสถียรภาพมากกว่าที่จะทำให้หลุด
-
Denture surface   Fish เสนอว่า มี 3 surfaces คือ   
1. Occlusal surface 
2. Impression surface

3. External หรือ Polished surface โดย neutral zone จะให้ความสำคัญกับด้านนี้โดย surface นี้จะเกิดจากการ mold ของ muscle function แทนที่ contour ของมันจะถูกกำหนดขึ้นเองโดยทันตแพทย์ หรือ Technician 

- 
พบว่า เมื่อสันเหงือกมีการละลายตัว denture stability จะขึ้นอยู่กับตำแหน่งของฟันที่ถูกต้องและ Coutour ของ External surface ที่เหมาะสม ยกตัวอย่าง ในฟันปลอมล่าง ในกรณีที่มี resorption ของ ridge เพิ่มขึ้น ริมฝีปากจะมีอิทธิพลต่อ stability ของฟันปลอมมาก “Lammie” แสดงให้เห็นว่า เมื่อมีการละลายตัวของสันเหงือก Crest จะลงมาต่ำกว่าจุดเกาะของกล้ามเนื้อ mentatis ทำให้ muscle attachment fold เกาะเหนือ alveolar ridge และวางบนด้าน superior ของ crest ทำให้ neutral zone อยู่ไปทาง posterior จึงจำเป็นต้องเรียงฟันหน้าล่างไปทางด้าน lingually กว่าตำแหน่งปกติของมัน  ซึ่งจะเห็นได้ว่าถ้าเราไม่กำหนดตำแหน่งของ neutral zone จะทำให้ฟันและ flange อยู่ในตำแหน่งที่ไม่เหมาะสม และมี contour ที่ไม่เหมาะสม แรงจากริมฝีปากล่างก็อาจจะทำให้ฟันปลอมล่างหลุดได้
- 
ขบวนการทำ Complete denture โดยการใช้ Neutral zone จะเป็นขบวนการที่ reverse จากขบวนการปกติ โดยจะทำ Individual tray ซึ่ง stable ไม่ overextend ต่อไปใช้ modeling compound สร้าง Occ rim โดยใช้เพื่อทำการ mold muscle function ซึ่งจะบอกตำแหน่งของ Neutral zone ของผู้ป่วยได้ แล้วจึงบันทึก VD และ CR หลังจากนั้นจึงพิมพ์ final impression โดยใช้ closed-mouth impression technic

สรุป 

ภายใน Neutral zone จะเป็นตำแหน่งที่ function ของกล้ามเนื้อจะไม่ทำให้ฟันปลอมหลุดโดยจะมีแรงที่เกิดจากลิ้นสมดุลกับแรงที่เกิดจากริมฝีปากและแก้ม ฟันควรจะวางอยู่ในตำแหน่งที่ถูกกำหนดโดยกล้ามเนื้อ เพื่อ

1. ไม่ Interfere ต่อ muscle function 

2.  แรงที่เกิดจาก Muscle กระทำต่อฟันปลอมเหมาะสม ทำให้เกิด stability retention

Discussion โดย Perry W.Bascom 

- 
มีความเห็นว่า ฟันหน้าบนควรวางอยู่ใกล้ตำแหน่งฟันธรรมชาติเดิม มิฉะนั้นความสวยงามและ Phonetic จะลดลง รวมทั้งต้องขึ้นอยู่กับความถึงพอใจของผู้ป่วยด้วย   และการใช้ lower lip และ neutral zone กำหนดตำแหน่งของฟันหน้าล่างไป lingually จะทำให้ขาดความสวยงามได้
- 
ควรใช้ Opened-mouth technic ทำ masler cast ออกมา ทำ base แล้วใช้ Neutral zone ใน step การบันทึก CR และ VD โดยทำการ mold lingual & baccal flange ใน stage try-in

-
มี 2 คำถามที่ค้างอยู่ในใจ คือ
1. ถ้าเพิ่มความต้องการ โดยใช้ Neutral zone technic   จะต้องใช้ Chair &Laboratory time เพิ่มขึ้นเท่าไหร่
2.
เราจะบันทึก Neutral zone เพื่อบอกตำแหน่งของฟัน เมื่อตอนที่มีฟันอยู่ หรือจะบันทึกขณะที่ไม่มีฟัน ซึ่งปกติเมื่อไม่มีฟันลิ้นจะมีขนาดใหญ่ขึ้น
