บทนำ

ฟันปลอมเฉพาะส่วนถอดได้ที่จะเป็นที่ยอมรับได้นั้น จะต้องมีการออกแบบให้เหมาะสม โดยรักษาสภาพในช่องปากที่เหลืออยู่เพื่อคงสภาพ Function เดิมไว้ หลักการออกแบบจึงอยู่บนพื้นฐานที่จะต้องคงสภาพในช่องปากอย่างเดิมไว้ให้มากที่สุด 
การจัดเตรียมพื้นที่รองรับฟันปลอม 

การรักษาสภาพที่เหลืออยู่ในช่องปากให้คงอยู่ จะทำให้ได้รับประโยชน์อย่างมาก เช่น การที่ tooth support มีการขยายไปมากที่สุดเท่าที่จะทำได้ ในการออกแบบฟันปลอมในอุดมคติจะทำการออกแบบ tooth-borne เกือบทั้งหมด แต่จำนวนฟันและรูปร่างของฟัน ในช่องปากบางกรณีก็ไม่ไดช่วยในการรองรับแรง เมื่อไม่สามารถที่จะใช้ tooth support ได้ แรงกดจึงควรมีการกระจายเท่าๆกัน ระหว่างฟันธรรมชาติที่เหลืออยู่ และ soft tissue ที่รองรับ เพื่อที่สามารถที่จะทนต่อแรงบดเคี้ยวได้ ปัญหาที่ประสบในการทำงานคือ การที่จะหาพื้นที่รองรับแรงที่เหมาะสม ซึ่ง oral mucosa มีคุณสมบัติในการยืดหยุ่นและเคลื่อนที่ได้ซึ่งจะทำให้ฟันปลอม unstable สามารถอธิบายได้จากการที่ oral mucosa ที่เป็นพื้นที่รองรับแรงสามารถเปลี่ยนรูปร่างได้สองแบบคือ ขณะพักและคณะที่บดเคี้ยว ซึ่ง Jekyll และ Hyde ได้สาธิตคุณสมบัติของ oral mucosa   โดยทำการพิมพ์ปากด้วย alginate ใน stock tray ที่บริเวณ distal extension ของขากรรไกรล่าง ที่มี edentulous area บางส่วน และทำการหล่อ cast ,สร้าง metal framework ที่เป็นลักษณะ lingual bar มีตะขอ 2 อัน และฐานเป็น resin acrylic ฟันปลอมชิ้นที่ถูกสร้างในการทดลองครั้งนี้เมื่อใส่เข้าไปในช่องปาก และทำการกดด้วยนิ้วมือเพื่อให้เกิดแรงดัน ซึ่งจะพบว่าฐานฟันปลอมสามารถที่จะถูกกดลงได้ในบริเวณ oral mucosa การเคลื่อนที่เกิดขึ้นเพราะว่า mucosa ได้รับการทำให้รูปร่างเปลี่ยนไป เมื่อได้รับแรงกดจาก resting contour ไปเป็น supporting contour ตามรูปที่ 12.1 ฟัน abutment ไม่มีความสามารถในการเคลื่อนที่ในขนาดที่เท่ากันกับ mucosa ดังนั้น ฐานฟันปลอมจึงมีการเคลื่อนที่มากกว่าตัวฟัน เมื่อฐานถูกกดด้วยน้ำหนัก ตะของจะทำหน้าที่ถ่ายเท stress ลงบนตัวฟัน 

ขนาดของการเคลื่อนที่ที่เกิดขึ้นโดยฐานได้มีผลทำให้มีการขยับอย่างไม่มั่นคงใน range ที่กว้าง แม้ว่าปัจจัยที่เกี่ยวข้องจะมีมากมาย แต่หนึ่งในหลักการนั้นคือ จำนวนและทิศทางของแรงที่กระทำ รวมทั้งตำแหน่งที่แรงกระทำบนฐานฟันปลอม และโครงสร้างที่ทำหน้าที่ในการ support mucosa 

The Biomechanical of the Distal Extension Base 


กลไกที่เกี่ยวข้องในการเคลื่อนที่ของฐานฟันปลอมที่เป็น distal extension ภายใต้แรงกดได้ถูกแสดงในลักษณะของ คานแบบที่1 รูปที่ 12.2 ฟันจะทำหน้าที่มีบทบาทในการเป็นทั้ง fulcrum และ น้ำหนัก เมื่อตะขอพอดีอยู่ที่ฟัน abutment และติดแน่นอยู่กับฐานฟันปลอม เมื่อฐานฟันปลอมถูกกดลง ตะขอจะมีการเคลื่อนลงบนผิวฟัน การเคลื่อนที่ของฟันจะขึ้นอยู่กับ level of physiological tolerance ซึ่งการเคลื่อนที่จะเป็นผลให้มีการทำลายของส่วนที่เป็น periodontal apparatus 

The Principle of Functional Basing 


หลักการของ functional basing คือ ความพยายามหาความสัมพันธ์ของปัญหาของการร่วมกันรองรับของฟันปลอม โดยการบันทึกลักษณะของ mucosal tissue ในลักษณะของ functional form มากกว่าใน resting form โดยธรรมชาติของปัญหา ซึ่งสามารถแก้ไขได้โดยการทำ two-step impression technique โดยใช้ วัสดุพิมพ์ปากซึ่งมีคุณสมบัติทางphysical ที่ต่างกัน เหตุผลก็คือ preliminary impression นั้นใน arch ที่มี edentulous บางส่วน ซึ่งถ้าใช้ stock tray ในการพิมพ์ปากด้วย elastic material นั้นไม่มีความเที่ยงตรง ด้วยเหตุผล 2 ประการ 
1. สิ่งที่ควรคำนึงคือ the impression material ได้บันทึก supporting mucosa ใน resting form ดังนั้น มันไม่มีความสามารถในการทนต่อแรงที่เกิดจากการบดเคี้ยว เพื่อที่จะสามารถชนะสิ่งนี้ mucosa ควรถูกกำหนดให้อยู่ในลักษณะของ functioning form ดังนั้น ฐานฟันปลอมสามารถสัมพันธ์กับโครงโลหะ ในความสัมพันธ์เดียวกันกับความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นระหว่างฟันหลักและเนื้อเยื่อที่รองรับแรงในขณะที่มีแรงจากการบดเคี้ยวกระทำต่อฐานฟันปลอม 
2. peripheral border ที่ไม่ครอบคลุม surrounding soft tissue อย่างถูกต้องพอดี ควรทำ functional basing เพื่อเสริมให้เกิด support, stability และ retention ต่อชิ้นฟันปลอมให้มากที่สุด
ขอบฟันปลอมที่แผ่ขยายออกไป ควรที่จะกด soft tissue ที่รองรับอย่างอ่อนโยนที่สุด แต่ต้องเพียงพอที่จะสามารถป้องกันการรั่วซึมของอากาศได้ และยังคงไว้ซึ่งการทำงานอย่างอิสระตามปกติของ soft tissue


การแผ่ขยายของขอบฟันปลอมที่ถูกต้องเหมาะสม จะก่อให้เกิดการครอบคลุมพื้นที่ที่ดีที่สุด (greatest areal coverage) ทำให้ผู้ป่วยรู้สึกสะดวกสบายขณะใช้งาน ดังนั้นจะเห็นได้ว่าความแนบสนิทของพื้นผิวสัมผัสระหว่าง base และ mucosa ก่อให้เกิดประโยชน์ทำให้ฟันปลอมมีประสิทธิภาพดีขึ้น

การกำหนดตำแหน่ง peripheral seal zone ที่เหมาะสมกระทำได้ไม่ยาก แต่ก็ไม่สามรถสร้างขึ้นจากการพิมพ์ปากด้วย elastic impression materials ใน stock impression tray ได้ ทางเดียวที่ทำได้คือการพิมพ์ปากด้วยวัสดุที่สามารถลอกแบบสภาพ tissue ขณะอยู่ใน functioning form ได้ร่วมกับ customized impression tray

วัตถุประสงค์ของการทำ functional impression มี 2 ประการ
1. เพื่อลอกแบบ mucosa ขณะอยู่ในสภาพรับแรง (supporting form)

2. เพื่อทำให้เกิด functional border ของฟันปลอมที่ถูกต้อง
มีหลายวิธีการได้ถูกนำมาใช้เพื่อให้ได้ peripheral border  และสภาพ mucosa ที่ถูกต้องดังกล่าว แต่ที่นิยมใช้อย่างกว้างขวางมี 2 วิธี ได้แก่
1. Altered cast method

2. Functional reline method

The Altered Cast Method


ประกอบด้วย 3 ขั้นตอนหลักคือ
1. ใส่ acrylic resin impression base บริเวณ retention latticework ของโครงโลหะ ซึ่งควรใส่ให้อยู่ในขอบเขต outline ของฐานฟันปลอมโดย mandibular base ควรครอบคลุมถึง retromolar pad รวมทั้งแผ่ขยายลงไปครอบคลุม buccal shelf ส่วน maxillary base ควรครอบคลุมถึง harmular notches และควรมีความพอดีกับ post dam area of palate

นำโครงโลหะที่ใส่ acrylic resin impression base แล้วใส่ในช่องปากเพื่อลอกแบบสภาพเนื้อเยื่อ จากนั้น trim impression base ออกประมาณ 2 mm จาก functional length และกรอปรับแต่ง acrylic resin ออกบริเวณที่เป็นที่อยู่ของกล้ามเนื้อยึดหรือ frenum เพื่อป้องกันการบาดเจ็บ
ใส่ softened modeling composition ตามขอบของ impression base จัดการบันทึก tissues ตามขอบอย่างนุ่มนวล  เพื่อสร้างให้เกิด contour ที่มนกลมและแผ่ขยายถึง mucobuccal fold

จุดประสงค์เพื่อสร้างขอบฟันปลอมที่ไม่รบกวนการทำงานตามปกติของ movable tissue โดยรอบ ทำให้ tissue เคลื่อนไหวได้สะดวกโดยไม่เกิดแรงต้านผลักฐานฟันปลอมให้หลุดออก
หมายเหตุ  final impression สามารถใช้วัสดุพิมพ์ปากได้หลายชนิด เช่น low fusing wax, zinc oxide eugenol paste หรือ rubber base ซึ่งในที่นี้จะกล่าวถึงเฉพาะการพิมพ์ปากด้วย wax เท่านั้น
2.  ทำการใส่ wax ที่ด้าน tissue surface ของ resin tray  ซึ่งโครงโลหะควรจะ seat อยู่ 5 นาที และต้องตรวจสอบดูให้แน่ใจว่า ทุกส่วนของโครงโลหะอยู่ในตำแหน่งที่ถูกต้องแล้ว
3. นำโครงโลหะออกจากปาก ทำการตรวจสอบรอยพิมพ์ที่ได้โดยบริเวณที่ wax เป็นมันวาว (glossy) แสดงว่า functional contact ที่ดีแล้ว บริเวณที่ wax ด้านแสดงว่าการสัมผัสยังไม่ดีพอ บริเวณที่ wax ยับ แสดงถึงการไม่สัมผัสหรือ wax ไม่มีเวลาพอที่จะไหลเข้าไปถึงได้ ส่วนบริเวณที่เห็น tray หรือ modeling composition จะแสดงถึงการ over-pressure และควรจะ relieved การแก้ไขควรจะทำหลังจากเอาออกจากปากแล้ว 10 – 12 นาที และควรมีการเติม wax ในบริเวณขอบเพื่อป้องกันไม่ให้อากาศเข้าไปใต้ฐานฟันปลอม และช่วยให้เกิดการผนึกได้ดียิ่งขึ้น รอยพิมพ์ที่ได้ทั้งหมดควรปรากฏเป็นรอยมันวาวทั้งหมด และมีขอบที่เรียบมนกลมด้วย 

Altering the cast

กระทำในบริเวณเนื้อเยื่อที่รับแรงจากฟันปลอมโดยใช้วัสดุพิมพ์ปากที่สามารถแก้ไขจุดด้อยของการพิมพ์ด้วยอัลจิเนต โดยทำตามขั้นตอนต่อไปนี้
1.  ตัด master cast  บริเวณ
distal extension ออกเป็นรูป saw cut
2. ใส่โครงโลหะที่มีรอยพิมพ์เข้าไปบน master cast ที่ตัดแล้ว
3.  เทปูนใหม่ลงไป สันเหงือกว่างใหม่ที่ได้จะเป็นสันเหงือกในรูป functional form 
The Funtional Reline Method


เป็นอีกวิธีที่จะทำให้ได้ funtional form ของเยื่อเมือก  โดยการ relief โลหะ ที่มีความหนาประมาณ 1 มม. บนสันเหงือกของ cast  ก่อนนำไป flask ครั้งสุดท้าย การ relief โลหะเพื่อให้มีที่สำหรับ reline material ในขั้นตอนทำ functional impression ต่อไป หรืออาจจะกรอ tissue surface  ของ denture base แต่แนะนำให้ relief metal มากกว่าเพราะมีความหนาที่เท่ากันตลอด หลังจากได้ denture แล้วนำไปใส่ชั่วคราวให้คนไข้ 7-10 วัน เพื่อให้เหงือกและเยื่อเมือกของคนไข้อยู่ในสภาพ funtional form 


หลังจากนั้นเอา relief metal ออกจาก denture ทำ reline procedure ต่อ โดยทำ  border molding แล้วพิมพ์ปากด้วย fluid wax, rubber base, zinc oxide eugenol paste การพิมพ์ปากต้องแน่ใจว่า framework อยู่ในตำแหน่งที่ถูกต้องเหมาะสม จึงต้องใช้ opening mouth technique ช่วย เพราะถ้าหุบปากคนไข้ใช้ฟันหลังรับแรงทำให้ framework หมุนรอบ fulcrum เกิดการบิดเบี้ยวความสัมพันธ์ของ framework และ base  ต่อฟัน

เมื่อได้รอย impression ทำการเท cast  แล้วทำการต่อเติม (reline) ฐานอะคริลิกหลังจากเอารอยพิมพ์ออกจากฐานอะคริลิกเดิมแล้ว

ข้อเสียของ The Funtional Reline Method คือ 
· reline impression อาจทำให้การสบฟันเปลี่ยนแปลงเล็กน้อยต้องปรับแต่ง
· เมื่อมีการต่อเติมฐานอะคริลิกใหม่จะเห็นรอยต่อกับฐานอะคริลิกเดิม
แต่ข้อเสียที่เกิดเป็นปัญหาเล็กน้อยไม่ยากที่จะแก้ไข
Determinig The Need For A Functional Impression


เพราะสภาพการยอมให้แทนที่ (displaceability) ของเยื่อเมือกที่ปกคลุมสันเหงือกที่เหลือเเตกต่างกันในแต่ละคน จึงมีความจำเป็นต้องทำ Functional Impression ต่างกัน  ถ้ามีระดับการ displace น้อย สันเหงือกรูปร่างดีมีความหนาพอ เยื่อเมือกที่ปกคลุม healthy ดี ไม่จำเป็นต้องทำ Functional Impression  โดยเฉพาะในขากรรไกรบนรูปร่างของเยื่อเมือกอาจมีสภาพขณะมีแรงมากระทำกับขณะพักเหมือนกัน

เทคนิกการตัดสินใจว่าจะทำ Functional Impression หรือไม่ ตามขั้นตอนดังต่อไปนี้
1. ทำฐานอะคริลิก เรซิน ต่อกับ framework บน stone cast ที่คลุม tinfoil ไว้
2. นำฐานที่ได้ใส่ลงในช่องปาก แล้วใช้นิ้วกดฐานดู ถ้าฐานจมควรทำ Functional Impression แต่ถ้าฐานไม่มีการเคลื่อนที่ไม่จำเป็นต้องทำ
ฐานอะคริลิกที่ได้สามารถนำมาทำ record base บันทึกในช่องปากได้ อย่างไรก็ตามการทำ Functional Impression ช่วยให้ได้ความเที่ยงสูงขึ้น  ได้ functional form ของขอบฟันปลอม
วัสดุพิมพ์ปากที่ใช้สำหรับ functional impression

มีวัสดุพิมพ์ปากหลายชนิดที่ใช้สำหรับ functional impression บางชนิดนั้นสามารถใช้ relied เพื่อบันทึกเนื้อเยื่อรองรับได้อย่างแม่นยำ ถ้าควบคุมมันได้อย่างเหมาะสม วัสดุมีความหนืดแตกต่างกันไปเป็นช่วงกว้าง โดยวัสดุที่มีความหนืดมาก ส่วนใหญ่มีแนวโน้มที่จะอัดเนื้อเยื่อและทำให้เนื้อเยื่อเปลี่ยนรูปร่าง สำหรับวัสดุที่มีความหนืดต่ำนั้นจะมีความแม่นยำในการบันทึกรายละเอียดย่อยๆได้ดี เนื่องจากเนื้อเยื่อมีโอกาสที่จะบิดเบี้ยวจากแรงกดได้น้อย ถ้าเนื้อเยื่อถูกกดภายใต้แรงค่าหนึ่งมันมีโอกาสที่จะเด้งกลับสู่รูปเค้าเดิม  ดังนั้นควรหลีกเลี่ยงการกดเนื้อเยื่อที่ยืดหยุ่นได้ด้วยวัสดุพิมพ์ปากมากเกินไปเพราะอาจจะเกิดการอักเสบใต้ฐานฟันปลอม  เราสามารถหลีกเลี่ยงการยื่นเกินของขอบเนื้อเยื่อและแรงกดที่มากเกินไปบนพื้นที่รับแรงปฐมภูมิ (primary stress bearing areas) ถ้าเราเข้าใจคุณสมบัติทางกายภาพของวัสดุพิมพ์ปากที่เราเลือกใช้และควบคุมเทคนิคการทำงานให้สอดคล้องกับคุณสมบัติเหล่านั้น
Fluid wax


Fluid wax เป็นวัสดุที่ยอดเยี่ยมมากสำหรับการทำ reline แต่ข้อเสียที่สำคัญของมัน คือ เสียเวลาในการควบคุมมาก และวัสดุอุปกรณ์ที่ใช้ค่อนข้างยุ่งยาก ตรงข้ามกันกับ zinc oxide-eugenol paste หรือ rubber base นั้นเป็นวัสดุพิมพ์ปากที่พร้อมใช้ และเทคนิคในการควบคุมเสียเวลาน้อยกว่า ซึ่งอาจบ่งชี้ได้ว่า wax มีคุณสมบัติที่ดีต่างจากวัสดุชนิดอื่น อาจเป็นข้อดีที่ wax สามารถไหลแผ่ได้ที่อุณหภูมิร่างกาย โดยมักจะไหลหนีจากบริเวณที่มีแรงกด ไปสู่บริเวณที่ไร้แรงกดหรือช่องว่าง มันเป็นการเก็บรายละเอียดของชนิดของเนื้อเยื่อในอุดมคติ เช่น เยื่อเมือกในช่องปากที่แตกต่างกันตามตำแหน่งในช่องปาก ในคลินิกพบว่าเพียงใช้แรงกดเบาๆก็สามารถทำให้waxไหลแผ่ได้ ทั้งยังเข้ากับเนื้อเยื่อได้ดี waxนี้จะทำเป็นชั้นๆ ทำให้เมื่อต้องการพิมพ์ปากซ้ำอีกครั้ง จึงไม่ต้องลอกwaxทั้งหมดออกจากฐานฟันปลอม และยังแกะออกได้ง่าย fluid wax เป็นวัสดุพิมพ์ปากที่เหมาะสมพอที่จะใช้พิมพ์สันเหงือกว่างที่ฝ่อลีบ(atrophy) หรือสันเหงือกว่างที่มีลักษณะแหลม (knife-edge)

Zinc oxide eugenol paste

Zinc oxide eugenol paste เป็นวัสดุพิมพ์ปากที่มีความแม่นยำสูง เป็นที่พึงพอใจของผู้ป่วยและใช้เวลาในการพิมพ์ปากน้อย แม้ว่าการพิมพ์ปากจะพิมพ์โดยใส่ framework เพียงครั้งเดียว แต่ข้อบกพร่องเล็กน้อยบนผิวหน้าที่เกิดขึ้นสามารถแก้ไขได้โดย ทาวัสดุที่ผสมใหม่จำนวนเล็กน้อยแล้วทำการพิมพ์เป็นครั้งที่ 2 เนื่องจากการพิมพ์ปากทำโดยการวาง framework ให้ลงบนตำแหน่งที่ถูกต้องภายในครั้งเดียว จึงมีโอกาสที่จะผิดพลาดในขั้นตอนนี้ได้ ดังนั้นการเกิดการบิดเบี้ยวจึงเป็นสาเหตุที่ทำให้ altered cast ที่ได้ไม่ถูกต้อง


ข้อด้อยของ Zinc oxide eugenol paste คือถ้าต้องการจะพิมพ์ปากใหม่อีกครั้ง จะแกะวัสดุเก่าออกจากถาดพิมพ์ปากได้ยากและใช้เวลานาน ข้อควรระวังของ Zinc oxide eugenol paste คือเมื่อนำไปใช้ในการพิมพ์ทำขอบใหม่ (reline) ต้องแกกะวัสดุออกจากฐานฟันปลอมให้หมดเสียก่อนที่จะเติมอะคริลิกลงไป เนื่องจาก eugenol จะรบกวนการ polymerization ของอะคริลิกเรซิน Zinc oxide eugenol paste มีความหนืดอยู่ในระดับ intermediate อยู่ระหว่าง modeling composition ซึ่งมีความหนืดสูงมาก และalginate ซึ่งมีความหนืดต่ำ 

Rubber Base Material


ทั้ง mercaptan หรือ silicone เป็นวัสดุที่ดีสำหรับบันทึกเป็น reline-rebase impression เนื่องจากง่ายต่อการใช้งานไม่สร้างความรำคาญให้ผู้ป่วยและกระบวนการใช้เวลาไม่นาน ถ้าจำเป็นต้องทำซ้ำก็สามารถดึงออกจาก denture base ได้ แต่อย่างไรก็ตามถ้ามีรูพรุนหรือมีพื้นผิวที่ชำรุดก็จะยากต่อการใช้งาน

เมื่อเปรียบเทียบความหนืด พบว่า rubber base จะหนืดกว่า zinc oxide eugenol paste มักมีการใช้ adhesive ทาบน tissue surface ของ impression เพื่อให้แน่ใจว่า rubber base เกาะกับ acrylic resin ได้

Theory of impression

1. funtional impression  

2. mucostatic impression  พิมพ์เหมือนไม่มีแรงกดบนเนื้อเยื่อ โดยการพิมพ์แบบนี้สามารถแก้เป็น funtional impression ได้จากการ selective pressure อาจเจาะรูที่ tray ทำให้เนื้อเยื่อมีโอกาสถูกกดน้อยลงในบริเวณที่ไม่ต้องการกด  หรือ relief wax ใต้ฐาน หรือเมื่อได้ฟันปลอมแล้วใช้ PIP ป้าย tissue surface ของ denture base ตรวจสอบรอยครูดให้เนียนสม่ำเสมอ  ถ้าเส้น PIP โดนครูดหายไปให้กรอบริเวณที่ไม่รองรับแรง ไม่ต้องกรอบริเวณรับแรง
impression material

1. static material   รอยพิมพ์ที่ได้เปลี่ยนแปลงไม่ได้ เช่น  rubber base, ZOE

2. dynamic material  รอยพิมพ์เปลี่ยนแปลงได้ เช่น fluid wax


รูปแบบ tray

1. pressure tray

2. non- pressure tray

3. selective pressure tray

4. selective non-pressure tray

เทคนิกการพิมพ์ปาก
1. open month technic  ทันตแพทย์เป็นผู้จับพิมพ์
2. close month technic  ให้คนไข้กัดสบ
กรณีพิมพ์ hard tissue ใช้เทคนิกไหนก็ได้เหมือนกัน แต่ soft tissue จะมีความหนาที่แตกต่างกันโดยถ้าพิมพ์บริเวณไม่รับแรงควรใช้
· non-pressure

· open month technic

· dynamic or static material ก็ได้
· ควรใช้วัสดุที่มีความหนืดน้อยทำให้เนื้อเยื่อมีแรงต้านน้อยลง
กรณีพิมพ์โครงโลหะที่เป็น tooth borne : จะใช้เทคนิก non-pressure หรือ pressure ก็ได้
การพิมพ์ให้ได้ความสัมพันธ์โครงโลหะกับฟันและโครงโลหะกับเนื้อเยื่อ มี 2 วิธี
1. Alter master cast

2. Functional reline method

พิมพ์ขณะโครงโลหะแนบกับฟัน ไม่ให้มีแรงกระทำที่ distal extension ที่จะทำให้เกิดการหมุนรอบ fulcrum ด้านหน้าจะกระดกได้ ดังนั้นต้องมีการกดที่ด้านหน้า ควรใช้
· non-pressure technic (ได้ surface ที่ไม่มีแรงต้าน)

· dynamic or static material ที่ไม่มีแรงต้าน
· mucostatic impression : ideal จริงๆ อยากพิมพ์ให้เหงือกรับแรงกดแต่ทำไม่ได้เพราะถ้าใช้ open month technic ทันตแพทย์แต่ละคนจะ apply แรงกดที่ต่างกัน และคนไข้แต่ละคนรองรับแรงกดต่างกันด้วย (อาจใช้ close month technic ได้แต่มีข้อเสีย)  จึงทำได้แค่ border mold

border mold : เป็นการหาขอบเขตฟันปลอมมากที่สุด (functional vestibule) เพื่อให้ฟันปลอมยึดได้ดี  

ข้อเสียของ close month technic

1. โครงโลหะมีการกดทำให้ความสัมพันธ์ระหว่างโครงโลหะกับฟันมีการเปลี่ยนแปลง จะได้แต่ความสัมพันธ์โครงโลหะกับเนื้อเยื่อ
2. เวลากัดสบมักมีการเด้งกลับของเหงือก ชิ้นงานที่ได้จะสบสูงต้องมีการปรับแต่ง
selective pressure ช่วยทำให้เกิดการ support ในบริเวณที่รองรับแรงกด เช่น buccal shelf area และไม่เกิดการ support ในบริเวณที่ไม่รองรับแรงกด เช่น crest of the ridge
