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·  ปี 1938 Mr.Harry L page นักวิศวกร เป็นผู้ค้นพบ Mucostatic principle

- 
Mucostatic – เป็นหลักการพิมพ์ปากเพื่อสร้างฟันปลอมโดยไม่มีการ distort ของ tissue โดย pressure และอยู่ใน rest position โดยเชื่อว่า ถ้าพิมพ์ในตำแหน่งอื่น จะทำให้ฟันปลอมหลุดได้
- 
ใช้หลัก Pascal’s law คือ
1. สสารใดๆ ก็ตาม ถ้าใส่ใน rigid container จะมีความ rigidity เหมือนกับ container

2. เมื่อมีแรง applied แรงจะส่งผ่านไปทุกส่วนและทุกทิศทาง 
Mucoperiosteum จะประกอบด้วยน้ำมากกว่า 80% และมีความคิดว่า mucosa contain อยู่ใน bone จึงสรุปว่า soft tissue มีความแข็งเท่ากับ bone => ข้อแย้ง คือ mucosa ไม่ได้ contain ใน bone แต่ attach กับ bone

-     
Impression area ประกอบด้วย


1. The vault – ridge area จะเน้นให้ได้ส่วนนี้ โดยมี Completely contact เพื่อไม่ให้มีการ Movement ของ mucosa => ข้อแย้ง คือการ Movement ไม่ได้ขึ้นกับ complete contact เพียงอย่างเดียว แต่ยังมีปัจจัยอื่นๆ เช่น ขนาด, ทิศทาง, ตำแหน่ง ของแรงที่มากระทำ, ความหนาของ mucosa         การ complete contact จะทำให้เกิด interfacial surface tension ซึ่งเป็นแรงที่ทำให้เกิด retention และต้านต่อแรงที่มากระทำในแนวตั้งฉากกับ axis of surface tension force เท่านั้น   ใน Mucostatic จึงให้ความสำคัญ ridge surface ที่อยู่ในแนวนอนเท่านั้น บริเวณ flange area ซึ่งขนานกับ form of dislodgement จึงไม่มีประโยชน์ในการทำให้เกิด retention แต่อาจจะช่วยในการป้องกันการเกิด lateral displacement จึงทำ flange ให้สั้นที่สุด โดย extend จาก ridge  ลงมาประมาณ 2 มิลลิเมตร
2. The flange heel area ใน mucostatic ไม่มีการทำ muscle trimming และไม่คำนึงถึง muscular retentiveness

-    
การมี completely contact จะทำให้ mucosa เกิด rigidity of form โดยไม่มีการ displace และไม่มีการเกิด atrophy or resorption เนื่องจากไม่มี space ระหว่าง denture และ mucosa จึงไม่แรง wedge เกิดขึ้น => ข้อแย้ง ปกติแล้ว tissue จะมีการเปลี่ยนแปลงตามอายุ โดยไม่มีปัจจัยอื่นมาเกี่ยวข้อง และน่าจะมีแรง wedge เกิดขึ้น แต่ต่ำกว่า threshold of pain response 

-
การบันทึกในตำแหน่ง rest position เนื่องจากปกติ mucosa มักจะอยู่ในตำแหน่ง rest มากกว่า function และการให้ intermittent force จะดีกว่า continuous force 

-
ไม่เชื่อใน adhesion และ cohesion แต่มีข้อแย้งว่า ถ้าไม่มี adhesion & cohesion ก็จะไม่เกิด interfacial surface tension

- 
ไม่ให้ความสำคัญกับ atmospheric pressure ซึ่งช่วยต้านแรงในแนว horizontal ที่ขนานกับ mean mucosal plan เนื่องจากเชื่อว่า แรงนี้เกิดขึ้นชั่วคราว และ ไม่ physiologic ต่อ alveolar bone

-
เชื่อว่า soft tissue มี permanent shape =>ข้อแย้ง เมื่อเวลาต่างกัน soft tissue สามารถมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างได้
-
คำนึงถึง Bone น้อยมาก เน้นแต่ soft tissue

- 
เน้นการใช้ metal base แทน acrylic base เพราะฉะนั้น acrylic มี shinkage และทำให้เกิด ill-fitting denture ซึ่งจะทำให้มี space ระหว่าง mucosa และ denture base

-
เชื่อว่า การ displacement ทำให้เกิด resorption ของ bone ทำให้มี discomfort และ loss of retention => ข้อแย้ง คือ mucostatic ดีขณะที่ rest แต่มี retention และ stability ไม่พอขณะ function จะทำให้ฟันปลอมหลุดได้ 
-
Mucostatic มองข้ามหลัก 2 ข้อ คือ
1. Muscular retentiveness

2. Possibility of increased trauma in a confined area

-
Fish พิจารณาว่า denture ประกอบด้วย 3 surfaces

1. The impression

2. The occlusal

3. Polished surface ซึ่ง fish เชื่อว่าปัจจัยนี้สำคัญที่สุด ทำให้มี muscular retentiveness แต่ mucostatic ไม่ให้ความสำคัญกับปัจจัยนี้
-
Mucodisplacement หลักการพิมพ์ปากที่มีแรงกดลงบน mucosa เชื่อว่า การพิมพ์หากขณะที่ tissue มีการถูกกดเหมือนในขณะ function   มีการทำ muscle trimming เพื่อให้มี peripheral border seal ซึ่งจะทำให้เกิด atmospheric pressure จะช่วยต้านแรงในแนว horizontal ที่ขนานกับ mean mucosal plane ข้อดีของวิธีนี้ คือ ป้องกันเศษอาหารเข้าไปใต้ฟันปลอม, facial contour rebuilt, กำจัด tactile discomfort ที่เกิดที่ลิ้น
สรุป
- 
Devan เห็นว่า มีการให้ความสำคัญใน impression phase มากเกิดไป ในขณะที่ force ที่ทำให้เกิด retention และ stability ไม่ได้รับความสนใจเท่าที่ควรจะเป็น
- 
ถึงแม้มีข้อโต้แย้งมากมายใน mucostatic principle แต่หลักการนี้ก็เป็นหลักการอีกอันหนึ่งที่สามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้ในการสร้าง denture

