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วัตถุประสงค์ 
เพื่อจะหาวิธีวัด pressure บน edentulous maxillary residual ridge และ palate ขณะทำการพิมพ์ปาก รวมทั้งหาผลของ tray modification, ชนิดของวัสดุพิมพ์ปาก และตัวทันตแพทย์ที่มีต่อ pressure เมื่อพิมพ์ปาก
วิธีการ
- 
การทำ tray modification โดย การทำ tray ที่มี/ไม่มี relief space และ/หรือ escape hole 


- 
ชนิดของวัสดุพิมพ์ปาก จะใช้ Zinc oxide eugenol paste, light-body Thiokol rubber alginate ที่มีอัตราส่วนปกติ และ alginate ที่เพิ่มส่วนน้ำ 20%

- 
ส่วนการหาผลของทันตแพทย์ ใช้วิธี Manually โดยใช้ทันตแพทย์ 3 คน ทำการพิมพ์ปาก 4 ครั้ง โดยใช้ tray แต่ละชนิด และวัสดุพิมพ์ปากที่แตกต่างกัน

- 
ทำ Oral analogue ของ Maxilla ขึ้นมา

- 
วิธี Mechanically โดยใช้ pressure gauge ซึ่งเป็นตัววัดแรงยึดติดกับ tray ใช้เครื่องmotor ซึ่งมีความเร็วคงที่ และมีตัว guide ให้วาง tray ลงใน oral analogue ในตำแหน่งที่ถูกต้อง
ผล
- 
ใน Mechanical procedure

พบว่าจะมี Initial pressure และEnd pressure ใน tray ที่ไม่มีทั้ง hole & relief มากที่สุด และจะมีแรงลงที่ ridge มากกว่า palate ในกรณีที่tray ไม่มี รู & relief  แต่ถ้า tray มีรู & relief จะไม่มีความแตกต่างกัน 
Initial pressure ของ viscous alginate จะมากที่สุด ZOE paste จะมี pressure น้อยที่สุด
End pressure เมื่อใช้ Rubber และ viscous alginate โดยใช้ tray ที่ไม่มีรู จะมี pressure สูงสุด thinner alginate จะมีแรงน้อยที่สุด แต่จะไม่มีข้อแตกต่าง เมื่อใช้ tray ที่มี รู &relief ผสมกัน
-  ใน Manually procedure

พบว่า ในทันตแพทย์ 3 คน ใน Initial pressure ไม่มีใครได้แรงกดที่เหมือนกัน และไม่มี significant ของชนิดของวัสดุ ส่วนใน End pressure จะเกิด negative pressure เมื่อใช้ relief tray   ในกรณีที่ไม่ relief tray บริเวณ ridge จะมี pressure มากที่สุด และไม่มีข้อแตกต่างของชนิดของวัสดุ
Discussion

- 
1925 Stansbery ทำการทดลอง พบว่า จะเกิดแรงสูงสุดขณะพิมพ์ปากด้วย Impression Compound ที่ Palatal vault 

- 
Douglass, Bates & Wilson วัดแรงขณะพิมพ์ปาก โดยใช้ ZOE paste หลายชนิด พบว่าแรงจะเกิดขึ้นที่ palatel vault แต่ในการทดลองนี้ เปรียบเทียบแรงบริเวณ ridge และ palate ซึ่งได้ผลออกมาที่ไม่ยืนยันความเชื่อก่อนมา โดยกล่าวว่า ถ้าใช้ tray ที่มีการ relief จะไม่มีความแตกต่างของแรงบริเวณ ridge และ palate แต่ถ้า tray ไม่มีการ relief จะพบว่ามีแรงที่แตกต่างกันบริเวณ ridge จะมากกว่า palate

- 
การเกิด negative pressure เมื่อวัดโดยทันตแพทย์เป็นผู้พิมพ์ อาจเกิดจากทันตแพทย์ใช้แรงในการ Support tray ไม่พอต้านแรง gravity ขณะ insert tray หรือมีการเคลื่อน tray ทำให้เกิด inaccurate impression 

- 
Woelfel พบว่า ridge จะมีการ displace ขณะพิมพ์ปาก โดยมีการ displacement ที่ ridge crest  มากที่สุด โดยใช้ rubber impression material ซึ่งตรงกับผลการทดลองนี้
- 
จุดสำคัญของการทดลองนี้ คือ พิสูจน์แรงซึ่งสามารถถูกเลือกที่จะลงตำแหน่งของแรงหรือลดแรงได้
Summary


แรงจะถูกกำหนด โดย Tray modification, impression material และตัวทันตแพทย์ผู้พิมพ์
Conclusion

Impression pressure สามารถถูก control ได้ โดยการ design tray และเลือกชนิดของวัสดุพิมพ์ปาก
