การเรียงและการเลือกชนิดของซี่ฟันปลอมและฐานฟันปลอม

ซี่ฟันเป็นส่วนประกอบที่สำคัญของฟันปลอม ทั้งในแง่ของความสวยงาม และการทำหน้าที่ โดยฟันหลังจะมีหน้าที่ในการบดเคี้ยว และช่วยรักษาระยะห่างระหว่างขากรรไกร อีกทั้งยังช่วยเสริมโครงสร้างใบหน้า ส่วนฟันหน้าจะมีหน้าที่ในการบดเคี้ยว มีบทบาทสำคัญอย่างยิ่งในแง่ของความสวยงาม นอกจากนี้ยังมีความสำคัญต่อการออกเสียงอีกด้วย


การจัดเรียงฟันนั้นสามารถทำได้ในหลายรูปแบบให้เหมาะสมกับฟันที่ขาดหายไปและสันเหงือกว่าง การเรียงฟันจึงต้องสามารถทำให้เกิดความพึงพอใจในแต่ละบุคคล คุณสมบัติของซี่ฟันปลอมในอุดมคติคือ สามารถใช้ได้กับสันเหงือกว่างในทุกตำแหน่ง,สามารถทำให้ติดกับชิ้นฟันปลอมได้ง่าย,ไม่แตกหักง่าย,มีความทนทานต่อการสึกกร่อน,สามารถสบกับฟันคู่สบได้ทุกรูปแบบ โดยไม่ก่อให้เกิดความเสียหายใดๆ ซึ่งซี่ฟันดังกล่าวนั้นไม่มีอยู่จริง แต่ในปัจจุบันก็ได้มีการผลิตฟันปลอมออกมามากมายหลายชนิดซึ่งช่วยตอบสนองความต้องการดังกล่าวได้ดี ซึ่งซี่ฟันปลอมแต่ละชนิดนั้นจะมีข้อดี ข้อเสียที่แตกต่างกันไป เราจะต้องทำการเลือกใช้ให้เหมาะสม

ชนิดของซี่ฟันปลอม


ซี่ฟันปลอมส่วนใหญ่ที่ใช้มักเป็นซี่ฟันที่มีวางขายอยู่ตามท้องตลาด แม้ว่าซี่ฟันบางชนิดจะสามารถผลิตขึ้นได้เองในห้องปฏิบัติการ ซี่ฟันที่มีวางขายอยู่ในท้องตลาดนั้นมีมากมายหลายชนิด มีทั้งที่ทำมาจาก พลาสติก และพอร์ซเลนหรืออาจเป็นวัสดุทั้ง 2 ชนิดผสมกัน ส่วนซี่ฟันที่ทำขึ้นในห้องปฏิบัติการนั้นสามารถทำได้ทั้งจากโลหะหล่อให้เป็นชิ้นเดียวกับชิ้นฟันปลอมเลย หรืออาจหล่อส่วนที่เป็นแท่งขึ้นมาไว้สำหรับยึดส่วนของ resin or porcelain ซึ่งจะยึดติดกันด้วย cement 
คุณสมบัติของซี่ฟันอคริลิก

แม้ว่าฟันที่ทำมาจาก methylmethacrylate จะมีคุณสมบัติทางกายภาพที่เหมาะสมกับการใช้งานในฟันปลอมบางส่วนแต่ก็ยังมีข้อเสียอยู่บ้าง โดย

ความแข็งแรง อคริลิกเรซินจะไม่ทำอันตรายต่ออวัยวะรอบๆถึงแม้ว่าจะใช้ในตำแหน่งที่มีระยะระหว่างสันเหงือกที่จำกัด ฟันพลาสติกมีคุณสมบัตที่สามารถกรอแต่งเพื่อให้เข้ากับฟันที่อยู่ข้างเคียงหรือตะขอที่ต้องการจะใส่

การซึมผ่านของของเหลว ฟันพลาสติกจะยึดกับฐานฟันปลอมด้วยพันธะเคมีจึงไม่เกิดข้อเสียดังกล่าว

การติดสี พบว่าฟันพลาสติกอาจมีการติดสีได้บ้างแต่ไม่ใช่ปัญหาที่พบบ่อย

ความต้านทานต่อการสึกกร่อน ฟันพลาสติกมีความต้านทานต่อการสึกกร่อนต่ำ ซึ่งอัตราการสึกกร่อนนี้อาจจะสูงในช่องปากของผู้ป่วยบางคน ซึ่งอัตราการสึกกร่อนที่แตกต่างกันนี้อาจเนื่องมาจาก ความแตกต่างของอาหารที่รับประทาน รูปแบบของการเคี้ยว การนอนกัดฟัน หรือนิสัยที่ชอบกัดเค้นฟัน ฟันพลาสติกจะมีการสึกกร่อนทางด้านริมฝีปากของฟันหน้า และทางด้านบดเคี้ยวของฟันหลังทำให้มีการสูญเสีย ความสวยงามและ vertical dimension มีหลักฐานยืนยันว่าการสึกกร่อนของซี่ฟันปลอมในงานฟันปลอมบางส่วนนั้นไม่ได้ทำให้เกิดความเสียหายมากมายเหมือนที่พบในงานฟันปลอมทั้งปาก เนื่องจากฟันพลาสติกจะสึกลงไปจนถึงจุดที่ฟันธรรมชาตนั้นสบกันจากนั้นการสึกดังกล่าวก็จะสิ้นสุดลง ข้อดีอีกอย่างหนึ่งก็คือกรณีที่ฟันคู่สบเป็นครอบฟันทองหรือฟันธรรมชาติ เนื่องจากฟันพลาสติกนั้นมีความต้านทานต่อการสึกกร่อนต่ำก็จะทำให้ไม่เกิดการสึกกร่อนของเคลือบฟันหรือครอบทองของฟันคู่สบ

ความง่ายต่อการใช้  ฟันปลอมที่มีซี่ฟันพลาสติกนั้นจะทำการเปลี่ยนฐานได้ยากกว่า ฟันปลอมที่ใช้ซี่ฟันพอร์ซเลน โดยสามารถอธิบายได้โดย ฟันพอร์ซเลนนั้นสามารถรื้อออกจากฐานฟันปลอมได้โดยง่ายด้วยการให้ความร้อน ขณะที่ฟันพลาสติกต้องใช้การตัดออกจากฐานโดยใช้หัวกรอ นอกจากนี้ฟันปลอมที่ใช้ซี่ฟันพลาสติกยังทำการแต่งขี้ผึ้งได้ยากเนื่องจากซี่ฟันอาจถูกทำลายจากเปลวไฟที่ใช้ในการทำให้ขี้ผึ้งเรียบ นอกจากนี้การขัดแต่งฐานฟันปลอมก็ต้องใช้ความระมัดระวังสูงไม่ให้โดนซี่ฟันเพราะอาจเกิดการสึกกร่อนได้โดยง่าย

คุณสมบัติของฟันพอร์ซเลน


ฟันพอร์ซเลนนั้นอาจมีรูปลักษณ์ที่ไม่สวยงามนักและยังมีความต้านทานต่อการสึกกร่อนสูง อย่างไรก็ตาม ยังมีคุณสมบัติทางกายภาพอื่นๆที่แย่กว่าฟันพลาสติก

ความต้านทานต่อการสึกกร่อน ฟันพอร์ซเลนนั้นสามารถต้านทานต่อการสึกกร่อนได้อย่างดีเยี่ยม นั่นหมายถึงด้านริมฝีปากของฟันหน้าจะยังคงมีความสวยงามเช่นเดิมแม้จะผ่านการใช้งานเป็นเวลานานและจะไม่มีการสูญเสีย vertical dimension อันเนื่องมาจากการสึกกร่อนของด้านบดเคี้ยวของซี่ฟันปลอม ในทางกลับกัน ฟันพอร์ซเลนอาจทำให้เกิดการสึกกร่อนของทั้งเคลือบฟันและทองของฟันคู่สบ

การติดสี ฟันพอร์ซเลนจะไม่มีการติดสี ซึ่งถือเป็นข้อดีอย่างหนึ่ง

ความง่ายในการใช้งาน ฟันปลอมที่มีซี่ฟันเป็นพอร์ซเลนนั้นสามารถทำการแต่งขี้ผึ้งได้โดยง่าย รวมทั้งง่ายต่อการขัดแต่ง เมื่อเทียบกับฟันปลอมที่มีซี่ฟันเป็นฟันพลาสติก ในทางกลับกันก็อาจทำให้เกิดปัญหาในบางขั้นตอน เนื่องมาจากฟันพอร์ซเลนนั้นมีความเปราะอาจแตกหักได้ในขั้นตอนการลง flask นอกจากนี้ฟันปลอมที่มีซี่ฟันเป็นพอร์ซเลนยังง่ายต่อการเปลี่ยนฐานอีกด้วย

ความแข็งแรง พอร์ซเลนที่เป็นแผ่นบางจะค่อนข้างอ่อนแอ ฟันจะต้องไม่ยึดติดกับฐานฟันปลอมด้วย mechanical bond เนื่องจากซี่ฟันมักจะหลุดออกมาหลังจากการใช้งานไม่นานนัก

ความเปราะ ฟันพอร์ซเลนนั้นจะง่ายต่อการแตกหักหากใช้โดยไม่ระมัดระวัง เนื่องจากฟันพอร์ซเลนนั้นมีความเปราะมากกว่าฟันพลาสติก

การทำให้เกิดเสียง ฟันพอร์ซเลนมักทำให้เกิดเสียง clicking 

การซึมผ่านของของเหลว อาจเกิดการรั่วซึมของของเหลวรอบๆคอฟันพอร์ซเลนหากไม่ระมัดระวังในขั้นตอนการทำซึ่งมักจะเกิดจาก เมื่อ อคริลิกเกิดปฏิกิริยา polymerization ในวงจรการก่อตัวของมันจะมีการหดตัวและการขยายตัวสลับกันไป ผลรวมของปฏิกิริยาดังกลาวทำให้มีการเปลี่ยนแปลงมิติแม้ว่าจะเป็นเพียงเล็กน้อยก็อาจทำให้เกิดรอยแตกขนาดเท่าเส้นผมระหว่างacrylic resin ของฐานฟันปลอมกับซี่ฟันพอร์ซเลนเนื่องจากการที่ไม่มีการยึดเหนี่ยวทางเคมีระหว่างวัสดุทั้ง 2 ชนิดดังกล่าว ซึ่งรอยแตกที่เกิดขึ้นอาจมีการติดสีได้จากการสะสมของเศษอาหารหรือของเหลวหลังจากการใช้งาน 

การทำให้เกิดการบาดเจ็บ มีบางคนเสนอว่าฟันพอร์ซเลนนั้นทำให้เกิดการบาดเจ็บของเนื้อเยื่อมากกว่าฟันพลาสติก เนื่องจากความแข็งของมัน และมีบางคนแย้งว่าฟันพอร์ซเลนนั้นสามารถทะลุผ่านก้อนอาหารได้ดีกว่าจึงทำให้เกิดการบาดเจ็บของสันเหงือกน้อยกว่าฟันพลาสติก แต่ในแต่ละวันนั้นฟันมีการกระทบกันเป็นจำนวนหลายครั้งโดยที่ไม่มีอาหารอยู่ซึ่งตามความรู้ทั่วๆไปฟันพอร์ซเลนซึ่งมีความแข็งมากกว่าฟันพลาสติกนั้นจึงน่าที่จะทำให้เกิดการบาดเจ็บของเนื้อเยื่อได้มากว่าฟันพลาสติก

Selection of  Teeth  for The Anterior Edentulous Space


ถึงแม้ว่าฟันปลอมติดแน่น  จะเป็น  prosthesis  of  choice  สำหรับการบูรณะ  Anterior Edentulous Space  แต่การบูรณะด้วยฟันปลอมบางส่วนถอดได้ จะมีข้อดีกว่าฟันปลอมชนิดติดแน่นในแง่ของความสวยงาม  เนื่องจากสามารถทดแทนส่วนของสันเหงือกที่ละลายไปด้วย acrylic  resin  ได้  


ชนิดของซี่ฟันปลอมที่ใช้ทดแทนฟันหน้าที่หายไป  แบ่งได้เป็น

· Denture  tooth  (เป็น porcelain  หรือ  acrylic  resin)

· Interchangeable  facing  ( porcelain  หรือ  acrylic  resin)

· Post /Pressed on  tooth  (acrylic  resin)

Denture  Tooth


เป็นซี่ฟันปลอมชนิดที่สวยที่สุด  มีสี ขนาด และ  contour  หลายแบบให้เลือกตามความเหมาะสมกับผู้ป่วยแต่ละ  ราย  นอกจากนี้ยังสามารถกรอแต่ง  contact  area  ได้ด้วย  ข้อดีที่เด่นชัดอีกประการหนึ่งของฟันปลอมชนิดนี้ก็คือ  สามารถทดแทนส่วนของสันกระดูกถูกทำลายไปมาก ๆ ได้ โดยการเรียงฟันลงบน  acrylic  resin  ซึ่งความหนาของ  acrylic  resin  จะทำให้เกิดความสมมาตรและความอูมของริมฝีปากให้เหมือนธรรมชาติได้  แต่ถ้าไม่ต้องการทดแทนส่วนของสันกระดูกก็สามารถวางซี่ฟันปลอมลงบนสันเหงือกได้โดยตรง


อย่างไรก็ตาม  ไม่นิยมใช้ซี่ฟันปลอมชนิดนี้ในการทดแทนฟันที่หายไปเพียงซี่เดียว  เนื่องจากไม่แข็งแรงพอที่จะรับ  shearing  stress  ที่เกิดขึ้นบริเวณ  incisor  segment  ขณะบดเคี้ยว  และ  acrylic  resin  ที่เชื่อมกับตัวฟันปลอมจะบาง ซึ่งจะหักได้ง่าย

Interchangeable  facing


เป็นชนิดที่แข็งแรงที่สุด  ใช้ทดแทนฟันที่หายไปเพียงซี่เดียวได้  และใช้เมื่อมีระยะระหว่างสันเหงือก (interridge space)  แคบมาก จาก  deep vertical  overlap  หรือจากสันเหงือกบวมเป็น  bulbous


facing  ด้วย plastic  หรือ  porcelain   โดย  plastic  จะแข็งแรงกว่า  มีโอกาสแตกได้น้อย  แต่อาจมีการสึกกร่อนทาง  labial  surface ได้  ในขณะที่  porcelain  จะมีความต้านทานต่อ  shearing  stress  ต่ำ ซึ่งจะทำให้แตกได้ง่าย  จึงใช้โลหะอยู่ข้างหลัง เพื่อป้องกัน  incisor  edge  ไม่ให้แตก โดยฟันคู่สบจะสัมผัสกับโลหะเมื่อเกิด  excursive  movement

ข้อดีอีกข้อหนึ่งของฟันชนิดนี้คือ  สามารถแก้ไข  contour  ของซี่ฟันให้สอดคล้องกับสันเหงือกได้ง่าย  หากมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างไปจากการละลายตัวของสันเหงือก

 Post /Pressed on tooth

มีคุณสมบัติอยู่ระหว่าง Interchangeable  facing และ Denture  Tooth โดยมีความแข็งแรงน้อยกว่าฟันชนิด Interchangeable  facing  แต่มากกว่า Denture  Tooth      ต้องการ  interocclusal  space  พอสมควร  จึงไม่เหมาะกับฟันที่เป็น  extremely  close  occlusion

การเลือกสีฟัน  (Shade  Selection)
เทียบสีกับฟันหน้าที่เหลืออยู่  หากฟันที่เหลืออยู่มีสีต่างกัน  ให้เลือกสีฟันปลอมที่ใกล้เคียงกับฟันซี่ที่ติดกับสันเหงือกว่างขณะที่ฟันซี่นั้นมีน้ำลายคลุม  และควรเทียบสีฟันภายใต้แสงธรรมชาติมากกว่าที่จะใช้  operative  light   

ในการเทียบสีฟัน ควรเทียบสีโดยเร็วโดยใช้การตัดสินใจครั้งแรก ไม่ควรพิจารณานาน  ๆ  เนื่องจาก  optic  nerve  จะล้าได้ง่าย  เมื่อล้าแล้วจะทำให้ความสามารถในการแยกสีที่ใกล้เคียงกันลดลง   ดังนั้นในกรณีที่ตัดสินใจได้ยาก  จึงควรพักสายตาสักครู่ก่อนจะเทียบสีฟันใหม่

Type
Indication
Strong point
Weak point

Acrylic  denture  tooth
Porcelain denture  tooth

Interchangeable  facing
Post /Pressed on  tooth
Most anterior space

Restore labial contour 
Most anterior space provided adequate space

Restore labial contour

Close bite occlusion

Single tooth placement

Close bite occlusion

Single tooth placement
Good  esthetically

Strong in thin section

Durable in close bite

Excellent  esthetics

Strongest

Facing easily replaced  if broken

Strong in restricted space
Labial surface wears excessively (some case)
Not  as  strong   as plastic/ nterchangeable
 facing
Not as good esthetically as denture teeth

Fair esthetically

การเลือกรูปร่างฟัน

ในการเลือกฟันหน้านั้น จะต้องเลือกฟันที่มีความกลมกลืนกับรูปหน้าของผู้ป่วยและฟันธรรมชาติที่เหลืออยู่ของผู้ป่วย  พึงระลึกไว้เสมอว่าลักษณะฟันที่ผิดแปลกไปเป็นลักษณะเฉพาะของมัน แม้กระนั้นเมื่อพิจารณาโดยรวมทุกตำแหน่งก็ยังคงมีความกลมกลืนซึ่งกันและกัน ฟันคู่สบอาจใช้เป็นแนวทางในการเลือกขนาดและรูปร่างของฟันได้เช่นเดียวกันกับฟันที่อยู่ติดกับสันเหงือกว่าง โดยทั่วไปแล้วสันเหงือกว่างด้านหน้ามักมีความกว้างน้อยกว่าความกว้างของฟันที่จะใส่ทั้งหมดรวมกันเล็กน้อย ทำให้ต้องเลือกฟันปลอมที่จะใส่มีขนาดเล็กกว่าฟันธรรมชาติเล็กน้อย บางครั้งสามารถทำให้ช่องว่างเพิ่มขึ้นด้วยการ disking  ฟันที่อยู่ติดกับสันเหงือกว่างนั้น  นอกจากนี้ ยังมีความจำเป็นที่ต้องลดความกว้างของฟันในแนว mesio-distal ของฟันปลอมแต่ละซี่เพื่อที่จะใส่ลงในช่องว่างได้พอดีและเพื่อที่จะให้ได้ตำแหน่งที่สมดุลย์และเหมาะสมมากที่สุด

มุมมองของผู้ป่วยในการเลือกฟัน


ถ้าผู้ป่วยเคยใส่ฟันปลอมที่มีฟันหน้ามาก่อน การสอบถามผู้ป่วยเกี่ยวกับทัศนคติด้านความสวยงามของฟันที่สร้างขึ้นนั้นมีความสำคัญ ข้อคิดเห็นของผู้ป่วยนั้นจะเป็นประโยชน์ในกระบวนการเลือกฟันหน้า ความสวยงามขึ้นกับสายตาของผู้พบเห็น  และปัจจัยที่สำคัญอย่างยิ่งในการสร้างความสวยงามที่ดีคือการสร้างองค์ประกอบของฟันที่มีรายละเอียดที่ทำให้เกิดความพึงพอใจของผู้พบเห็นและความกลมกลืนกับภาพลักษณ์ของผู้ป่วยเอง  กุญแจสำคัญที่จะนำไปสู่ความสำเร็จของจุดประสงค์นี้คือการเข้าใจในความหวังและความคาดหวังของผู้ป่วยที่มีต่อลักษณะของปากของเขาที่ปรากฏ ซึ่งต้องการทักษะในการสื่อสารกับผู้ป่วยร่วมกับความเข้าใจด้านจิตวิทยา


หลายครั้งที่มีการถามความคิดเห็นของผู้ป่วยเกี่ยวกับฟันหน้าที่จะใส่ ผู้ป่วยมักจะต้องการให้ขึ้นอยู่กับการตัดสินใจของทันตแพทย์และก็ยอมรับการตัดสินใจนั้น  ซึ่งเป็นสิ่งที่ท้าทายว่าทักษะในการสร้างสรรค์และศิลปะของทันตแพทย์นั้นผู้ป่วยจะยอมรับได้หรือ

การสร้างแนวกลาง(Mid-line)

ตามธรรมชาติแล้วฟันหน้ากลางนั้นไม่ได้อยู่ชิดแนวกลางของปาก และยิ่งกว่านั้นแนวกลางของขากรรไกรบนไม่ได้อยู่ตรงกับแนวกลางของขากรรไกรล่าง อย่างไรก็ตามในการเรียงฟันปลอมในขากรรไกรบนเมื่อมีการสูญเสียฟันหน้ากลางบน โดยทั่วไปแล้วจะจัดให้ฟันหน้ากลางอยู่ชิดแนวกลาง มีวิธีหนึ่งที่จะสร้างแนวกลางได้ถูกต้องโดยการสังเกตจากปาก โดยเฉพาะริมฝีปากบน   ได้มีความพยายามที่จะใช้จุดทางกายวิภาคศาสตร์ต่างๆ เป็นจุดอ้างอิง เช่น Maxillary frenum ,แนวกลางแบบจำลองฟัน, หรือแนวกลางของฟันหน้าล่าง ซึ่งไม่ให้ความแม่นยำนัก ถึงแม้ว่า Philtrum จะเป็นแนวนำทางกายวิภาคที่มีประโยชน์มาก มีเพียงจุดอ้างอิงเดียวที่น่าเชื่อถือแม่นยำก็คือจากปากเอง เมื่อสร้างแนวกลางบนแท่นกัดขี้ผึ้งก็ควรบันทึกอย่างถาวรใน master cast ด้วยถ้ามีความจำเป็นที่จะต้องเอาฟันหน้าออกจากแท่นบันทึกและเรียงใหม่ในวันต่อมาก็จะได้มีจุดอ้างอิงที่สะดวกในการใช้งาน

การเรียงฟันหน้า 


เมื่อเงื่อนไขกำหนดระยะในการจัดเรียงฟันเหมือนกับการทดแทนฟันหน้าทั้งหมด อย่างเช่นเหมือนกับหลักการเรียงฟันในผู้ป่วยฟันปลอมทั้งปากทั้งหมด หลายครั้งที่เป็นไปได้ที่ทันตแพทย์จะเรียงฟันให้มีความจำเพาะในแต่ละคนที่เหมาะสม ยกตัวอย่างเช่น ฟันหน้าข้างธรรมชาติที่มีปลายตัดเอียงอาจเข้ากันได้กับฟันด้านตรงกับข้ามของขากรรไกรที่มีความเอียงเหมือนกัน ในทางตรงกันข้าม เมื่อทำการบูรณะในช่องว่างของฟัน 2-3 โดยทั่วไป โอกาสที่จะสร้างลักษณะตามความพอใจก็จะถูกจำกัดลง


เมื่อความกว้างแนว mesio-distal ของสันเหงือกว่างน้อยกว่าฟันธรรมชาติที่สูญเสีย และไม่กว้างพอที่จะใส่ฟันได้ครบจำนวน อาจมีความจำเป็นที่จะต้องลดจำนวนฟันที่จะใส่ เพื่อชดเชยระยะที่ลดลง การลดฟันหน้าลงซี่หนึ่ง อย่างไรก็ตาม มันนำไปสู่ความเสี่ยงที่จะรบกวนการจัดแนวกลาง การตัดสินใจบางครั้งต้องเลือกระหว่างการใช้ฟันใหญ่แต่จำนวนลดลง หรือการใช้จำนวนฟันเท่าเดิมแต่มีขนาดเล็กลง  ทั่วไปแล้วอาจกล่าวได้ว่า การใช้จำนวนฟันที่น้อยลง  ขนาดฟันที่เล็กลง เป็นผลเสียที่เล็กน้อยแต่ก็เป็นที่ยอมรับ ขณะที่มันก่อให้เกิดปัญหาเพียงเล็กน้อยในขากรรไกรบน โดยธรรมดาแล้วเป็นปัญหาที่เล็กน้อยมากในขากรรไกรล่าง


ช่องว่างที่มีจำกัดที่อยู่ตรงข้ามมากๆ อาจพบได้ในปากที่มี diastema และ หรือปรากฏระหว่างฟันธรรมชาติ ในสถานการณ์เช่นนี้ อาจต้องเลือกฟันที่มีขนาดใหญ่ขึ้น หรือทำการศัลยกรรมตกแต่ง diastima จะทำให้ตำแหน่งของฟันที่มีความกลมกลืนมากกว่า ซึ่งจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องปรึกษาผู้ป่วยก่อน เนื่องจากช่องว่างระหว่างฟันที่ใส่อาจจะเป็นที่พอใจของบางคนขณะที่เป็นที่ไม่พอใจในบุคคลอื่น เมื่อซี่ฟันปลอมยึดติดกับสันเหงือก แนวทางที่จะแน่ใจว่าฟันจะแนบติดกับเยื่อเมือกได้ดีก็คือการขูดผิวของ processing cast  ซึ่งยึดโดย ridge lap เป็นความลึกอย่างน้อย 1 มม. ดังนั้นเมื่อมีการสวมใส่ฟันปลอม ฟันจะยึดแนบกับเยื่อเมือกสันเหงือก ridge lap  อาจถูกปรับแต่งในอนาคตเมื่อมีการสวมใส่ฟันปลอม เป็นการหลีกเลี่ยงความดันที่ไม่เหมาะสม ซึ่งอาจก่อให้เกิดความไม่สบาย หรือกระตุ้นให้เกิดการยุบตัวของสันกระดูก เมื่อเรียงฟัน เป็นธรรมดาที่จะสะดวกว่าที่จะยึดฟันติดกับแบบจำลองโดยไม่มีการใส่ framework  หลังจากมีการยึดฟันเข้ากับแบบจำลอง  แล้วใส่ framework กลับเข้าไปใหม่ และฟันสามารถปรับเปลี่ยนให้ยึดอยู่กับ  lattice work  การยึดกับเยื่อเมือกต้องมีความระมัดระวัง ซี่ฟันที่มีสีเหมาะสมจะไม่เห็นความแตกต่างจากฟันธรรมชาติที่อยู่ข้างเคียง

การลองฟันหน้าเป็นความรอบคอบอย่างหนึ่ง ดังนั้น ผลของความสวยงามสามารถปรับปรุงและประเมินจากผู้ป่วยก่อนที่กระบวนการทำ denture จะเริ่มขึ้น โดยเฉพาะเมื่อ

1. ตำแหน่ง  ขนาด หรือ การหายไปของฟันธรรมชาติที่ไม่สามารถทำขึ้นเนื่องจาก space limitation

2. ต้องการกำจัด diastema ในการเรียงฟัน
3. ความเห็นที่ตรงกันในการเปลี่ยน ขนาด  รูปร่าง การเรียงตัวของฟัน จากฟันปลอมที่มีอยู่ตามที่ผู้ป่วยต้องการ

4. เพื่อกำจัดข้อสงสัยของ  mid line  
ยิ่งไปกว่านั้นผู้ป่วยอาจได้รับคำแนะนำหลากหลายเพื่อปรับปรุงการเรียงฟันซึ่งเป็นการดี ที่ผู้ป่วยได้รับคำแนะนำก่อนที่กระบวนการจะเริ่มขึ้นหรือได้รับในภายหลัง  สิ่งที่ควรระลึกถึงคือ ถ้าผู้ป่วยไม่ได้เห็นด้วยกับ tooth ,สี , arrangement  เมื่อเวลา try in มันเป็นการยากที่ผู้ป่วยจะชอบรับที่ในสิ่งที่เขาต้องการปรับปรุงหากไม่มีการลองฟันปลอมเสียก่อน
Try – in for the exacting type of patient 
ควรให้ผู้ป่วยประเภทนี้นำฟันปลอมไปลองที่บ้านกับครอบครัวในช่วงเวลาที่ว่างๆ  หรือในที่ส่วนตัว สำหรับการลองฟันหน้า และมีความสำคัญเท่าๆ กัน สำหรับคู่สามีภรรยา ซึ่งมีผลอย่างมากต่อการตัดสินใจ  การลองฟันปลอมส่วนตัวโดยเฉพาะในฟัน ปลอมถอดได้บางส่วน ที่คู่กับฟันปลอมทั้งปาก ซึ่งผู้ป่วยจะได้ลงฟัน  และผู้ป่วยจะได้ตัดสินใจในการเรียงฟัน  จนกว่าผู้ป่วยเห็นชอบ ในข้อสงสัย  การทำฟันปลอมถึงจะเกิดขึ้น การเลือกฟัน 
Selection of posterior teeth 

ฟันปลอมในฟันหลังควรเลือกให้พอดีกับสันกระดูกขากรรไกรว่าง และมีความกลมกลืนในส่วนประกอบ  ขนาด  และ occlusal  anatomy  กับฟันที่สบด้วยไม่ว่าจะเป็นฟันแท้หรือฟันปลอม  และเป็นที่แน่นอนว่า  ฟันหลังที่แทนที่ในฟันที่หายไป  ไม่จำเป็นต้องลอกแบบฟันธรรมชาติที่หายไปใน  ชนิดและจำนวน  ยกตัวอย่างเช่น  การแทนที่ช่องว่างฟันกรามใหญ่ซี่แรก และฟันกรามน้อยซี่ที่สอง ,  ฟันกรามใหญ่ซี่ทีสองสองซีก มีขนาดพอดีกับช่องว่าง ของฟัน กรามน้อยซี่ทีสอง  , ฟันกรามใหญ่ซี่แรกและซี่ที่สองรวมกัน   ฟันปลอมสำหรับเติมในที่ว่างต่างๆ ให้มีความพอดี ในช่องว่าง สันกระดูกขากรรไกรว่าง  มีหลากหลาย ทั้งความยาว  ความสูง  และระหว่างปุ่มฟัน  กับ ฟันคู่สบ  ซึ่งมีหลากหลายรูปแบบ  ข้อควรพิจารณาสำหรับการเลือกฟันหลังคือ  size  of  food  table  ซึ่งมีผลอย่างมากต่อ distal extension  ในเรื่องของการรวมแรง  ฟันที่มี food  table   ใหญ่กว่าจะทำให้มีแรงลงบนสันเหงือก ที่มากกว่า และมี stress  ที่มากต่อฟันหลัก ซึ่งการที่มี food  table  ที่เล็กก็จะใช้ได้ในบางสถานการณ์อาจสลับเอาฟันกรามน้อยซี่น้อยซี่ทีสองมาแทนฟันกรามใหญ่ฟันที่เลือกควรแคบและคมมากกว่าที่จะกว้างและแบนแต่ก็ควรมีความสามารถในการตัด ฉีกอาหารมากกว่าการบดอาหาร 


ชนิดของฟันหลังที่นิยมใช้สำหรับใช้ถอดได้บางส่วน  เป็นฟันปลอม อาจเป็น porcelain หรือพลาสติก  ซึ่งมีให้เลือกหลากหลายชนิดเช่น  anatomic  ,  semi-anatomic  ,  non-anatomic occlusal  pattern
Acrylic   resin  denture  teeth  
ฟันปลอมพลาสติกเป็นที่นิยมใช้ในฟันหลังเพราะความเหมาะสมกับความต้องการคือไม่เป็นอันตรายและไม่ทำให้ทองหรือ  เคลือบฟันสึก  ลักษณะ ของด้านสบฟันมักเป็นแบบ semi-anatomic หรือ non-anatomic tooth เพราะสามารถ ปรับให้เข้ากับการสบฟันแบบ cusp – fossa หรือ cusp – embrasure  กับฟันธรรมชาติได้ 

 Porcelain-tooth  
 ฟัน Porcelain ไม่ควรสบกับฟันธรรมชาติหรือทองเพราะสามารถทำให้สึกได้  ในกรณีที่จำเป็นอาจใช้กับฟันคู่สบที่เป็นฟันPorcelain  หรือ พลาสติกได้
Metal tooth  
 ฟันโลหะทุกชนิดสามารถแทนที่ในบริเวณขนาดของขากรรไกรว่าง ที่จำกัดโดยเฉพาะในบริเวณที่มองไม่เห็นเช่น ฟันกรามใหญ่ซี่แรก ที่เกิดจากการขยับเข้ามาด้านใกล้กลาง ของฟันกรามใหญ่ซี่ที่สอง และใช้กันโดยทั่วไป  ในบริเวณที่มีช่องว่าง       3 – 6 มิลลิเมตรในแนว  M – D width  ถ้าหากโครงร่าง (framework ) ทำจาก chromium – cobalt   alloy  ฟันเหล็ก ไม่ควรสบกับ gold restoration เพราะจะทำให้เกิดการสึกของ gold restoration  ตามมา  

The post tooth   
post tooth  มีความแข็งแรงดีและมีความสวยงามซึ่งอาจใช้ในบริเวณฟันหลังที่มีความแคบมาก ๆ ซึ่งมักใช้ ในการแทนที่  single maxillary bicuspid      

The Interchangeable Facing

ในฟัน Maxillary first premolar การเปลี่ยนผิวหน้าของฟันจะถูกนำมาใช้เมื่อต้องการให้ interocclusal space มีความพิเศษขึ้นมา โดยอาจจะใช้ Porcelain หรือ acrylic resin ก็ได้

The self-cleansing Pontic 


บริเวณฟันหลังที่มีฟันหายไปเพียง 1 ซี่และมีสันเหงือกยุบตัวลงไปมากนั้นบางครั้งก็ยากที่จะทำการบูรณะโดยที่ไม่มีการติดของเศษอาหารระหว่างฟันปลอมและฟันที่อยู่ติดกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อฟันที่อยู่ติดกับช่องว่างนั้นมีการล้มเอียง ทำให้ส่วน occlusal ของช่องว่างมีขนาดเล็กและแคบกว่าส่วนสันเหงือก หากการบูรณะนั้นใช้ฟันปลอมทั่วไปและ acrylic resin base ก็จะยิ่งทำให้เศษอาหารไปติดตรงซอกระหว่างฟันแท้กับฟันปลอม ดังนั้นการแก้ปัญหานี้ทางที่ดีนั้นบริเวณช่องว่างดังกล่าวควรใส่ฟันปลอมที่มีลักษณะ self-cleansing ซึ่งจะมีแค่ส่วน occlusal surface โดยทำเป็นส่วนหนึ่งของโครงโลหะ ไม่ได้เป็นตัวฟันปลอมสมบูรณ์ทั้งซี่ การใส่ฟันแบบนี้ยังสะดวกต่อการทำความสะอาดของคนไข้ และฟันก็ทำหน้าที่ได้เหมือนกับการใส่ฟันปลอมชนิดอื่น

Plastic opposed to Porcelain


มีหลักฐานทางคลินิกมากมายที่แสดงว่าฟันพลาสติกนั้นจะสึกได้เร็ว แม้ว่าสิ่งนี้จะพบในฟันปลอมทั้งปากมากกว่าฟันปลอมถอดได้บางส่วนก็ตาม แต่ปัญหานี้ก็พบได้ในกรณี two-long span Kenedy class I และเมื่อฟัน acrylic resin เองก็ไม่เหมาะที่จะนำมาใช้เพราะมีความต้านทานต่อการสึกต่ำ การแก้ปัญหาอีกทางหนึ่ง คือ ใช้ฟันพลาสติก 1 ด้านส่วนอีกด้านใช้ฟัน porcelain มีงานวิจัยที่แสดงให้เห็นว่าเมื่อใช้ฟัน porcelain เป็นฟันหลังบนและสบกับฟัน plastic ที่เป็นฟันหลังล่างหรืออาจจะสลับตำแหน่งกันแล้วนั้นจะทำให้การสึกของฟัน plastic ลดลงอย่างมีนัยสำคัญ คุณสมบัติทางกายภาพทีใช้อธิบายผลนี้ คือ สัมประสิทธิ์ความเสียดทาน ซึ่งใน like material จะมีมากกว่า unlike material ในแง่การนำเทคนิคนี้มาใช้นั้นเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดควรขัดแต่งให้ผิวของ porcelain เรียบไม่ขรุขระก่อนที่จะสบกับฟัน plastic เพื่อลดความเสี่ยงต่อการสึกของฟัน

Gold Occlusal Surface 

วิธีนี้ดีตรงที่สามารถเก็บฟันพลาสติกเอาไว้ได้ในขณะที่กำจัดข้อเสียเรื่องความไม่ทนต่อการสึกกร่อนออกไปโดยสิ้นเชิง เทคนิคนี้ คือ การใช้ทองทำเป็นด้าน occlusal ของฟันพลาสติก โดยฟันพลาสติกนั้น จะถูกเตรียมแบบ three-quarter crown จากนั้นก็ทำทองครอบทับลงไปโดยใช้ cement ยึดไว้ การนำเทคนิคนี้มาใช้จะทำให้ฟันปลอมมีประสิทธิภาพสูงขี้น โดยเฉพาะการทนต่อการสึกกร่อน และการบดเคี้ยวก็ดีขึ้น แต่ก็ต้องยอมรับว่าทองจะทำให้ฟันปลอมมีน้ำหนักเพิ่มขี้นได้

Amalgam occlusal surface


Silver amalgam สามารถนำมาใช้เพื่อลดการสึกของฟัน plastic และยังเพิ่มอายุการใช้งานให้อีกด้วย โดยการเตรียมด้าน occlusal ของฟัน plastic ให้เหมาะกับการอุดด้วยอมัลกัม เมื่ออุดเรียบร้อยแล้วก็ให้คนไข้ใส่กลับไปเมื่อครบ 24 ชั่วโมงเป็นอย่างต่ำก็ให้คนไข้กลับมาเพื่อทำการขัด ถึงแม้ว่าการทนต่อการสึกของอมัลกัม จะน้อยกว่าทองเป็นอย่างมาก อย่างไรก็ตามเทคนิคนี้ก็ดีกว่าการใส่ฟันพลาสติกเพียงอย่างเดียว อีกทั้งวิธีการทำก็ง่ายและราคาถูกกว่าทองด้วย

การเลือกฟันหลังสำหรับผู้ป่วยที่พร้อมต่อการใส่ฟันปลอมแล้ว


ในการเลือกใช้ไม่ว่าจะเป็น porcelain หรือฟัน พลาสติก ที่มีทั้งแบบ anatomic หรือ nonanatomic occlusal pattern สำหรับผู้ซึ่งเตรียมพร้อมที่จะใส่ฟันปลอมแล้วนั้น ควรจะสนใจถึงความจริงที่ว่าการเปลี่ยนอะไรก็ตามควรให้ผู้ป่วยรับรู้และยอมรับด้วย จากที่กล่าวมานั้นเมื่อคิดที่จะทำอะไรเพิ่มเติมหรือเปลี่ยนชนิดหรือรูปแบบของฟันหลัง ตัวอย่างเช่น เปลี่ยนจากฟันพลาสติก เป็นฟัน porcelain หรือจาก anatomic  เป็น nonanatomic  ควรจะแจ้งให้ผู้ป่วยทราบเสมอถึงจุดประสงค์ของการเปลี่ยนและเหตุผลในการทำ หากผู้ป่วยได้ทำความเข้าใจถึงการเปลี่ยนแปลงนั้นล่วงหน้าก็จะสามารถยอมรับในความแตกต่างของผลของการเปลี่ยนแปลงนั้น ทำให้ผู้ป่วยมีการเตรียมตัวที่ดีเพื่อจะปรับตัวให้เข้ากับฟันปลอมได้

การเสริมด้านบดเคี้ยวด้วย Partial denture


ในกรณีที่ฟันซี่ใดซี่หนึ่งในขากรรไกรมี infraocclusion และไม่สามารถแก้ไขได้โดยการทำครอบฟัน อีกทางเลือกที่นำมาใช้คือการขยายโครงโลหะมาคลุมด้านบดเคี้ยว ทำโดยการ waxing บน refragtory cast แล้วนำไปสบกับ arch ตรงข้ามเพื่อ check การสบฟัน 


ผู้ป่วยที่จะทำวีธีนี้ได้ ต้องมี caries resistance สูง และผู้ป่วยต้องถอดฟันปลอมที่ได้ออกอย่างน้อย 8 ชั่วโมง ใน 1 วัน  หากพบว่าฟันที่ทำมี pit & fissure ที่ลึก จะทำการขยาย pit & fissure นั้น ทำให้เรียบ และ treat ด้วย Stannous fluoride 

โลหะที่ใช้ในการคลุมด้านบดเคี้ยวของฟัน คือ  Cr-Co Alloy  เนื่องจากมีน้ำหนักที่เบา แต่มีข้อเสียคือมี hardness สูง นอกจากนั้นยังไม่มีการพิสูจน์ว่ามีการ decalcification ของฟันซี่ที่ทำการคลุมด้วยโลหะหรือไม่

Rule for arranging posterior teeth


ด้านบดเคี้ยวของฟันหลังในธรรมชาติมักมีการสึกจากการใช้งาน ดังนั้นจึงมีความจำเป็นต้องกรอแต่งด้านบดเคี้ยวของซี่ฟันปลอมเพื่อทำให้สบกับฟันธรรมชาติได้
Positioning of tooth adjacent to the clasp


ซี่ฟันปลอมที่ยึดติดกับบริเวณที่มีตะขอ ต้องปรับตัวให้เข้ากับ structure 3 ประการ ได้แก่ ตะขอ สันเหงือกว่าง และฟันคู่สบ ซึ่งในทางปฏิบัติทำได้โดยนำซี่ฟันปลอมไปลองใน cast ที่ยังไม่ใส่ framework ก่อนเพื่อหาตำแหน่งที่เหมาะสม แล้วจึงนำ framework กลับมาใส่ cast แล้วทำการเรียงฟันบน framework
Positioning maxillary bicuspids for maximum esthetic effect


ในขากรรไกรบนที่มี edentulous area อยู่ด้าน distal ของฟันเขี้ยว การเรียงฟัน premolar มีความสำคัญอย่างมากต่อความสวยงามที่เกิดขึ้น


หากมีการเรียงซี่ฟันปลอมมาบน buccal flange ในขณะที่ผู้ป่วยพูดคุย จะมีโอกาสเห็นตะขอ, mucosa denture flange, ซี่ฟันปลอม รวมทั้ง restoration ด้วย (ถ้ามี) ซึ่งจะทำให้ขาดความสวยงามและผู้ป่วยอาจไม่พึงพอใจ ได้ ซึ่งอาจมีทางแก้โดยไม่ทำ buccal flange ในบริเวณ premolar โดยเรียงฟันปลอมลงบน mucosa โดยตรง แล้วจึงทำ buccal flange ภายหลังใน บริเวณ molar และต้องไม่ลืมที่จะเลือกซี่ฟันที่มี cervical line  ที่สม่ำเสมอกับฟันธรรมชาติ
Intercuspating posterior tooth


รูปแบบการสบฟันปกติคือ MB cusp of the maxillary molar สบลงบน B groove of the mandibular molar แต่พบว่าลักษณะการสบฟันแบบนี้ไม่ได้ก่อให้เกิด good function และหลายๆครั้งที่ไม่สามารถเรียงฟันลักษณะนี้ได้ 


ปกติฟันล่างจะมีการเรียงตัวโดยมีตำแหน่งของ central groove อยู่เหนือ crest of mandibular ridge ยกเว้นใน class III ที่ buccal cusp จะอยู่เหนือ crest of mandibular ridge แทน central groove ซึ่งควรหลีกเลี่ยงการเรียงฟันล่างให้มีตำแหน่งของ cusp อยู่ด้าน  buccal ของ ridgeเพราะจะเป็นสาเหตุของ disbalance stress บน residual ridge และยัง torque ต่อ ฟัน abutment ด้วย 

ด้านสบฟันของฟันหลังจำเป็นต้องมี groove, ridge & spillways(ช่องทางที่จะถ่ายทอดแรงบดเคี้ยว)เพื่อที่ซี่ฟันจะสามารถ function ได้อย่างมีประสิทธิภาพและความกลมกลืน ในกรณีที่ฟันธรรมชาติมีด้านบดเคี้ยวที่เรียบแบนจะต้องไม่ทำการเลือกเรียงซี่ฟันคู่สบที่มีด้านบดเคี้ยวเรียบแบนเหมือนกัน เพราะจะสูญเสียประสิทธิภาพในการบดเคี้ยวและเป็นการเพิ่ม stress ที่เกิดจากการบดเคี้ยวของซี่ฟันทั้ง 2  ในทางกลับกันจะต้องเลือกซี่ฟันปลอมที่มี cutting edge และ escape way สำหรับอาหาร 


ในกรณีที่มีการกรอแต่งรูปร่างของฟันจะต้องทำการขัดให้เรียบร้อยก่อนนำไปใส่ในปากของผู้ป่วยโดยเฉพาะในฟัน porcelain เพราะหลังจากการกรอแต่งฟันจะสูญเสียการ glazing ไป 
Partial denture base


หน้าที่หลักของ denture base คือ ให้ support กับซี่ฟันปลอม และให้ stability และ retention ซึ่งหมายความว่าจำเป้นจะต้องมีการขยายขอบเขตที่ดีและถูกต้อง การแนบสนิทระหว่างฐานฟันปลอมกับ mucosa ข้างใต้ 

ฐานฟันปลอมจะต้องกำจัดการหมุนของ denture ที่เกิดจากการที่มีแรงภายนอกมากระทำต่อ  denture  และลด stress ที่กระทำต่อสัน ridge และตัวฟัน 


ฐานฟันปลอมสามารถทำจาก โลหะ, acrylic resin หรือ โลหะ ผสม acrylic

Acrylic denture base


ฐานฟันปลอม acrylic มีข้อดี คือ ง่ายในการ refit  ในราคาที่ไม่แพง ซึ่งหาไม่ได้ใน metal base  เนื่องจากค่อนข้างแน่นอนว่าฟันปลอมส่วนใหญ่ โดยเฉพาะที่มี distal extension  จะต้องมีการ rebase หรือ reline ในอนาคต acrylic resin จึงถือเป็น material of choice ในฟันปลอมแทบทุกชิ้น


