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ยังมีความหวังอีกหรือกับการป้องกัน

และปราบปรามการทุจริต *








ศ.ดร.ผาสุก พงษ์ไพจิตร
 

งบประมาณสหภาพยุโรป (EU) รั่วไหล 1.8 พันล้านดอลลาร์  พรรคการเมืองสำคัญที่เยอรมันนีถูกฟ้องว่ารับเงินสินบน 500 ล้านดอลลาร์จากบริษัทค้าอาวุธ



คอร์รัปชันองค์กรโอลิมปิค คอร์รัปชันสหพันธ์มวยโลก การฉ้อฉลและการเล่นพวกที่ประชาคมยุโรป ข่าวลือสหรัฐอเมริกาซื้อเสียงการเลือกผู้อำนวยการองค์กรการค้าโลก     ที่สหรัฐอเมริกา คอร์รัปชันการเมืองระดับท้องถิ่นเกิดอย่างกว้างขวางจนเป็นเรื่องที่พูดถึงกันทั่วไป (pork barrel politics)   ข่าวพาดหัวเรื่องการคอร์รัปชัน    ใหญ่ ๆ มีให้อ่านกันอยู่เสมอ ๆ และเกิดขึ้นทั่วโลก ความแตกต่างที่เอเชียก็คือ การคอร์รัปชันมีทั้งกรณีเล็ก กรณีใหญ่ แผ่กระจายไปทั่วระบบราชการและการเมือง เป็นผลตกทอดของวัฒนธรรมครั้งเก่าก่อน อดีตสังคมไทยข้าราชการมีรายได้จากการหากินกับราษฎร  รัฐบาลสมัยใหม่มิได้กำจัดพฤติกรรมดังกล่าวอย่างจริงจังเพราะช่วยทำให้รัฐบาลมิต้องจ่ายเงินเดือนข้าราชการสูง นักการเมืองขัดขืนไม่ปราบปรามการคอร์รัปชัน  เพราะตนเองและพรรคพวกหาประโยชน์ส่วนตัวได้ และใช้เงินคอร์รัปชันสะสมไว้เพื่อหาเสียงและซื้อเสียงช่วงเลือกตั้ง



ไทยมีการคอร์รัปชันมากว่าประเทศเพื่อนบ้านรอบข้างหรือไม่?  ไม่น่าจะมากกว่าแต่เรามีประชาธิปไตยมากกว่าหลาย ๆ ประเทศแน่นอน การเมืองระบอบรัฐสภาประชาธิปไตยแม้จะยังเป็นปัญหาอยู่หลายประการในขณะนี้  แต่ได้เปิดช่องให้ราษฎร และสื่อมวลชนแฉโพย      พฤติกรรมการคอร์รัปชันและเพิ่มความกดดันให้เกิดการปฏิรูป

รัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 และกลไกลดการคอร์รัปชัน



ปลายปีพ.ศ. 2540 เรามีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่  นับเป็นความก้าวหน้าอีกขั้นหนึ่ง อดีตเราไม่มีกฎหมายหรือสถาบันที่จะแก้ปัญหาการคอร์รัปชันอย่างได้ผล  คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ (ป.ป.ป.)   ทำงานไม่ได้ผลเพราะขีดจำกัดของกฎหมายเก่า มีคนเรียกรัฐธรรมนูญฉบับใหม่เป็นรัฐธรรมนูญต่อต้านการคอร์รัปชัน  เพราะมีมาตราใหม่ และข้อกำหนดจัดตั้งสถาบันใหม่ ๆ ที่มุ่งปราบปรามการคอร์รัปชัน และยังมีเรื่องการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐเป็นการเฉพาะ หมวด 10 กล่าวถึงกลไกต่อต้านการคอร์รัปชัน ที่สำคัญ ได้แก่ การแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้ของรัฐมนตรีและข้าราชการระดับสำคัญ การก่อตั้งคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติที่เป็นอิสระและมีอำนาจมากขึ้น การกำหนดให้ราษฎรสามารถดำเนินการถอดถอนข้าราชการและนักการเมืองออกจากตำแหน่งได้โดยเข้าชื่อร้องขอพร้อมลายเซ็นของประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 50,000 คน ข้อเสนอใหม่ที่อ้างถึงท้ายสุดนี้เป็นนวัตกรรมใหม่ประการหนึ่งของรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540



แต่กฎหมายก็เป็นเพียงเสือกระดาษ หากไม่มีพลังกดดันจากสังคมให้มีการบังคับใช้กฎหมายอย่างได้ผล   ประเด็นนี้สำคัญ ยิ่งกรณีไทยที่นักการเมืองหลายคนคุ้นเคยกับการฉ้อโกงเงินของราษฎรเอาไปใช้เพื่อผลประโยชน์ส่วนตนและพวกพ้องได้เป็นนิจ  นักการเมือง (ส.ส. ในรัฐสภา) จะขัดขืนมาตรการต่อต้านการคอร์รัปชันทุกวิถีทาง พร้อมทั้งจะพยายามเพิ่มอำนาจรัฐเข้าควบคุมกิจกรรมเศรษฐกิจ และสถาบันสำคัญ ๆ เพื่อประโยชน์ของการผันเงินคอร์รัปชันเข้ากระเป๋าตนเองและพรรค (Johnson, 1975)

กรณีอื้อฉาวการคอร์รัปชันและแรงกดดันจากสังคม



สังคมไทยต่อต้านการคอร์รัปชันมากขึ้น  โดยเฉพาะช่วง 4-5 ปีที่ผ่านมานี้ เราเห็นกรณีคอร์รัปชันโดยข้าราชการและนักการเมืองถูกเปิดโปงมากขึ้น ก่อนที่จะพิจารณาว่าเรื่องอื้อฉาวต่าง ๆ และพลังกดดันจากสังคมทำให้สถานการณ์ดีขึ้นหรือไม่ขอให้มาดูเนื้อหาของกรณีสำคัญ ๆ บางกรณี

กรณีกินป่าสาละวิน



พ.ศ. 2541  ข้าราชการกระทรวงเกษตรฯ ระดับรองอธิบดี รุดเข้าพบนายก          รัฐมนตรีพร้อมยัดเยียดกล่องใส่เงินสดจำนวน 5 ล้านบาท โดยอ้างว่าเงินดังกล่าว เป็นเงินที่มี      คนพยายามติดสินบน และตนของมิรู้จะทำอย่างไรจึงเอามาให้นายกรัฐมนตรีเพื่อเข้ากองทุนช่วยประเทศจากภาวะวิกฤตเศรษฐกิจ



หลังจากนั้นอีกไม่นานก็พบว่ามีไม้ 13,000-20,000 ท่อนที่ถูกตัดโดยไม่มีหลักฐาน หรือมีก็เป็นที่น่าสงสัย หรือเป็นหลักฐานปลอม ไม้ดังกล่าวถูกตัดอย่างผิดกฎหมายที่ป่าสาละวิน จังหวัดแม่ฮ่องสอน และมีผู้พยายามทำให้ดูเหมือนว่าเป็นไม้ที่มาจากเขตพม่า บางส่วนของไม้ผิดกฎหมายนี้ถูกพบว่าอยู่ที่สำนักงานพรรคประชาธิปัตย์ที่จังหวัดพิจิตร



หลังข่าวอื้อฉาวนี้แพร่ออกไปไม่กี่สัปดาห์ สื่อมวลชนเจาะข้อมูลเสนอภาพที่       ชัดเจนมากขึ้น พ่อค้าไม้อิทธิพล (มีชื่อเป็นที่รู้กันในท้องถิ่นและวงการค้าไม้) อยู่เบื้องหลังการตัดไม้ผิดกฎหมายที่ป่าสาละวินเป็นประจำโดยได้รับความร่วมมือจากเจ้าหน้าที่รัฐ หนังสือพิมพ์รายวันทุกฉบับลงรายละเอียดเส้นทางค้าไม้และบุคคลสำคัญที่เกี่ยวโยง   รายการ ‘ถอดรหัส’ ของไอทีวี   ทีวีเสรีแห่งเดียวของไทย เสนอเรื่องราวกระบวนการค้าไม้เถื่อนภาคเหนือ พร้อมทั้งแจงค่า  สินบนจำนวนต่าง ๆ ที่จ่ายแก่ตำรวจ เจ้าหน้าที่เขตชายแดน ข้าราชการกรมป่าไม้ ทุกขั้นตอน โดยละเอียด

แล้วเกิดอะไรขึ้น?



รองอธิบดีกรมป่าไม้ที่พยายามยัดเยียดเงิน 5 ล้านบาทบริจาคให้นายกรัฐมนตรีเพื่อการกุศล ถูกปลดออกด้วยเรื่องผิดวินัย  (แต่ยังมีสิทธิได้รับบำนาญ) ข้าราชการกรมป่าไม้อีก 6 คน ถูกไล่ออกเนื่องจากทำความผิดร้ายแรงโดยปลอมแปลงเอกสารของทางการ



แต่การลักลอบตัดไม้ยังคงดำเนินต่อไป เมื่อไม่นานมานี้เจ้าหน้าที่ป่าไม้ประมาณการจากตอไม้ว่า ไม้ประมาณ 10,000 ต้นจากป่าสาละวินเพิ่งถูกตัดไป ตลอดทั้ง       ปี พ.ศ. 2542 จำนวนไม้ลักลอบตัดอาจสูงถึง 30,000 ต้น ช่วงปลายปี พ.ศ. 2542 อดีตนายก      รัฐมนตรีและหัวหน้าพรรคการเมืองสำคัญพรรคหนึ่ง ถูกโยงว่ามีส่วนพยายามผลักดันให้รัฐบาลอนุญาตให้บริษัทค้าไม้นำเข้าไม้จากพม่าสู่ไทย จำนวนไม้ที่กล่าวถึงมีมากกว่า 1 ล้านลูกบาศก์เมตร  แต่มีผู้สงสัยว่าไม้ดังกล่าวจำนวนมาก น่าจะเป็นไม้ถูกตัดจากเขตไทย แล้วใช้เอกสารปลอมแสดงว่าเป็นไม้พม่า (Bangkok Post, 3  June, 1999)


นอกจากนั้นก็มีรายงานเรื่องการลักลอบตัดไม้ที่ป่าสงวนแห่งชาติอื่น ๆ  ตลอดปี 2541 เช่น ที่เสิงสาง (โคราช) เชียงดาว น้ำหนาว ดอยอินทนนท์ ทุ่งใหญ่นเรศวร เขาใหญ่ และ       ที่อื่น ๆ

ผักสวนครัวรั้วกินได้



กรณีป่าสาละวินเป็นเสมือนโศกนาฎกรรม กรณีต่อมาที่จะกล่าวถึงคือผักส่วนครัวรั้วกินได้ เป็นเรื่องตลกดี ๆ นี่เอง ผู้เขียนรับฟังเรื่องนี้ครั้งแรกเมื่อไปเยี่ยมหมู่บ้านแห่งหนึ่งจังหวัดยโสธร ชาวบ้านนำกล่องกระดาษมีภาพสวยงามของโครงการผักสวนครัวรั้วกินได้ที่ได้รับแจกจากกระทรวงเกษตรฯ มาให้ดู ภายในกล่องมีถุงพลาสติกเล็ก ๆ 16 ถุง (ขนาดประมาณถุงพลาสติก    ใส่ยาเวลาไปหาแพทย์)  แต่ละถุงมีเมล็ดพันธุ์ผักที่ชาวบ้านกินใช้ประจำวันบรรจุอยู่ถุงละ10-20 เมล็ด (เช่น พริก  มะเขือเทศ ข้าวโพด มะละกอ บวบ ฯลฯ) พร้อมเอกสารแจกแจงวิธีการปลูก    ชาวบ้านเล่าไปก็หัวเราะไปเพราะขำที่ข้าราชการกระทรวงเกษตรฯ คิดว่าพวกเขาต้องถูกสอน       วิธีการปลูกพืชผักที่ทำกันเองอยู่แล้วเป็นประจำ และแถมยังต้องลงทุนทำกล่องสวยงามพร้อมวิธีปลูกเหมือนการขายบะหมี่สำเร็จรูปมาม่า หรือไวไว  ข้าพเจ้าคิดอยู่ในใจว่าจะต้องมีเรื่องคอร์รัปชันเกี่ยวโยงอยู่แน่ ๆ



แต่กระทวงเกษตรฯ และพรรคชาติไทยภูมิใจนักหนากับโครงการดังกล่าว จึงโฆษณาทางทีวีเป็นโครงการช่วยชาวบ้านพ้นวิกฤติเศรษฐกิจ  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเป็นผู้โฆษณาโครงการเอง  อย่างไรก็ตามโฆษณาได้ไม่เท่าไรก็มีข่าวรั่วออกมาว่า รัฐบาลต้องซื้อเมล็ดพันธุ์ผักที่แจกราษฎรในราคา 2-10 เท่าของราคาท้องตลาด  กระทรวงเข้าของโครงการโต้ว่า เมล็ดพันธุ์ที่แจกมีคุณภาพสูงกว่าของท้องตลาดเพราะเป็นของนำเข้า แต่ไม่อาจแสดงหลักฐานการนำเข้าได้ ผลสุดท้ายรัฐมนตรีช่วยว่าการรายหนึ่งถูกผลักดันให้ลาออก ก่อนที่จะดำเนินการสืบสวนสอบสวนข้อเท็จจริง



ป.ป.ป. จัดทำรายงานข้อเท็จจริง สรุปว่า มีหลักฐานถึงการทุจริตของข้าราชการจำนวนมาก และมีข่าวรั่วออกจากคณะกรรมการสืบสวนสอบสวนว่าการทุจริตโยงไปถึงนักการเมืองระดับสูงของพรรคการเมืองสำคัญ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรฯ นำข้อสรุปนี้เป็นข้ออ้างตั้งคณะกรรมการเพิ่มอีกชุดหนึ่ง คณะกรรมชุดหลังนี้พบว่าข้าราชการ 45 คนเกี่ยวโยงกับการทุจริต และถูกลงโทษฐานผิดวินัย คือละเลยหน้าที่จึงถูกตัดเงินเดือนร้อยละ 5 เป็นเวลา 3 เดือน หลังจากนั้นรัฐมนตรีก็ยุติเรื่อง ท้ายที่สุดพบว่าการทุจริตทำให้รัฐบาลเสียหายเพียง 250,000 บาท             ส.ส.พรรคประชาธิปัตย์รายหนึ่งไม่พอใจผลที่ออกมาอย่างแรงและเสมอให้เปิดคดีขึ้นมาใหม่แต่แล้วเรื่องก็เงียบไป



อนึ่งเป็นที่น่าสนใจว่า ไม่มีใครเสนอเอาผิดกับฝ่ายบริษัทธุรกิจเอกชนที่ร่วมมือกับฝ่ายข้าราชการและนักการเมืองทำการทุจริตเลย

ทุจริตยาและเวชภัณฑ์กระทรวงสาธารณสุข



กรณีนี้ดังมาก แทบทุกท่านรู้เรื่องอยู่แล้วจะเลยไปบทสรุปเลย จึงจะสรุปคร่าว ๆ เท่านั้น เรื่องมีว่า รองรัฐมนตรีกระทรวงสาธารณสุขยกเลิกราคายากลาง และเวชภัณฑ์ ซึ่งเคยเป็นการควบคุมราคาซื้อของทางการ  ต่อมามินาน โรงพยาบาลต่างจังหวัดได้รับคำสั่งให้ซื้อยาและเวชภัณฑ์จากรายชื่อบริษัทที่เจาะจงไว้ ราคาที่ซื้อสูงกว่าราคาตลาดหลายเท่าตัว 



คราวนี้ข้าราชการระดับสูงของกระทรวงถูกย้ายไปประจำสำนักนายกรัฐมนตรี   นักการเมืองระดับรัฐมนตรีถูกแรงผลักดันจากสังคมให้ลาออก 2 ราย ไปประจำสำนักนายก        รัฐมนตรี1 ราย ข้าราชการ 23 รายถูกระบุความผิดทางวินัยไม่ร้ายแรง อีก 7 คนทำผิดวินัยร้ายแรง หนังสือพิมพ์แจกแจงรายละเอียดของขบวนการคอร์รัปชันเริ่มตั้งแต่การส่งพลพรรคเข้าดำรงตำแหน่งสำคัญในกระทรวงสาธารณสุขเพื่อเป็นลูกมือ (การซื้อตำแหน่ง) การยกเลิกราคายากลาง การปรับเปลี่ยนหมวดงบประมาณ และการเดินสายเพื่อสั่งการทุจริตโดยแบ่งปันผลประโยชน์  นอกจากนั้นยังเสนอรายละเอียดข้อมูลการทุจริตระดับจังหวัดต่าง ๆ พ.ศ. 2541  รายงานการสืบสวนสอบสวนเบื้องต้นของป.ป.ป. สรุปว่า การจัดซื้อยาและเวชภัณฑ์ที่กระทรวงสาธารณสุขมีการทุจริตอย่างกว้างขวางและเกิดขึ้นจริง มีนักการเมืองที่เกี่ยวข้องโดยระบุชื่อด้วย และมีข้าราชการประจำระดับสูงให้ความร่วมมือ (มติชน  7 ธันวาคม 2541  อ้างในชัยยศ 2542) แต่ผลการสืบสวน       สอบสวนขั้นสุดท้ายของป.ป.ป.ที่เสร็จสิ้นพ.ศ. 2542 สรุปว่าไม่มีหลักฐานเพียงพอที่จะเอาผิดทางอาญากับผู้ใดที่เกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นนักการเมืองหรือข้าราชการ และในทำนองเดียวกันกับกรณี ผักสวนครัวรั้วกินได้ ไม่มีการเสนอให้เอาผิดกับธุรกิจเอกชนที่ร่วมมือกับฝ่ายข.ร.ก.และนักการเมืองทำการทุจริต

บ้านสามหลังที่เขื่อนศรีนครินทร์และที่ดินป่าที่กาญจนบุรี



บ้านหรูหราสามหลังซึ่งสร้างบนที่ดินเขตเขื่อนศรีนครินทร์ มีวิว อ่างน้ำเสมือนทะเลสาปสวยงาม แต่ที่ดินอาจเป็นเขตป่า  นอกจากนั้นสำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบทยังได้ตัดถนนเป็นทางเข้าสู่บ้านเหล่านี้อย่างจงใจ โดยถนนดังกล่าวมิได้มีปลายทางที่อื่นอีก  กรมป่าไม้ยืนยันว่าที่ดินทีบ้านปลูกอยู่เป็นเขตป่าแน่ ๆ



เมื่อกรณีบ้านหรูสามหลังเป็นข่าว ก็เกิดเรื่องอื้อฉาวอื่น ๆ ตามมา ยังมีที่อื่น ๆ อีก 2,000-3,000 แปลงไม่ไกลจากบ้านสามหลังที่มีการจัดสรรแต่เป็นที่ป่า บางส่วนควรเป็นที่ที่ทางการจัดสรรให้กับชาวบ้านที่ถูกไล่ที่หรือบ้านถูกน้ำท่วมเพราะการสร้างเขื่อน แต่ขณะนี้เจ้าของแปลงที่เหล่านั้นกลับเป็นคนชื่อดังที่มีเส้นสายกับกองทัพ คนดังของสังคมกรุงเทพฯ ญาติของรองผู้ว่า   ราชการจังหวัด มิใช่ชาวบ้านยากจนแต่อย่างใด นายทหารท่านหนึ่งมีที่มากพอที่จะสร้างสนามซ้อมยิงปืน



เรื่องอื้อฉาวเกี่ยวกับการครอบครองที่ดินป่า มิได้หยุดแค่นี้ ที่อ่างเก็บน้ำเขาแหลม ไม่ไกลจากเขื่อนศรีนครินทร์ก็ยังมีที่ดินอีกประมาณ 1,000 แปลงที่เป็นที่ป่าอยู่ใกล้กับอ่างเก็บน้ำ และมีท่าเรือด้วย  ป่าสงวนแห่งชาติที่จังหวัดระนอง ที่ป่าอีก 1,000 ไร่ ถูกนำมาจัดสรรให้บุคคลต่าง ๆ รวมทั้งบางคนที่เคยมีกรณีอื้อฉาวเรื่องสปก. 401 ที่ภูเก็ตเมื่อ 2-3 ปีที่แล้ว อีกกรณีหนึ่ง     ป่าสงวนแห่งชาติจังหวัดอุดร มีบ้านหลังใหญ่สร้างอยู่ โดยมีหลักฐานโยงถึงนักการเมืองที่เป็นอดีตรัฐมนตรีรัฐบาลก่อนนายกฯ ชวน



ถึงจุดนี้ เป็นที่ชัดเจนว่า อาการติดเชื้อการทุจริตป่าทำท่าจะลุกลามไปใหญ่โตจนถึงขีดอันตราย เรื่องต่าง ๆ จึงเงียบลงพักหนึ่ง มีการตั้งคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงลงนามโดยนายกฯ ชวน สรุปผลการสอบสวนเมื่อเดือนมกราคม 2542 และกรมที่ดินมีคำสั่งเพิกถอนเอกสารสิทธิ์การครอบครองที่ดินดังกล่าว แต่ไม่ปรากฏผลการปฏิบัติคืบหน้าในทางเป็นจริง ต่อมากรมป่าไม้ยื่นฟ้องผู้ครอบครองบ้านทั้งสามหลังในข้อหาบุกรุกแผ้วถางอุทยานแห่งชาติศรีนครินทร์ แต่ผู้บัญชาการตำรวจสอบสวนกลางในฐานะหัวหน้า พนักงานสอบสวนกรณีบ้าน 3 หลัง มีความเห็นไม่สั่งฟ้องในข้อหาดังกล่าว โดยอ้างความคลาดเคลื่อนของแผนที่แนบท้ายพระราชกฤษฎีกาประกาศเขตอุทยานแห่งชาติศรีนครินทร์ 2524 ของกรมป่าไม้ ณ จุดนี้ประเด็นย้ายไปอยู่ที่ความ   ขัดแย้งระหว่างกรมป่าไม้ กับสำนักงานตำรวจแห่งชาติเรื่องความถูกต้องของแผนที่ ซึ่งอาจจะนำไปสู่การหลงประเด็น เนื่องจากสิ่งที่ต้องการการตรวจสอบคือ เรื่องการได้มาของเอกสารสิทธิ์ซึ่งกรมที่ดินมีคำสั่งเพิกถอนเมื่อเดือนมกราคม 2542 ซึ่งอาจได้มาอย่างไม่ถูกต้องต่างหาก (มติชน   สุดสัปดาห์ 7 ธันวาคม 2542 หน้า 9 และ 12) ก็คงต้องรอดูกันต่อไปว่าเรื่องจะจบลงอย่างไร      กรมป่าไม้และเจ้ากระทรวงเกษตรจะมีกึ๋นเอาที่ดินป่าของชาติกลับมาได้หรือไม่

โครงการพยุงราคาข้าว



รัฐบาลจัดหาเงินให้เจ้าของโรงสีข้าวซื้อข้าวเปลือกจากชาวนา ณ ราคาประกัน เจ้าของโรงสีบางรายหัวใสรับเงินไปแล้วปรับมูลค่าข้าวเปลือกที่มีอยู่ในสต๊อคซึ่งซื้อเอาไว้ก่อนหน้านี้แล้วในราคาถูกกว่า เจ้าของโรงสีอื่น ๆ เอาอย่างบ้างจนเป็นวิธีปฏิบัติกันทั่วอีสาน แต่การปรุงแต่งบัญชีต้องได้รับความร่วมมือจากข้าราชการท้องถิ่น เมื่อเรื่องถูกเปิดโปงเป็นข่าวขึ้นมาข้าราชการรายหนึ่งถึงกับเป็นลมเมื่อถูกสอบสวน นายกรัฐมนตรีประกาศว่าจะไม่ยอมให้ผู้กระทำความผิดลอยนวลไปได้ แต่จนบัดนี้ก็ยังไม่เห็นว่ามีข้าราชการใดถูกลงโทษ

การถมที่หนองงูเห่าเพื่อสร้างท่าอากาศยานแห่งใหม่



สำนักนายกรัฐมนตรีพบว่าการประมูลเพื่อถมที่ดินไม่โปร่งใสและราคาสูงมาก คณะกรรมการที่ตั้งขึ้นมาหาข้อมูลเรื่องนี้พบว่าทั้งข้าราชการและนักการเมืองมีส่วนเกี่ยวโยงกับปัญหา  โครงการที่ทำสัญญามีมูลค่า 6.8 พันล้านบาท แต่จนขณะนี้ยังไม่มีความคืบหน้าเรื่องผลของการทุจริตแต่อย่างใด การประมูลเกิดขึ้นเมื่อเดือนกันยายน พ.ศ. 2542 มีผู้เสนอประมูลห้าราย  สี่รายมิได้รับการคัดเลือก เหลือเพียงบริษัทเดียวซึ่งเป็นบริษัทรับเหมาก่อสร้างใหญ่ที่สุดและมี     เส้นสายมากที่สุดเป็นผู้ชนะประมูล

ทุจริตการเลือกตั้ง



ที่สมุทรปราการ ส.ส.วัฒนา อัศวเหม และทีมสมัครในการเลือกตั้งทั่วไป พ.ศ. 2539 ถูกฟ้องข้อหาทุจริตการเลือกตั้ง ผู้พิพากษามิอาจตัดสินให้การเลือกตั้งเป็นโมฆะเพราะประเด็นด้านเทคนิคจากการเปลี่ยนผ่านรัฐธรรมนูญฉบับเก่ามาเป็นฉบับใหม่ แต่ผู้พิพากษาบันทึกคำตัดสินว่าการเลือกตั้งมีการทุจริตจริงโดยมีการใช้บัตรเลือกตั้งปลอมจำนวนมากหย่อนลงหีบบัตรเลือกตั้งเพื่อให้ฝ่ายจำเลยได้รับเลือกตั้ง



บุตรชายของส.ส.ท่านนี้ก็ยังเป็นผู้มีส่วนสำคัญเกี่ยวโยงกับคดีทุจริตการเลือกตั้งเทศบาลอำเภอเมืองสมุทรที่จังหวัดเดียวกันนั้นเอง การเลือกตั้งครั้งแรกถูกศาลตัดสินให้เป็นโมฆะเพราะการทุจริตอย่างโจ่งแจ้งและกว้างขวาง ผู้พิพากษาท่านหนึ่งกล่าวชัดเจนว่าบุตรชายของนายวัฒนา อาจจะถูกพิจารณาได้ว่าใช้ตำแหน่งหน้าที่แบบผิด ๆ เมื่อดำรงตำแหน่งรักษาการผู้ว่าการอำเภอเมืองสมุทร โดยแต่งตั้งผู้ขาดคุณสมบัติเป็นพนักงานนับคะแนนถึง 11 คน (Bangkok Post, 28 August, 1999) การเลือกตั้งเทศบาลอำเภอเมืองสมุทรครั้งที่สอง เมื่อเดือนตุลาคม พ.ศ. 2542 ทางการต้องขอให้ผู้ลงสมัครเลือกตั้งที่ขัดแย้งกันสาบานต่อหน้าพระพุทธรูปว่าจะไม่ทุจริต หลังการเลือกตั้งครั้งที่ 2 แต่ละฝ่ายต่างแจ้งข้อหาซึ่งกันและกันว่า ทุจริตการเลือกตั้ง

ยาบ้า



ปลายปีพ.ศ. 2541  สำนักงานป.ป.ส. รายงานว่าเจ้าหน้าที่รัฐทุจริตเป็นสาเหตุสำคัญประการหนึ่งทำให้ยาบ้ากระจายไปทั่วสังคมไทย ต่อมามีรายงานข้าราชการ 871 ราย กำลังถูกจับตามอง จากจำนวนนี้ทั้งหมด 386 ราย เป็นตำรวจ 303 รายเป็นข้าราชการจากกระทรวงมหาดไทย รัฐบาลถึงกับโฆษณาทางทีวีเรียกร้องให้ข้าราชการมีความละอาย และขู่จะเอาจริงกับ  ผู้มีส่วนร่วมค้ายาบ้า จากเดือนมกราคม ถึงเดือนกรกฎาคม พ.ศ. 2542 ข้าราชการ 108 รายถูกจับกรณียาเสพติด  ส่วนใหญ่เกี่ยวโยงกับการค้ายา (Bangkok Post, 7 November 1999)


ผู้เขียนขอละไว้ตรงนี้ แม้ว่ายังมีกรณีอื้อฉาวเรื่องการคอร์รัปชันที่ยังมิได้กล่าวถึงอีกมาก เช่น กรณี การจัดซื้อคอมพิวเตอร์กระทรวงศึกษาฯ การซื้อตำแหน่งที่สำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบทและที่อื่น ๆ การโยกย้ายทะเบียนบ้านข้ามจังหวัดเพื่อผลของการเลือกตั้งครั้งต่อไป กรณีส่วยทางหลวง กรณีรับสินบนท่าเรือ เรื่องอื้อฉาวการจัดพิมพ์ตำราที่คุรุสภา เรื่องซีดีปลอม และกรณีคอร์รัปชันเล็ก ๆ น้อย ๆ เช่น การลักลอบค้ารถหนีภาษี การช่วยเหลือหัวหน้าแกงค์        อาชญากรรมจากเยอรมัน ฯลฯ



เรื่องอื้อฉาวการคอร์รัปชันต่าง ๆ มิใช่ของใหม่ ที่จริงเป็นส่วนหนึ่งของวัฒนธรรมการเมืองไทยไปเสียแล้ว   แต่ก็มิใช่ว่าจะไม่มีการเปลี่ยนแปลงเสียเลย        2 - 3 ปีที่ผ่านมานับว่าเป็นช่วงที่มีเรื่องอื้อฉาวสู่หน้าหนังสือพิมพ์และบนจอทีวีมากขึ้นกว่าแต่ก่อน เมื่อนายชวน  หลีกภัยเข้ารับตำแหน่งนายกฯ 2 ปีที่แล้ว ก็ได้กล่าวใจความว่าสถานการณ์เปลี่ยนไปมาก นักการเมืองถูกคนทุกกลุ่มในสังคมจับตามอง ไม่ว่าจะเป็นประชาชน  ฝ่ายค้าน สื่อมวลชน หรือองค์กรเอกชน นายกฯ กล่าวว่าจะไม่อุ้มรัฐมนตรีใดที่พบว่าทุจริต



จำนวนกรณีอื้อฉาวการคอร์รัปชันที่มีมากมาย มิใช่ว่าจะเป็นสัญญาณเลวร้ายเสมอไป ผู้เขียนจะเป็นกังวลมากกว่าถ้าไม่มีกรณีคอร์รัปชันออกมาเปิดโปงกันเสียเลย  การที่มีกรณีทุจริตฉ้อโกงออกมาเปิดเผยกันมาก ๆ แสดงให้เห็นว่ามีผู้คนที่พร้อมจะแฉโพยการฉ้อฉลกันมากขึ้น นอกจากนั้นยังแสดงถึงความเปิดกว้างของระบบการเมืองไทยและเสรีภาพของสื่อมวลชนที่เพิ่มมากขึ้น

เหตุใดเรื่องอื้อฉาวกรณีคอร์รัปชันจึงมีมากขึ้น?



ตอบได้ว่ามีสาเหตุ 4 ประการหลัก



ประการที่หนึ่ง  ผลของวิกฤตเศรษฐกิจทำให้น้ำอดน้ำทนของประชาชนทั่วไปขาดสะบั้นลง โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักธุรกิจที่ช่วงอดีตเคยยอมรับการจ่ายสินบน หรือการส่งส่วยว่าเป็นต้นทุนส่วนหนึ่งของการประกอบธุรกิจ พอประสบภาวะขาดทุนอย่างย่อยยับ ช่วงวิกฤตจึงไม่พร้อมที่จะจ่ายต่อไป การที่นักธุรกิจออกมาพูดเรื่องการทุจริตที่ท่าเรือและกรมศุลกากรและพยายามเรียกร้องให้รัฐบาลแก้ไข เป็นส่วนหนึ่งของขบวนการเดียวกัน  นอกจากนั้นเรายังได้เห็นปรากฏการณ์  ที่คนขับรถบรรทุกประท้วงเรื่องส่วยทางหลวงหลายครั้ง  ปรากฏการณ์เหล่านี้ แสดงว่าผู้คนขาดน้ำอดน้ำทนต่อการคอร์รัปชันจริง ๆ



ประการที่สอง  รัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 สร้างความหวังให้กับราษฎรจำนวนมาก  โดยมองว่ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ แสดงว่าเวลาแห่งการเปลี่ยนแปลงสู่สิ่งที่ดีกว่าเกิดขึ้นแล้ว ความคาดหวังนี้รวมไปถึงเรื่องการต่อต้านคอร์รัปชันและลดการใช้อำนาจแบบผิด ๆ ตัวอย่างที่ดีคือ กรณีสมาคมแพทย์ชนบท ซึ่งแฉโพยการทุจริตยาและเวชภัณฑ์กระทรวงสาธารณสุข  อีกตัวอย่างคือ ความพยายามขององค์กรพัฒนาเอกชนนำโดย         คุณรสนาที่ดำเนินการให้ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งเข้าชื่อ 50,000 ชื่อเพื่อร้องเรียนให้ปลดข้าราชการะดับสูงของกระทรวงสาธารณสุขกรณีทุจริตยา



ประการที่สาม  วงการหนังสือพิมพ์มีวิวัฒนาการเรื่อยมาจนสื่อหนังสือพิมพ์สามารถต่อต้านการเซ็นเซอร์ของรัฐบาลได้สำเร็จเมื่อทศวรรษ 2530 และยังประสบความสำเร็จต่อต้านกองทัพที่พยายามคืนสู่อำนาจทางการเมืองหลังการรัฐประหารพ.ศ. 2534 สื่อหนังสือพิมพ์พบว่าราษฎรสนใจการแฉโพยกรณีคอร์รัปชัน ทำให้หนังสือพิมพ์ขายดี แต่เนื่องจากจะต้องปลอดจากการคอร์รัปชันด้วย จึงจะไม่ถูกโจมตีเสียเอง สื่อมวลชนก็พยายามปฏิรูปตนเองให้มีความโปร่งใสและมีมาตรฐานการเป็นนักหนังสือพิมพ์อาชีพมากขึ้น  สื่อทีวีก็เริ่มจะเป็นอิสระและกล้าทำข่าวที่ท้าทายมากขึ้น



ประการที่สี่  การพัฒนาการเมืองระบอบรัฐสภาประชาธิปไตย แม้จะยังมีปัญหาอยู่ แต่ก็ได้เปิดช่องให้ฝ่ายค้านแฉโพยการคอร์รัปชันนักการเมืองฝ่ายรัฐบาล เพื่อลดคะแนนนิยมคู่แข่งและเพิ่มคะแนนให้แก่ตนเองในการเลือกตั้งครั้งต่อไป ในทางกลับกัน ฝ่ายรัฐบาลก็หาโอกาสแฉโพยฝ่ายค้านเป็นการแก้กัน แต่ยังเป็นที่น่าเสียดายที่ยังไม่มีพรรคการเมืองใดตั้งใจตั้งตัวเป็นพรรคการเมืองมือสะอาด เพื่อหลีกเลี่ยงการถูกแฉโพยโดยฝ่ายตรงข้าม

การแฉโพยเรื่องคอร์รัปชันได้ผลลดการคอร์รัปชันเพียงใด?



ยังเป็นที่น่าเสียดายอยู่ที่ว่าเรื่องอื้อฉาวกรณีคอร์รัปชันต่าง ๆ ยังมิได้ทำให้เราก้าวหน้าไปมากนัก ยังไม่มีนักการเมืองระดับรัฐมนตรีท่านใดถูกฟ้องร้องคดีอาญาการคอร์รัปชัน  คณะกรรมการป.ป.ป.เดิมยอมรับว่าลงโทษได้แต่ปลาตัวเล็กตัวน้อย นับจากที่ป.ป.ป.ก่อตั้งมาจนถูกยกเลิกไปเป็นเวลากว่า 20 ปีมีเพียงกรณีเดียวที่ป.ป.ป.สามารถเอาผิดและยึดทรัพย์สินของข้าราชการระดับสูงรายหนึ่งกรณีร่ำรวยผิดปรกติ



เรื่องอื้อฉาวการคอร์รัปชันช่วง 2 ปีหลังรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 ที่ได้กล่าวไปแล้ว ก็เอาผิดได้กับข้าราชการรายเล็ก ๆ ไม่กี่ราย มิหนำซ้ำยังเป็นการลงโทษเล็ก ๆ น้อย มีกรณีถูกดำเนินคดีอาญาไม่กี่ราย สำหรับนักการเมืองก็รอดตัวกันไปทุกคน แต่มีบางรายที่ถูกแรงกดดันของสังคมให้ลาออก นับได้ว่าเป็นปรากฎการณ์ใหม่ล่าสุดของการเมืองไทยทีเดียว  แต่เนื่องจากพวกเขามิได้ถูกฟ้องร้องขั้นศาลคดีอาญา พวกเขาจึงยังลอยตัวอยู่ได้ บางคน ‘รีไชเคิล’ กลับมารับเลือกตั้งใหม่อีกในคราวหน้า และอาจเป็นรัฐมนตรีได้อีก



ที่สำคัญก็คือเราได้สังเกตเห็นรูปแบบของการคอร์รัปชันที่เปลี่ยนไปจากอดีต เรื่องอื้อฉาวเดิม ๆ มี 2 แบบคือ ข้าราชการฉ้อโกงเงินราชการ หรือเรียกเงินจากประชาชน แล้วแบ่งเงินกันภายในกรม กอง กระทรวง อีกประเภทหนึ่งนักการเมือง (รัฐมนตรี) เก็บค่าต๋ง หรือค่าคอมมิชชั่นจากนักธุรกิจ กรณีโครงการขนาดใหญ่ หรือคอร์รัปชันการใช้จ่ายเงินงบประมาณในโครงการขนาดใหญ่



เรื่องอื้อฉาวกรณีใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้นแสดงให้เห็นรูปแบบการคอร์รัปชันที่เป็นการฮั้ว หรือสมยอมกันระหว่างข้าราชการกับนักการเมืองอย่างชัดแจ้ง เห็นได้จากกรณีกระทรวงสาธารณสุข และกรณีผักสวนครัวรั้วกินได้ของกระทรวงเกษตรฯ ทั้งสองกรณี เจ้ากระทรวงเป็นผู้เปลี่ยนแปลงกฎ ข้าราชการเป็นผู้บริหารจัดการไปตามกฎที่เปลี่ยนเพื่อเพิ่มราคาการจัดซื้อจัดจ้าง แล้วแบ่งผลประโยชน์อย่างทั่วถึง ทั้งสองกรณีมีเรื่องการซื้อตำแหน่งเพื่อตระเตรียมช่องทางทำการ    คอร์รัปชัน บริษัทเอกชนเข้าเกี่ยวข้องตั้งแต่ต้นด้วย



การฮั้วกันดังกล่าว มีความสำคัญเพราะว่าทำให้การต่อต้านยากขึ้น ตราบใดที่นักการเมืองและข้าราชการรวมหัวกันแล้ว พวกเขาก็สามารถหมกเม็ดการสืบสวนสอบสวนได้อย่างง่ายดาย ดังได้แสดงให้เห็นแล้วในกรณีอื้อฉาวต่าง ๆ ที่พิจารณาไป กลยุทธ์ดังกล่าวได้ผล ดังนั้นผลสรุปของกรณีคอร์รัปชันต่าง ๆ ประชาชนจึงไม่พอใจกันถ้วนหน้า



และเมื่อนักการเมืองและข้าราชการฉ้อฉลคิดว่า จะเอาตัวรอดได้ง่าย ๆ จึงคิดโครงการคอร์รัปชันซึ่ง ๆ หน้า ซึ่งในบางกรณีเป็นเรื่องชวนหัว เช่น กรณีผักสวนครัวรั้วกินได้ ที่ถูกเสนอเป็นโครงการแก้วิกฤตเศรษฐกิจแต่ตั้งราคาซื้อมากกว่าราคาตลาดถึงสิบเท่า



มิใช่ว่าประเทศไทยจะไม่มีนักการเมืองสุจริตเสียเลยทีเดียว แต่การเมืองระบบพรรคร่วมรัฐบาลก็ดูจะเป็นองค์ประกอบของปัญหาที่สำคัญ



เราอาจแปลกใจว่านายกฯ ชวน ได้ชื่อว่ามือสะอาดมากแต่เหตุใดรัฐบาลที่ท่านนำ จึงถูกวิจารณ์เรื่องคอร์รัปชันมากที่สุดในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา อาจเป็นเพราะว่า นายกฯ ชวน       ถูกแรงกดดันจากระบบพรรคร่วมรัฐบาลให้ต้องประคับประคองรัฐบาลเอาไว้ ประเด็นนี้กล่าวได้ว่า นายกฯ ชวนเองอาจต้องรับผิดชอบกับการเกิดขึ้นของกรณีคอร์รัปชันที่อื้อฉาวหลายกรณีในขณะนี้ ชื่อเสียงความเป็นคนมือสะอาดของท่านอาจจะเป็นร่มบังให้กับนักการเมืองอื่น ๆ ที่มีแนวโน้มทุจริตก็ได้



อุปสรรคอื่น ๆ ต่อการพยายามต่อต้านการคอร์รัปชันคือ การดำรงอยู่ของพลังอนุรักษ์นิยมในสังคมไทยตามสถาบันสำคัญต่าง ๆ ที่มีโอกาสส่งแรงกดดันปิดกั้นการปฏิรูปและการเปลี่ยนแปลงสำคัญ ๆ สถาบันหนึ่งที่ใคร่เอ่ยถึงคือสำนักงานกฤษฎีกา  เป็นองค์กรรัฐที่มีหน้าที่ไตร่ตรองร่างกฎหมายต่าง ๆ ที่ผ่านสภา แต่สำนักงานมักหาโอกาสเปลี่ยนแปลงเนื้อหาของร่างกฎหมายอย่างชนิดที่ขัดแย้งกับเจตจำนงค์ของรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 อยู่เสมอ ปรากฏการณ์เช่นนี้  ทำให้การดำเนินการปฏิรูปการเมืองไทยเพื่อความโปร่งใสเกิดความล่าช้าโดยไม่จำเป็น

มีสัญญาณบ่งชี้การเปลี่ยนแปลงที่ดีขึ้นหรือไม่


หักกลบลบกันแล้ว ข้าพเจ้าคิดว่าเรื่องอื้อฉาวต่าง ๆ  ช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมาเป็นสัญญาณทางบวก คอร์รัปชันและพฤติกรรมฉ้อฉลเป็นส่วนหนีงของวัฒนธรรมการเมือง คงไม่อาจคาดหวังให้วัฒนธรรมดังกล่าวเปลี่ยนอย่างพลิกผันภายในชั่วคืน และเราก็ไม่อาจหวังเปลี่ยนสถานการณ์โดยเพียงให้มีกฎเกณฑ์ หรือกฎหมายที่รัดกุมขึ้นเท่านั้น เราต้องมีกฎหมายที่ดีขึ้น แต่การเปลี่ยนแปลงที่สำคัญต้องมาจากการเปลี่ยนพฤติกรรมของผู้คน



สัญญาณบ่งชี้การเปลี่ยนแปลงไปทางบวกมีหลายประการ



ประการที่หนึ่ง คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช)  ชุดใหม่จะมีเขี้ยวฟันที่แหลมคมมากกว่าป.ป.ป.เดิม เราคงต้องจับตาดูต่อไปว่าคณะกรรมการ      ดังกล่าวจะใช้อำนาจที่เพิ่มขึ้นอย่างมีประสิทธิผลเพียงใด



ประการที่สอง แม้ว่าข้าราชการจำนวนน้อยเท่านั้นที่ถูกลงโทษจากเหตุการณ์       อื้อฉาวเรื่องคอร์รัปชันที่ได้กล่าวถึงเบื้องต้น แต่บางคนและรวมถึงนักการเมืองนับว่าได้ถูกลงโทษจากสาธารณชน นักการเมืองระดับรัฐมนตรี 3 รายถูกผลักดันให้ลาออกจากตำแหน่ง แม้จะไม่ถูกลงโทษโดยคำสั่งศาล แต่ที่ต้องลาออก นับเป็นปรากฏการณ์ใหม่ของการเมืองไทย หวังว่านี่จะเป็นการสร้างวัฒนธรรมการเมืองใหม่



ประการที่สาม  กรณีอื้อฉาวการคอร์รัปชันดูจะส่งผลต่อทัศนคติของนักการเมืองอยู่บ้าง ตัวอย่างเช่น พลเอกชวลิต ออกมากล่าวว่าจะให้ตำรวจตรวจสอบผู้ลงสมัครเลือกตั้งส.ส.ของพรรคความหวังใหม่ทุกคน สำหรับการเลือกตั้งครั้งหน้า นับเป็นความกล้าหาญที่ออกมาเสนอเช่นนั้น บางคนอาจจะคิดว่าพลเอกชวลิตดูจะเชื่อมั่นตำรวจอยู่มาก  ขณะที่ประชาชนทั่วไปอาจมิได้มีความเชื่อมั่นขนาดนั้น อย่างไรก็ตามต้องยอมรับว่าที่พลเอกชวลิตเห็นความจำเป็น ที่จะต้องทำให้ประชาชนคิดว่าผู้ลงสมัครเลือกตั้งเป็นคนมือสะอาด นับว่าเป็นสิ่งสำคัญ และเป็นเรื่องใหม่ ข้าพเจ้าหวังว่าพลเอกชวลิตจะทำตามคำพูด แล้วสร้างกฎเกณฑ์ใหม่นี้เพื่อให้พรรคการเมืองอื่น ๆ เอาอย่าง



ประการที่สี่  ขณะนี้มีกลุ่มจัดตั้งแบบไม่เป็นทางการหลายกลุ่ม เพื่อจุดมุ่งหมายสร้างสังคมโปร่งใส ต่อต้านการคอร์รัปชัน  และเป็นแรงกดดันให้รัฐบาลดำเนินการปฏิรูปอย่างต่อเนื่อง ที่ทีดีอาร์ไอ อดีตนายกรัฐมนตรี ฯพณฯ ท่านอานันท์ ปันยารชุน เป็นหัวขบวนคณะทำงานธรรมาภิบาล (good governance) เพื่อส่งเสริมธรรมาภิบาล การศึกษาวิจัย ประเด็นการคอร์รัปชัน และเพื่อกดดันให้เกิดการปฏิรูปการเมืองและระบบราชการ ที่ศูนย์ศึกษาเศรษฐศาสตร์การเมือง คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มีโครงการศูนย์ข้อมูลอาชญากรรมเศรษฐกิจและการคอร์รัปชัน (สนับสนุนโดยมูลนิธิอาเชีย) และออกจดหมายข่าว สังคมโปร่งใส เพื่อเป็นศูนย์กลางให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลและความเห็น วิเคราะห์ปัญหาเพื่อจุดประสงค์ของการส่งเสริมสังคมโปร่งใสและลดการคอร์รัปชัน สาขาของทรานส์พาเร็นซี อินเทอร์เนชันแนลแห่งประเทศไทย   ก็ได้รับการจัดตั้งขึ้นแล้ว  โดยมี ฯพณฯ ท่านอานันท์ ปันยารชุน เป็นประธาน และ รศ.ดร. จุรี    วิจิตรวาทการ อธิการบดีนิด้า เป็นผู้ประสานงาน  นอกจากนี้ยังมีองค์กรพัฒนาเอกชนอีก 2-3 แห่งที่จับเรื่องต่อต้านการคอร์รัปชันเป็นงานหลัก



ประการที่ห้า  งานศึกษาวิจัยปัญหาการคอร์รัปชันในวงราชการไทยของสำนักงานป.ป.ป. ได้รับความสนใจจากรัฐบาลเป็นครั้งแรก  ได้แก่ งานศึกษาเรื่องการคอร์รัปชันในระบบราชการไทย ที่เน้นเจาะปัญหาการรั่วไหลและการฉ้อโกงด้านภาษีและรายได้รัฐบางส่วน การศึกษาดังกล่าวส่งแบบสอบถามไปยังนักธุรกิจกลุ่มตัวอย่างกลุ่มหนึ่ง (จำนวน 430 ราย) เพื่อให้ระบุหน่วยราชการที่นักธุรกิจพบว่ามีพฤติกรรมการคอร์รัปชันสูง รายงานสรุปของการวิจัยดังกล่าวถูกนำเสนอให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาส่งผลให้มีคำสั่งให้หน่วยงานที่ได้รับการเอ่ยชื่อพิจารณารายงานการศึกษาดังกล่าว แล้วรายงานกลับคณะรัฐมนตรีภายใน 3 เดือน ถึงความคืบหน้าในการดำเนินมาตรการปรับปรุงการปฏิบัติราชการหรือวางแผนโครงการเพื่อป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ    นับว่าเป็นความก้าวหน้าครั้งสำคัญในวงการข้าราชการไทย (ดูเอกสารที่   นร 0205/ว(ล)13343 สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี)



ประการที่หก  เริ่มมีสัญญาณว่าแรงกดดันจากองค์กรเอกชนต่าง ๆ ส่งผลให้มีการเปลี่ยนแปลงริเริ่มปฏิรูปการปฏิบัติราชการเพื่อลดการคอร์รัปชัน ด้วยการนำเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาใช้ และดำเนินการลงโทษผู้กระทำความผิดอย่างจริงจัง การริเริ่มดังกล่าว กล่าวได้ว่าเป็นผลจากแรงกดดันของสมาคมธุรกิจต่าง ๆ ซึ่งได้พยายามร้องเรียนปัญหามาโดยตลอด โดยเฉพาะช่วงหลังจากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจ (เช่น สภาหอการค้า ของต่างประเทศ และกลุ่มนักธุรกิจไทย) นับเป็นนิมิตหมายดีอันสำคัญยิ่งที่อธิบดีกรมศุลกากรมีความเห็นว่า งานศึกษาที่คณะวิจัยที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยจัดทำให้กับป.ป.ป. และได้แสดงให้เห็นการคอร์รัปชันที่กรมศุลกากร เป็นประโยชน์กับการทำงานปฏิรูปของกรม เพราะได้ทำให้เพื่อนร่วมงานเห็นความจำเป็นที่จะต้องถูกปฏิรูป คืองานวิจัยได้ช่วยลดทอนแรงต่อต้านการปฏิรูปของเจ้าพนักงาน นอกจากที่กล่าวมาแล้ว ที่สำนักงาน  ก.พ.ก็กำลังมีแผนงานและดำเนินการปฏิรูประบบราชการโดยรวมอย่างกว้างขวาง ถึงแม้ว่าจะยังต้องใช้เวลาอีกระยะหนึ่ง และหนทางการปฏิรูปยังมีอุปสรรคอยู่มากก็ตาม



ประการที่เจ็ด  นวัตกรรมการต่อต้านการคอร์รัปชันที่สำคัญยิ่งประการหนึ่งของรัฐธรรมนูญพ.ศ. 2540 ก็คือ การให้สิทธิประชาชนเข้าชื่อ 50,000 คน เพื่อเสนอให้ป.ป.ช.ดำเนินการปลดข้าราชการหรือนักการเมืองที่มีพฤติกรรมฉ้อฉลได้ มีผู้พยายามทำให้สิทธินี้ใช้ได้ยาก  เมื่อ    คุณรสนา ดำเนินการใช้สิทธินี้ตามรัฐธรรมนูญ โดยมิได้รอให้กฎหมายลูกผ่านสภาเพื่อประกาศใช้ กรณีทุจริตยาและเวชภัณฑ์ กระทรวงสาธารณสุข คุณรสนาต้องประสบปัญหาอุปสรรคมากมาย และยังถูกฟ้องคดีอาญาด้วย หลังจากนั้นก็มีผู้พยายามเขียนกฎเกณฑ์เพื่อทำให้การใช้สิทธิ        ดังกล่าวแทบจะเป็นไปไม่ได้  อย่างไรก็ตาม ความพยายามต่อต้านสิทธิอันนี้ เป็นเครื่องสำแดงถึงอานุภาพของรัฐธรรมนูญมาตรานี้นั่นเอง

สรุป



รัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 ก็ประกาศใช้แล้ว พ.ร.บ.ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตที่มีเขี้ยวเล็บมากขึ้นก็ผ่านสภาแล้ว สื่อสารมวลชนก็เป็นอิสระและมีความเป็นนักวิชาชีพมากขึ้น  กลุ่มองค์กรประชาชนหลายกลุ่มก็มีการรวมตัวกันเพื่อกดดันให้รัฐบาลบังคับใช้กฎหมายใหม่อย่างได้ผล  การปฏิรูประบบราชการก็เริ่มแล้ว และจะดำเนินต่อไป หน่วยงานราชการบางแห่ง เช่น กรมศุลกากรที่เคยมีชื่อเสียงว่ามีการรับสินบนมากก็กำลังพยายามปฏิรูปตนเอง แห่งอื่น ๆ ก็กำลังถูกแรงกดดันจากสังคมให้ปรับปรุงตนเอง นักการเมืองก็ถูกวิจารณ์และถูกแฉโพยเรื่องการคอร์รัปชันอยู่ไม่เว้นวัน แม้กระทั่งผู้บัญชาการกองทัพบกคนใหม่ก็ยืนยันจะปฏิรูปและทำให้กองทัพทันสมัยขึ้น แต่มีหน่วยงานหนึ่งที่ยังแข็งขืนแรงกดดันให้ปฏิรูปอย่างถึงรากถึงโคน นั่นคือสำนักงานตำรวจแห่งชาติ



นับว่าเป็นเรื่องน่าเสียดาย แม้มิอาจกล่าวได้ว่าตำรวจทุกคนฉ้อฉล การสำรวจของทีมวิจัยที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยหลายครั้งได้ข้อมูลว่า ประชาชนมีภาพตำรวจเป็นหน่วยงานหนึ่งในบรรดาหน่วยงานที่คอร์รัปชันมาก ๆ ที่สำคัญคือการมีสำนักงานตำรวจมือสะอาดเป็นข้อแม้ที่จะนำไปสู่การลดคอร์รัปชันที่หน่วยงานอื่น ๆ ช่วงที่ผ่านมาตำรวจจำนวนมากถูกเปิดโปงถึงพฤติกรรมฉ้อฉล นอกจากจะโยงใยกับการค้าและผลิตยาเสพติดแล้ว ตำรวจมากกว่า 100 รายเกี่ยวโยงกับเรื่องอื้อฉาวเกี่ยวกับการคอร์รัปชันอื่น ๆ เช่น ส่วยทางหลวง ส่วยบ่อนพนัน การเรียกค่าคุ้มครองสถานบริการ การค้าประเวณี ฯลฯ



ผู้ใหญ่ของสำนักงานพยายามแก้ปัญหาโดยกันเอาตำรวจน้ำเสียออกไป แต่     แข็งขืนที่จะปฏิรูประบบอย่างจริงจัง โดยยืนยันว่ามีปลาเน่าอยู่ไม่กี่ตัวในข้อง ไม่ใช่ระบบทั้งระบบเสีย ตามความเป็นจริงแล้ว ตำรวจไทยต้องได้รับการปรับปรุงโดยกระบวนการกระจายอำนาจ ลดการบริหารแบบทหาร จัดระบบเงินเดือนให้ดีขึ้นกว่าเดิม ปรับปรุงระบบการเลื่อนขั้นให้โยงกับผลงานจริง ๆ และจะต้องปรับปรุงด้านการฝึกอบรมด้วย  โดยพัฒนาจากที่เป็นเสมือนทหารประจำการ มาเป็นผู้ให้บริการชุมชนจริง ๆ 



แล้วยังมีความหวังอีกหรือกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในวงราชการและการเมืองไทย?



แน่นอนความหวังต้องมี มิฉะนั้นเราคงไม่มีสถาบันประชาธิปก เราคงไม่มี            รัฐธรรมนูญพ.ศ. 2540 เราคงไม่มี พ.ร.บ.ต่อต้านการทุจริตฉบับใหม่ หรือแม้แต่กระทั่งศาล        ปกครอง แต่เราคงมิอาจหวังให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทันทีทันใด จะต้องใช้เวลา เนื่องจากเป็นเรื่องของวัฒนธรรม ไม่เป็นที่น่าสงสัยเลยว่าทักษะการสร้างสถาบัน กฎหมายและกฎเกณฑ์ที่ดีมีความสำคัญในกระบวนการทั้งหมด 



นอกจากนั้น เรายังจำเป็นต้องหาวิธีเพื่อให้แน่ใจว่าสถาบันสำคัญ ๆ เช่น สำนักงานกฤษฎีกา ป.ป.ช. ศาลปกครองมีคณะทำงานที่มิใช่แต่เพียงมีความซื่อสัตย์และสามารถ แต่ต้องมีความกล้าหาญที่จะนำการเปลี่ยนแปลงได้ด้วย



ท้ายที่สุด สิ่งสำคัญยิ่งยวดที่จะนำสู่ความสำเร็จก็คือพลังกดดันจากประชาชน ผ่านการใช้สิทธิการเข้าชื่อ 50,000 ชื่อ ผ่านการใช้สิทธิเลือกตั้งเพื่อปฏิเสธนักการเมืองฉ้อฉล และผ่านพลังกดดันด้วยทัศนคติต่อต้านการคอร์รัปชันของประชาชนเพื่อทำให้พฤติกรรมฉ้อฉลไม่เป็นที่ยอมรับในสังคมไทย
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