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เศรษฐกิจไทย พ.ศ. 2489 ถึงปัจจุบัน*







โดย ศ.ดร.ผาสุก พงษ์ไพจิตร

 

ข้าพเจ้าเกิดช่วงใกล้กับปีรัชกาลที่ 9 เริ่มต้น นับเนื่องจนถึงปัจจุบันเป็นเวลา 53 ปี ช่วงเวลาดังกล่าว เศรษฐกิจไทยเปลี่ยนแปลงไปอย่างมากมาย พ.ศ. 2489 เศรษฐกิจไทยส่วนใหญ่เป็นเศรษฐกิจเกษตร อุตสาหกรรมมีน้อยมาก นอกจากโรงสีข้าวและโรงเลื่อยจำนวนหนึ่ง ก็มีโรงงานอื่น ๆ ที่จ้างคนงาน ตั้งแต่ 50 คนขึ้นไปพียง 20 แห่ง ผู้ได้รับการศึกษาจากต่างประเทศมีเพียงหยิบมือเดียว ชีวิตของข้าพเจ้าพลิกผันไปเป็นเส้นขนานกับการเปลี่ยนแปลงอันใหญ่หลวงของเศรษฐกิจไทย



ข้าพเจ้าเกิดที่หมู่บ้าน เดี๋ยวนี้ห่างจากกรุงเทพฯ เพียง 45 นาที ถ้าเดินทางโดยทางหลวงสายใหม่ สมัยโน้นหมู่บ้านอยู่ไกลเหลือเกิน มีโรงเรียนวัดระดับประถมศึกษาเท่านั้น ข้าพเจ้าต้องเข้ามารับการศึกษาถึงขึ้นมัธยมที่กรุงเทพฯ  ต้องนั่งเรือกลไฟเข้ากรุงเทพฯ ใช้เวลากว่าครึ่งวัน



เมื่อข้าพเจ้าเรียนจบมัธยม สังคมไทยกำลังเปิดรับโลกภายนอก ขณะนั้นยังไม่มีคณะเศรษฐศาสตร์ที่มหาวิทยาลัยใดในประเทศ ข้าพเจ้าได้รับทุนโคลอมโบ ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของเงินช่วยเหลือที่ประเทศอุตสาหกรรมให้กับประเทศ “ด้อยพัฒนา” เช่น ไทยเพื่อสร้างความทันสมัย ข้าพเจ้าเรียนจบปริญญาเอกจากมหาวิทยาลัยมีชื่อเสียงที่สุดแห่งหนึ่งของโลก  กลับมารับราชการเป็นอาจารย์ และขณะนี้ดำรงตำแหน่งศาสตราจารย์สาขาเศรษฐศาสตร์



จากเด็กท้องนา ข้าพเจ้ากลายเป็นหนึ่งคนชั้นกลางสายวิชาชีพของกรุงเทพฯ ข้าพเจ้าเปลี่ยนแปลงและพัฒนาไปกับรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว



เมื่อข้าพเจ้าเป็นเด็กเล็ก สุขอนามัยและสาธารณูปโภคต่าง ๆ ยังเป็นปัญหา เรายังใช้ส้วมหลุม ซึ่งมีแผ่นไม้ 2 แผ่นวางอยู่บนหลุมขุด  เด็ก ๆ ที่หมู่บ้านรวมทั้งข้าพเจ้าล้วนแล้วแต่     เป็นพยาธิ หรือไม่ก็มีปัญหาขาดสารอาหาร  หนังขายยาที่แวะเวียนมาประจำ จะต้องโฆษณาขายยากำจัดพยาธิและฉายการ์ตูนสอนชาวบ้านให้จัดทำส้วมให้ถูกสุขลักษณะ อย่าไปถ่ายทุกข์ในทุ่งนาหรือในสวน



เมื่อเป็นทารก ข้าพเจ้าเกือบจะต้องตายเพราะโรคท้องร่วง แต่โชคดี พระที่วัดท้ายหมู่บ้านเอายาหม้อมากรอกให้กินจนหาย แม่ของข้าพเจ้าตั้งท้อง 11 ครั้ง กว่าจะอ้อนวอนให้พ่อไปทำหมันที่อำเภอได้สำเร็จ ของแม่ให้อยู่รอดจนบัดนี้ได้เพียง 5 คน



แต่ทรัพย์แผ่นดินของหมู่บ้านยังค่อนข้างอุดม เราอยู่ใกล้คลอง ซึ่งมีปลากด      ปลากราย  ปลาช่อน ตัวโต ๆ ชุกชุม ภาพที่ข้าพเจ้าจำได้ติดตา คือครัวของเราซึ่งมักมีปลากรายตัวโต ๆ เกือบเท่าใบกล้วยขนาดย่อมแขวนอยู่เสมอ ๆ ก่อนที่แม่จะแปลงมันเป็นทอดมันปลายกรายแสนอร่อย  ช่วงหน้าหนาว เดือนธันวา – มกรา น้ำในคลองจะแห้งขอดเป็นสายเล็ก ๆ อยู่ตรงกลาง เรามักจะเห็นกุ้งก้ามกรามตัวโต ๆ ว่ายน้ำ ชูหนวดของมันไปมา



สมัยนั้น ไม่มีปั้มน้ำ น้ำประปาไม่ต้องพูดถึง ทุกคนในบ้านต้องช่วยกันตักน้ำใส่ตุ่มเอาไว้ใช้บนบ้าน ไฟฟ้าก็ไม่มี  ใช้ตะเกียงลาน หรือตะเกียงเจ้าพายุ ตกค่ำคืนเดือนมืด เราจะนอนหงายดูดาว หรือฟังเรื่องผี พอเห็นหิ่งห้อยก็กลัวกันลานเพราะพวกผู้ใหญ่มักหลอกเราว่าเป็น          ผีกะสือจะมากินตับไตไส้พุงถ้าเราไม่เป็นเด็กดี



ท่านคงจะเห็นแล้วว่า ข้าพเจ้าเดินทางมาจากหมู่บ้าน เมื่อ 53 ปีก่อน มาจนบัดนี้มาไกลเพียงไร?


แต่ทุกอย่างมีต้นทุน ได้อย่างเสียอย่าง ข้าพเจ้าสูญเสียหมู่บ้านไป ป่าละเมาะที่พวกเราสมัยเด็ก ๆ เคยวิ่งเล่น และปีนป่ายต้นไม้ก็ไม่มีแล้ว หมู่บ้านขณะนี้เต็มไปด้วยบ้านจัดสรร เมื่อขับรถผ่านทางหลวงสายใหม่ ก็เกือบจะไม่สังเกตเห็นหมู่บ้านถ้าไม่ตั้งใจดูจริง ๆ



สำหรับสังคมไทยโดยรวม เศรษฐกิจเปลี่ยนแปลงไปมากช่วงครึ่งศตวรรษที่ผ่านมา โดยพลิกผันจากสังคมเกษตรมาเป็นกึ่งอุตสาหกรรม และเร็ว ๆ นี้ก็เกิดเศรษฐกิจวิกฤต คล้ายเศรษฐกิจตกต่ำครั้งใหญ่ของโลก ค.ศ. 1929 เสมือนได้รับประกาศนียบัตรสำแดงว่าประเทศไทย เป็นเศรษฐกิจทันสมัยแบบทุนนิยมแล้ว  การเปลี่ยนแปลงนำผลบวกหลายประการ เช่น การลดลงของอัตราตายเด็กทารก การลดลงของอัตราการขาดสารอาหาร อายุขัยที่เพิ่มขึ้น การสาธารณูปโภคที่ดีและแพร่กระจายมากขึ้น ได้แก่ การศึกษา  สาธารณสุข น้ำประปา ไฟฟ้า ขณะนี้คงจะหาส้วมหลุมได้ยากแล้ว แม้ในหมู่บ้านห่างไกล หญิงไทยก็ไม่ต้องรอให้สามีทำหมันเพราะสามารถรับบริการคุมกำเนิดได้หลายรูปแบบ และตัดสินใจได้ด้วยตนเองว่าจะมีลูกสักกี่คน หรือจะไม่มีเลย



แต่มีได้ก็ย่อมมีเสีย เราเสียป่าไม้เป็นจำนวนมาก เรายังสูญเสียภูเขาไปหลายลูก เพราะถูกทลายไปทำซีเมนต์ซึ่งบางส่วนนำไปก่อสร้างตึกสูงระฟ้าให้ยุงอาศัยขณะนี้ เราใช้น้ำอย่างสูญเปล่าเป็นจำนวนมาก และทำให้แม่น้ำคูคลองหลายแห่งกลายเป็นท่อระบายน้ำเสียเกิดจาก   อุตสาหกรรม เราสูญเสียสัตว์น้ำ สัตว์ป่า ปลาในทะเล แม้แต่อากาศก็ไม่สดใสเหมือนก่อน น้ำทะเลก็เน่าเหม็นไม่เหมาะกับทั้งมนุษย์ปลาและพืชสัตว์ทะเลอื่น ๆ อีกหลายชนิด



เราแทบจะใช้ทรัพยากรธรรมชาติที่เคยมีอุดมสมบูรณ์ให้หมดไปอย่างสิ้นเชิง เพื่อให้ได้ความจำเริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ข้าพเจ้าเป็นคนหหนึ่งที่โชคดี ข้าพเจ้าเจริญเติบโตไปกับเศรษฐกิจไทย แต่ไม่มีเศรษฐกิจใดในโลกที่เจริญเติบโตมากมายเท่าไทย แต่กระจายผลประโยชน์จากความจำเริญนั้นอย่างย่ำแย่เท่ากับเรา



ช่องว่างระหว่างคนรวย 10 เปอร์เซ็นต์กับคนจน 10 เปอร์เซ็นต์ของไทยนั้นกว้างที่สุดแห่งหนึ่งของโลก พ.ศ.2535 คนรวย 10 เปอร์เซ็นต์ของประเทศมีส่วนแบ่งถึง 37 เปอร์เซ็นต์ของรายได้รวมของประเทศ ขณะที่คนจน 10 เปอร์เซนต์ก็มีส่วนแบ่งเพียง 6 เปอร์เซ็นต์


เหตุใดจึงเป็นเช่นนั้น?



คำตอบคือ คนไทยจำนวนมากขาดทรัพย์เศรษฐกิจขั้นพื้นฐาน เพื่อเอื้อให้สามารถได้ส่วนแบ่งความมั่งคั่งของประเทศ ทรัพย์เศรษฐกิจที่สำคัญคือการศึกษา ข้าพเจ้าได้รับการศึกษาดี เพราะว่าข้าพเจ้าโชคดี แต่คนอื่น ๆ อีกจำนวนมากมายหลายคนไม่โชคดีเท่า ยิ่งเศรษฐกิจไทยเปลี่ยนแปลงไป ทรัพย์เศรษฐกิจด้านการศึกษายิ่งมีความสำคัญมากขึ้น ถ้าไม่มีการศึกษาก็ไม่อาจหลีกหนีความยากจนได้ง่าย ๆ



การเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจไทยสมัยต่อไปจะต้องเป็น “ยุคใหม่”  ได้กล่าวแล้วว่าที่ผ่านมาเราแทบจะใช้ทรัพยากรแผ่นดินไปเกือบหมด ช่วงต่อไปนี้เราจะต้องพัฒนาและใช้ทรัพยากรมนุษย์ให้ดีกว่าอดีต ยิ่งจะต้องพบกับความเปลี่ยนแปลงมากมายขึ้นกว่าเดิม และการศึกษาจะยิ่งมีความสำคัญมิใช่แต่กับปัจเจกบุคคลเท่านั้น แต่กับระบบเศรษฐกิจโดยรวมด้วย



ทุกคนรู้ดีว่าอนาคตของเศรษฐกิจสังคมไทยอยู่ที่การศึกษา ดังนั้นจึงได้มีการผ่านพ.ร.บ.การศึกษาฉบับใหม่ ซึ่งมีความคิดริเริ่มที่ดีมากมายหลายประการ และเรากำลังพยายามปฏิรูปการศึกษาระดับอุดมศึกษา แต่ดูเหมือนว่าเราไม่มีแนวคิดที่ชัดเจนว่าจะปรับปรุงระบบการศึกษาของเราอย่างไร และที่สำคัญก็คือดูเหมือนว่าเราไม่มีความตั้งใจจริงทางการเมืองที่จะทำให้การปฏิรูปบังเกิดผลที่มุ่งหวังอย่างจริงจัง
* เสนอในการเสวนาประกอบนิทรรศการ 72 พรรษา ภัทรกษัตริย์ธนบัตร รัชกาลที่ 9  เรื่อง “เศรษฐกิจไทยใน      รัชกาลที่ 9”  วันพุธที่ 15 ธันวาคม 2542  ณ ห้องบรรยาย อาคารตำหนักวังบางขุนพรหม ธนาคารแห่งประเทศไทย.





