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คำอธิบายเพิ่มเติมสำหรับองค์ประกอบที่ 3 , 5 , 6 ( ก.ย. 43 )

ศาสตราจารย์ ดร. อุทุมพร จามรมาน

องค์ประกอบที่  3  :  การพัฒนากิจกรรมนิสิตนักศึกษา


องค์ประกอบนี้  เน้นที่อาจารย์ทุกคนในฐานะที่ปรึกษาด้านวิชาการและการเรียนให้นิสิตนักศึกษา  และฝ่ายกิจการนักศึกษา  ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้


3.1
กิจกรรมเพื่อส่งเสริมพัฒนาการของนิสิตนักศึกษา



สถาบันอุดมศึกษาพึงจัดกิจกรรมเพื่อพัฒนานิสิตนักศึกษาให้มีความเจริญงอกงามในด้านสติปัญญา  ร่างกาย  จิตใจ  และสังคม  มีกิจกรรมปลูกฝังนักศึกษาให้เป็นผู้มีระเบียบวินัย  รักประชาธิปไตย  รู้จักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม  มีคุณธรรมและจริยธรรม  มีความรับผิดชอบต่อตนเอง  ครอบครัว  ชุมชน  และสังคม


3.2
ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา



สถาบันอุดมศึกษาพึงพัฒนาระบบอาจารย์ที่ปรึกษาทั้งทางด้านวิชาการและด้านกิจกรรม   นักศึกษาให้มีประสิทธิภาพ  เพื่อใช้กลไกนี้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการพัฒนานักศึกษาในด้านต่างๆ


3.3
การให้บริการแนะแนว



สถาบันอุดมศึกษาพึงจัดให้มีหน่วยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการให้คำปรึกษาในด้านการศึกษา  ด้านอาชีพ  ด้านส่วนตัว  และสังคม  ตลอดถึงการให้บริการช่วยเหลือในการจัดหางานทำแก่นิสิต     นักศึกษาและผู้สำเร็จการศึกษา


3.4
สถาบันอุดมศึกษาพึงมีบุคลากรและงบประมาณด้านกิจการนักศึกษาที่เพียงพอ  บุคลากรมีความรู้ความสามารถ  ประสบการณ์  คุณธรรม  จริยธรรม  มีการกำหนดภารกิจของบุคลากรไว้ชัดเจน  และมีการประเมินผลการปฏิบัติภารกิจอย่างสม่ำเสมอ  เพื่อพัฒนาคุณภาพในการจัดบริการและการพัฒนานักศึกษา

องค์ประกอบที่  5  :  การบริการทางวิชาการสู่สังคม


องค์ประกอบนี้  มีคำอธิบายดังนี้


การบริการทางวิชาการเป็นภารกิจหนึ่งที่ทำให้มหาวิทยาลัยได้ใกล้ชิดกับสังคม  และนำความรู้ไปสู่สังคมโดยตรง  มหาวิทยาลัยหรือคณะวิชาต้องทำหน้าที่ภารกิจและมีการดำเนินการที่จะเอื้อให้อาจารย์ได้มีโอกาสปฏิบัติหน้าที่บริการวิชาโดยสม่ำเสมอ


การบริหารวิชาการที่มีคุณภาพ  จะสะท้อนให้เห็นถึงความเชี่ยวชาญของบุคลากร  ตลอดจนคุณภาพด้านวิชาการของสถาบันอื่นๆ  ดังนั้น  จึงมีความจำเป็นที่สถาบันแต่ละแห่งจะต้องกำหนดเกณฑ์และข้อบ่งชี้ในการควบคุมคุณภาพของการบริหารวิชาการ  และที่สำคัญจะต้องมีระบบการส่งเสริมสนับสนุนและการประเมินผลทั้งด้านปริมาณและคุณภาพให้ชัดเจนและเป็นระบบเพื่อให้มีมาตรฐานดีขึ้น


งานบริการวิชาการของมหาวิทยาลัยจะมีความหลากหลายขึ้นอยู่กับลักษณะของสถาบัน  วิชาการพื้นๆ ดังตัวอย่างที่  1-2  นอกจากนั้นการให้บริการวิชาการจะเป็นส่วนหนึ่งในการพัฒนาระบบการเรียนการสอนของสถาบันอย่างมีประสิทธิภาพด้วย


การบริการทางวิชาการสู่สังคม  อาจจำแนกได้ดังนี้


ตัวอย่างที่  1


1.
การส่งเสริมให้เกิด  (Input)



การบริการวิชาการสู่สังคม  (ดูตัวอย่างที่ 2)


2.
ประเภทของงานบริการด้านวิชาการ  (Process)



2.1
วิทยากรบรรยายพิเศษ




2.1.1
อาจารย์พิเศษ




2.1.2
วิทยากร




2.1.3
ผู้ดำเนินการอภิปราย



2.2
การเผยแพร่ความรู้สู่ประชาชน




2.2.1
อาจารย์พิเศษ




2.2.2
วิทยากร




2.2.3
ผู้ดำเนินการอภิปราย



2.3
กรรมการวิชาการในสถาบันอุดมศึกษา




2.3.1
กรรมการประเมินผลงานวิชาการ




2.3.2
กรรมการวิชาการอื่น



2.4
จัดประชุมทางวิชาการ




2.4.1
กรรมการระดับนานาชาติ




2.4.2
กรรมการระดับชาติ



2.5
ได้รับเชิญเป็นที่ปรึกษา




2.5.1
ภายในประเทศ




2.5.2
ระดับนานาชาติ



2.6
งานบริการรักษาพยาบาล




2.6.1
ในสถาบัน




2.6.2
นอกสถาบัน



2.7
งานบริการชุมชนในการแก้ปัญหาในห้องปฏิบัติการ




2.7.1
ในสถาบัน




2.7.2
นอกสถาบัน


3.
ความเชื่อถือของสังคม


ตัวอย่างที่  2

องค์ประกอบ
องค์ประกอบย่อย
ดัชนีย่อย

I  การส่งเสริมการบริการ
ความเชี่ยวชาญในสาขาเฉพาะ
1. มีข้อมูลระบุความชำนาญเฉพาะของ

   วิชาการ  (Input)

    อาจารย์



2. วุฒิการศึกษาของอาจารย์



3. ตำแหน่งทางวิชาการ



4. มีแผนการพัฒนาทางบุคลากรใน



    สาขาต่างๆ



5. มีจำนวนงานวิจัยที่ตีพิมพ์ในสาขานั้นๆ



6. มีระบบการสื่อสารให้สังคมได้ทราบ



    ถึงความสามารถของคณะวิชา  และ



    ผลงานวิจัยยืนยัน



7. มีการประชุมอย่างต่อเนื่องในการ



    บริหารสนองต่องานวิจัย



8. ปรับปรุงระบบการบริหารให้เอื้อต่อ



    การให้บริการวิชาการ

II  การให้บริการ
ประเภทของการให้บริการ (ตาม
1. จำนวนครั้งของการให้บริการใน

     (Process)
ตัวอย่างที่ 1)
    ประเภทต่างๆ ทั้งภายในและต่าง



    ประเทศ



2. ประเภทการให้บริการตรงกับความ



    ชำนาญ  หรือความเชี่ยวชาญ

III  ผลลัพธ์การให้
ความเชื่อถือของสังคมต่อสถาบัน
1. ความพึงพอใจ

      (Output)

2. จำนวนและสัดส่วนของความต่อเนื่อง

องค์ประกอบที่  6  :  การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม


องค์ประกอบนี้  มีนิยามคำและความหมายดังนี้


ทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมไทย  “ทำนุบำรุง”  หมายถึง  เอาใจใส่ดูแล,  ซ่อมแซมรักษา, อุดหนุนให้เจริญขึ้น  ธำรงรักษาไว้  (พจนานุกรมฉบับราชบัญฑิตยสถาน  พ.ศ. 2525, 2538 : 198)  ส่วน  “ศิลปวัฒนธรรม”  เป็นการรวม  2  คำ  คือ  ศิลป (น. ฝีมือ,  ฝีมือทางการช่าง, มีฝีมืออย่างยอดเยี่ยม) (พจนานุกรมฉบับราชบัญฑิตยสถาน  พ.ศ. 2525, 2538 : 783)  และวัฒนธรรม  (น. ลักษณะที่แสดงถึงความเจริญงอกงาม  ความเป็นระเบียบเรียบร้อย  ความกลมเกลียวก้าวหน้าของชาติ  และศีลธรรมอันดีของประชาชน) (พจนานุกรมฉบับราชบัญฑิตยสถาน  พ.ศ. 2525, 2538 : 757)  ดังนั้น  “ศิลปวัฒนธรรมไทย”  จึงเป็นมรดกวัฒนธรรมที่บรรพบุรุษไทยถ่ายทอดสืบต่อกันมา  ซึ่งปรากฏในหลายรูปแบบทั้งในด้านนามธรรมและรูปธรรม  ไม่ว่าจะเป็นขนบธรรมเนียม  จารีตประเพณี  ความเชื่อ  ค่านิยม  วรรณกรรม  จิตรกรรม  ประติมากรรม  สถาปัตยกรรม  ศิลปวัตถุ  นาฎศิลป์  ดนตรี  การละเล่นพื้นเมือง  ตลอดจนตัวงานหัตถกรรมสิ่งประดิษฐ์  (สยามออลมาแนค  2535-2537, 2537 : 1031-1033)


ในแผนพัฒนาการศึกษาแห่งชาติฉบับที่ 6  (พ.ศ. 2530-2534)  และฉบับที่ 7  (พ.ศ. 2535-2539)  ได้กล่าวถึง  การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม  ว่าเป็นการส่งเสริมทำการศึกษาและวิจัยเกี่ยวกับศิลปวัฒนธรรม  ฝึกและอบรมให้เยาวชนและประชาชนมีความรู้และความเข้าใจคุณค่าของศิลปวัฒนธรรม  เอกลักษณ์  และความเป็นไทย  รวมทั้งพัฒนาการเรียนการสอน  และจัดกิจกรรมส่งเสริมเพื่อให้เกิดจิตสำนึก  และเห็นคุณค่าของศิลปวัฒนธรรมไทย

