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วิธีทำการประกันคุณภาพการศึกษา
อย่างง่ายๆ ทำอย่างไร
โดย

ศ. ดร. อุทุมพร  จามรมาน

พฤษภาคม 2544


ศ. ดร. อุทุมพร    จามรมาน

พฤษภาคม  2544


การประกันคุณภาพการศึกษาเป็นการบอกประชาชนหรือสาธารณชนให้ทราบว่า  โรงเรียน/มหาวิทยาลัย/สถาบันการศึกษามีคุณภาพอย่างไร  มากน้อยเท่าไร  โดยสามารถระบุหลักฐานเพื่อยืนยันคุณภาพดังกล่าวได้


การประกันคุณภาพการศึกษาโดยกฎหมายมาจากหมวด 6 ใน พ.ร.บ. การศึกษา  พ.ศ.  2542  ว่า  สถานศึกษาทุกแห่งในประเทศไทยจะต้องถูกประเมินโดยองค์กรภายนอก  ชื่อสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา  (ซึ่งจัดตั้งแล้ว  เมื่อ  4  พ.ย.  2543)


ดังนั้น  เมื่อจะมีองค์กรภายนอกมาประเมินคุณภาพ  โรงเรียน/มหาวิทยาลัย/สถานศึกษาทุกแห่งจึงกระตือรือร้นที่จะดำเนินการประกันคุณภาพของตน


เนื่องจากงานนี้เป็นงานใหญ่  การเริ่มดำเนินงานจึงยังไม่ชัดเจนว่าจะทำอย่างไร  ผู้เขียนได้มีประสบการณ์ที่พาโรงเรียนประถมศึกษา  มัธยมศึกษา  สถาบันราชภัฏ  วิทยาลัย  มหาวิทยาลัยทั้งของรัฐและเอกชน  ดำเนินการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษาของตน  จึงขอเสนอแนะวิธีดำเนินงานที่ไม่ยุ่งยาก  ตรงไปตรงมา  และได้แก่นของการประกันคุณภาพดังนี้

ขั้นที่ 1
การสร้างความเข้าใจให้กับทุกคนในสถานศึกษาของตนว่า  การประกันคุณภาพการศึกษาคืออะไร  ทำไมต้องทำ  และทำอย่างไร  โดยการแจ้งผ่านการประชุม  ผ่านสื่อต่างๆ  อย่างสม่ำเสมอ

ขั้นที่ 2
การทำความเข้าใจกับสาระที่ประเมิน  คือ  การศึกษาขั้นพื้นฐานประกันตาม  14  มาตรฐาน  53  ตัวชี้  (ตามที่ ครม. รับรองเมื่อมกราคม  2543)  หรือขั้นอุดมศึกษาตาม  9  องค์ประกอบ  28  องค์-ประกอบย่อย  (ตามที่ ครม. รับรองเมื่อมีนาคม  2543)

ขั้นที่ 3
การแบ่งกลุ่มประชุมตามงานที่ทำ  เช่น  วิชา/ระดับชั้น/งานที่ทำ  แต่ละกลุ่มประเมินสิ่งที่ทำไปแล้วในภาคการศึกษา/ปีการศึกษาที่ผ่านมาว่า  กลุ่มของตนทำงานไปแล้วมีคุณภาพระดับใด  (มาก  ปานกลาง  น้อย)  พร้อมทั้งระบุหลักฐานที่เกี่ยวข้องด้วย

ขั้นที่ 4
กลุ่มระดมสมองระบุวิธีแก้ไขจุดอ่อน/เสริมจุดแข็งของงานที่ทำว่า  จะแก้ไขอย่างไร/เสริม  อย่างไร  โดยมุ่งที่การแก้ไข/เสริมการทำงานของตน  แทนการขอ  คน  เงิน  ครุภัณฑ์  วัสดุ  เพิ่ม

ขั้นที่ 5
แต่ละกลุ่มมารายงานให้ที่ประชุมใหญ่ได้ทราบถึงผลประเมินตนเอง  (ซึ่งเป็นการประกัน     คุณภาพภายในแบบหนึ่ง)

ขั้นที่ 6
ผู้บริหารโรงเรียน/สถานศึกษาระบุแนวทางช่วยโดยการให้เงิน  คน  ครุภัณฑ์  วัสดุ  เพิ่ม      เพื่อเสริมการแก้ไข  ปรับปรุงที่เสนอไว้ในข้อ (5)

ขั้นที่ 7
แต่ละกลุ่มเขียนรายงานประเมินตนเอง  (Self Assessment Report  SAR1)  ฉบับที่ 1  เสนอ      ผู้บริหาร

ขั้นที่ 8
ผู้บริหารสถานศึกษานำข้อมูลมาเขียนรายงานการประเมินตนเองระดับสถานศึกษาเสนอทุกคนในสถานศึกษา  เพื่อให้เห็นภาพรวมของหน่วยงานของตน  และเสนอหน่วยงานระดับสูง  เช่น

(8.1)
โรงเรียน


ระดับ


ผู้ทำ/รับผิดชอบ


เสนอใคร

โรงเรียน

ครูใหญ่/อจ. ใหญ่/ผอ.

ประชาชน


ฝ่าย/กลุ่ม

หัวหน้า



ครูใหญ่/อจ.ใหญ่/ผอ.


(8.2)
สถาบันอุดมศึกษา


ระดับ


ผู้ทำ/รับผิดชอบ


เสนอใคร

สภามหาวิทยาลัย
นายกสภาฯ


ประชาชน


มหาวิทยาลัย

อธิการบดี


สภามหาวิทยาลัย


คณะ


คณบดี



อธิการบดี


สำนัก


ผ.อ.



อธิการบดี


ภาควิชา/หน่วย

หัวหน้าภาค/หน่วย

คณบดี

ขั้นที่ 9
ทุกคนระดมสมองทำแผนพัฒนาคนและงานที่ชัดเจนและเร่งแก้ไขวิธีทำงานของตนให้  เห็นผลโดยเร็ว

ขั้นที่ 10
ทำเช่นนี้ทุกภาคการศึกษา/ปีการศึกษาอย่างต่อเนื่อง  ไม่รู้จบ  พัฒนาตนเองไปเรื่อยๆ

สรุป


การทำการประกันคุณภาพการศึกษาไม่ใช่เรื่องยาก  ไม่ใช่เรื่องซับซ้อน  ไม่มีความจำเป็นต้องมีบริษัทมาช่วยให้คำปรึกษา สามารถทำได้ใน  1  วัน  การประกันคุณภาพการศึกษาเป็นเรื่องของตนเอง  ทำได้ด้วยตนเอง  โดยอาศัยความพร้อมใจและการมุ่งคุณภาพของผลผลิตของสถานศึกษาของตน


ปัจจัยที่ทำให้การประกันคุณภาพการของแต่ละแห่งสำเร็จได้  คือ  (1)  การทำภาระงานของแต่ละงานให้ชัดเจน  (2)  การเก็บข้อมูลและทำระบบสารสนเทศตามงานที่ทำ  โดยเก็บข้อมูลเป็นระยะๆ ตามวงจรการทำงาน  (3)  การประชุมประเมินตนเองและแก้ไขปรับปรุงวิธีทำงาน  (4)  ผู้บริหาร/หัวหน้าจัดทำรายงานประเมินตนเอง          (5)  ความพร้อมใจกันทำให้งานมีคุณภาพ


อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันยังมีความเข้าใจผิดในการดำเนินการประกันคุณภาพของสถาบันการศึกษา  คือ

1. มุ่งสร้างเครื่องมือแทนมุ่งสร้างความเข้าใจ  ข้อมูลมีอยู่แล้วตามที่ต่างๆ ในสถานศึกษา  ไม่ต้องสร้างเครื่องมือ  แต่ทำระบบฐานข้อมูล

2. มุ่งเขียนคู่มือ  โดยไม่เข้าใจว่าคู่มืออะไร  ของใคร  เอาไปทำอะไร  ควรเริ่มเขียนรายงานประเมินตนเองก่อน

3. ผู้บริหารหน่วยงานคิดว่า  การจัดทำรายงานประเมินตนเองเป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าที่และเพียงการเขียนรายงานส่งต้นสังกัดก็พอ  แท้จริงการเขียนรายงานเป็นเพียงลายลักษณ์อักษรเพื่อให้ทุกคนในหน่วยงานได้อ่าน  เพื่อช่วยกันแก้ไขปรับปรุงการทำงานของตน

4. สถานศึกษาคิดว่า  ถ้าใช้ระบบประกันคุณภาพของต่างประเทศมาใช้แปลว่ามีคุณภาพ  แท้ที่จริงแล้วการศึกษาเป็นวัฒนธรรม  ดังนั้น  ระบบของประเทศไทยจะเหมาะสมกับคนไทยมากกว่าระบบต่างประเทศ  โดยที่ระบบดังกล่าวจะต้องสะท้อนคุณภาพระดับนานาชาติให้ได้  นอกจากนี้สถานศึกษาที่ใช้ระบบคุณภาพต่างประเทศยังเป็นการทำลายชาติไทย  การนำเงินไทยออกต่างประเทศ  แสดงถึงการขาดสำนึกถึงวิกฤตทางเศรษฐกิจที่ประเทศกำลังผจญอยู่

5. ผู้บริหารสถานศึกษาไม่ใส่ใจ  ไม่สนใจ  ทั้งๆ ที่การประกันคุณภาพเป็นเครื่องมือให้ผู้บริหารสามารถบริหารงานให้มีคุณภาพมากขึ้นได้

6. การตั้งหน่วยงานและการมีคณะกรรมการที่ไม่มีประสิทธิภาพ  ตลอดจนการทิ้งงานสอนมาประชุม  เป็นการทำงานประกันคุณภาพที่ผิดทาง  

ผู้เขียนหวังว่า การประกันคุณภาพจะเป็นสิ่งที่ทุกสถานศึกษาทำเองได้  และทำจนเป็นนิสัยมุ่งคุณภาพของงานที่ทำ  จะเป็นสิ่งที่ทำให้เกิดการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของประเทศได้

วิธีทำการประกันคุณภาพการศึกษาอย่างง่ายๆ     ทำอย่างไร








