1


สาระทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ

การประเมินคุณภาพการอุดมศึกษา

โดย

ศ.  ดร.  อุทุมพร      จามรมาน

พฤศจิกายน   2543

สารบัญ













หน้า

1.
คำนำ










   

2.
คำและความหมาย








   

3. สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา  (สมศ.)


1.
คำนำ


สืบเนื่องจาก พ.ร.บ. การศึกษาได้ระบุให้มีการจัดตั้งหน่วยงานเพื่อทำหน้าที่ประกันคุณภาพสถานศึกษา


หน่วยงานดังกล่าวคือ  สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา  (สมศ.)  ซึ่งเป็นองค์กรมหาชน  และได้รับการจัดตั้งเป็นพระราชกฤษฎีกาผ่าน ค.ร.ม.  เมื่อวันที่  25  กรกฎาคม  2543  ดังนี้


สรุปผลการประชุมคณะรัฐมนตรี



วันนี้  เมื่อเวลา  09.30  น.  ที่ตึกบัญชาการ  ทำเนียบรัฐบาล  นายชวน  หลีกภัย  นายกรัฐมนตรี  เป็นประธานการประชุมคณะรัฐมนตรี


นายอรรคพล    สรสุชาติ   โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี    นายสมชาย    สหชัยรุ่งเรือง   และนายปาน   พึ่งสุจริต   รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี  ได้ร่วมกันแถลงผลการประชุมคณะรัฐมนตรี  ณ ศูนย์แถลงข่าวรัฐบาลตึกนารีสโมสร  สรุปสาระสำคัญได้  ดังนี้


15.  เรื่อง ร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา พ.ศ…



คณะรัฐมนตรีเห็นชอบร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา  พ.ศ. ….ตามที่สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ  สำนักงาน ก.พ. เสนอ  ซึ่งสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณาแล้วและให้ดำเนินการต่อไปได้  และเห็นชอบข้อสังเกตเพิ่มเติมของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ให้องค์การมหาชนทุกแห่งต้องระบุสถานะการเป็นองค์การมหาชนต่อท้ายจากชื่อขององค์การนั้นๆ ตามความเหมาะสมด้วย




ทั้งนี้  ร่างพระราชกฤษฎีกาดังกล่าว  มีสาระสำคัญ  ดังนี้



1.
กำหนดนิยามคำว่า  “สถานศึกษา”  หมายความว่า  สถานพัฒนาเด็กปฐมวัยโรงเรียน  ศูนย์การเรียน   วิทยาลัย   สถาบัน   มหาวิทยาลัย   หน่วยงานการศึกษา   หรือหน่วยงานอื่นของรัฐหรือของเอกชนที่มีอำนาจหน้าที่หรือมีวัตถุประสงค์ในการจัดการศึกษา



2.
ให้จัดตั้งองค์การมหาชนขึ้นเรียกว่า  “สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมิน    คุณภาพการศึกษา  (องค์การมหาชน)”  เรียกโดยย่อว่า  “สมศ.”  มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาเกณฑ์  วิธีการประเมินคุณภาพภายนอก  และทำการประเมินผลการจัดการศึกษาเพื่อให้มีการตรวจสอบคุณภาพของสถานศึกษา



3.
บรรดารายได้ของสำนักงานไม่เป็นรายได้ที่ต้องนำส่งกระทรวงการคลัง  ตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง  และกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ



4.
ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่ง  เรียกว่า  “คณะกรรมการบริหารสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา”  ประกอบด้วย  ประธานกรรมการ  กรรมการโดยตำแหน่ง  จำนวน  3  คน  กรรมการผู้ทรงคุณวุฒ  จำนวน  6  คน  โดยมีผู้อำนวยการสำนักงานเป็นกรรมการและเลขานุการ  รวม  11  คน



5.
ให้มีคณะกรรมการพัฒนาระบบการประเมินคุณภาพการศึกษาขั้นพื้นฐานและคณะกรรมการพัฒนาระบบการประเมินคุณภาพการศึกษาระดับอุดมศึกษา  มีอำนาจหน้าที่สนับสนุนงานด้านวิชาการแก่คณะกรรมการ  พัฒนาปรับปรุงระบบและวิธีการประเมินคุณภาพภายนอก  กำกับการดำเนินการให้มีการรับรองมาตรฐานและการประเมินคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษา  และกระทำการอื่นใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย



6.
ผู้อำนวยการและเจ้าหน้าที่จะต้องไม่ประกอบกิจการ  ซึ่งมีสภาพเป็นการแข่งขันกับสำนักงาน  หรือเป็นผู้มีส่วนได้เสียในกิจการที่กระทำกับสำนักงาน  และจะต้องไม่เข้าไปเกี่ยวข้องกับการ   รับรองมาตรฐานหรือหรือการประเมินคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษาที่ตนเป็นผู้มีส่วนได้เสีย



7.
ผู้ปฏิบัติงานของสำนักงานมีสามประเภท  คือ  เจ้าหน้าที่หรือลูกจ้าง  ที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญ  และเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งมาปฏิบัติงานเป็นการชั่วคราวตามที่รัฐมนตรีขอ



8.
ให้รัฐมนตรีมีอำนาจกำกับดูแลการดำเนินกิจการของสำนักงาน  และมีอำนาจสั่งให้สำนักงานชี้แจงทำรายงาน  หรือยับยั้งการกระทำของสำนักงาน  ตลอดจนสั่งสอบสวนข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการดำเนินการ



9.
ภายในหกปีนับตั้งแต่วันที่พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542  ใช้บังคับ  ให้มีการประเมินคุณภาพภายนอกครั้งแรกของสถานศึกษาทุกแห่ง  เฉพาะที่เป็นสถานศึกษาที่จัดการศึกษาในระบบตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ

2.
คำและความหมาย


ใน พ.ร.บ. การศึกษาได้ระบุคำที่เกี่ยวข้องดังนี้


1.
ระดับการศึกษาและการจัดการศึกษา



มาตรา 16  การศึกษาในระบบมีสองระดับ  คือ  การศึกษาขั้นพื้นฐาน  และการศึกษาระดับอุดมศึกษา



การศึกษาขั้นพื้นฐานประกอบด้วย  การศึกษาซึ่งจัดไม่น้อยกว่าสิบสองปีก่อนระดับอุดมศึกษา  การแบ่งระดับและประเภทของการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ให้เป็นไปตามที่กำหนดในกฎกระทรวง



การศึกษาระดับอุดมศึกษาแบ่งเป็นสองระดับ  คือ  ระดับต่ำกว่าปริญญา  และระดับปริญญา



การแบ่งระดับหรือการเทียบระดับการศึกษานอกระบบหรือการศึกษาตามอัธยาศัย  ให้เป็นไปตามที่กำหนดในกฎกระทรวง



มาตรา 18  การจัดการศึกษาปฐมวัยและการศึกษาขั้นพื้นฐานให้จัดในสถานศึกษา  ดังต่อไปนี้



(1)
สถานพัฒนาเด็กปฐมวัย  ได้แก่  ศูนย์เด็กเล็ก  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก  ศูนย์พัฒนาเด็กก่อนเกณฑ์ของสถาบันศาสนา  ศูนย์บริการช่วยเหลือระยะแรกเริ่มของเด็กพิการและเด็กซึ่งมีความต้องการพิเศษ  หรือสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่เรียกชื่ออย่างอื่น



(2)
โรงเรียน   ได้แก่  โรงเรียนของรัฐ  โรงเรียนเอกชน  และโรงเรียนที่สังกัดสถาบันพุทธศาสนาหรือศาสนาอื่น



(3)
ศูนย์การเรียน   ได้แก่  สถานที่เรียนที่หน่วยงานจัดการศึกษานอกโรงเรียน  บุคคล  ครอบครัว   ชุมชน   องค์กรชุมชน   องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   องค์กรเอกชน   องค์กรวิชาชีพ  สถาบันศาสนา  สถานประกอบการ  โรงพยาบาล  สถาบันทางการแพทย์  สถานสงเคราะห์  และสถาบันสังคมอื่นเป็นผู้จัด



มาตรา 19   การจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษาให้จัดในมหาวิทยาลัย  สถาบัน  วิทยาลัย  หรือหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอื่น  ทั้งนี้ให้เป็นไปตามกฎหมายเกี่ยวกับสถานศึกษาระดับอุดมศึกษา  กฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งสถานศึกษานั้นๆ  และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง



มาตรา 20   การจัดการอาชีวศึกษา  การฝึกอบรมวิชาชีพ  ให้จัดในสถานศึกษาของรัฐ  สถานศึกษาของเอกชน  สถานประกอบการ  หรือโดยความร่วมมือระหว่างสถานศึกษากับสถานประกอบการ  ทั้งนี้ให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการอาชีวศึกษาและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง


2.
สถานศึกษา



หมายความว่า  สถานพัฒนาเด็กปฐมวัย  โรงเรียน  ศูนย์การเรียน  วิทยาลัย  สถาบัน  มหาวิทยาลัย  หน่วยงานการศึกษา  หรือหน่วยงานอื่นของรัฐหรือของเอกชน  ที่มีอำนาจหน้าที่หรือมีวัตถุประสงค์ในการจัดการศึกษา


3.
สถานศึกษาขั้นพื้นฐาน



หมายความว่า  สถานศึกษาที่จัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน


4.
มาตรฐานการศึกษา



หมายความว่า  ข้อกำหนดเกี่ยวกับคุณลักษณะ  คุณภาพ  ที่พึงประสงค์และมาตรฐานที่ต้องการให้เกิดขึ้นในสถานศึกษาทุกแห่ง  และเพื่อใช้เป็นหลักในการเทียบเคียงสำหรับการส่งเสริมและกำกับดูแล  การตรวจสอบ  การประเมินผล  และการประกันคุณภาพทางการศึกษา


5.
การประกันคุณภาพภายใน



หมายความว่า  การประเมินผลและการติดตามตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษาจากภายในโดยบุคลากรของสถานศึกษานั้นเอง  หรือโดยหน่วยงานต้นสังกัดที่มีหน้าที่กำกับดูแลสถานศึกษานั้น


6.
การประกันคุณภาพภายนอก



หมายความว่า  การประเมินผลและการติดตามตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษาจากภายนอก  โดยสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษาหรือบุคคลหรือหน่วยงานภายนอกที่สำนักงานดังกล่าวรับรอง  เพื่อเป็นการประกันคุณภาพและให้มีการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษา


7.
ผู้สอน



หมายความว่า  ครูและคณาจารย์ในสถานศึกษาระดับต่างๆ


8.
ครู



หมายความว่า  บุคลากรวิชาชีพซึ่งทำหน้าที่หลักทางด้านการเรียนการสอนและการส่งเสริมการเรียนรู้ของผู้เรียนด้วยวิธีการต่างๆ ในสถานศึกษาทั้งของรัฐและเอกชน


9.
คณาจารย์



หมายความว่า  บุคลากรซึ่งทำหน้าที่หลักทางด้านการสอนและการวิจัยในสถานศึกษาระดับอุดมศึกษา  ระดับปริญญาของรัฐและเอกชน


10.
ผู้บริหารสถานศึกษา



หมายความว่า  บุคลากรวิชาชีพที่รับผิดชอบ  การบริหารสถานศึกษาแต่ละแห่งทั้งของรัฐและเอกชน


11.
ผู้บริหารการศึกษา



หมายความว่า  บุคลากรวิชาชีพที่รับผิดชอบ  การบริหารการศึกษานอกสถานศึกษาตั้งแต่ระดับเขตพื้นที่การศึกษาขึ้นไป


12.
บุคลากรทางการศึกษา



หมายความว่า  ผู้บริหารสถานศึกษา  ผู้บริหารการศึกษา  รวมทั้งผู้สนับสนุนการศึกษาซึ่งเป็นผู้ทำหน้าที่ให้บริการ  หรือปฏิบัติงานเกี่ยวเนื่องกับการจัดกระบวนการเรียนการสอน  การนิเทศ  และการบริหารการศึกษาในหน่วยงานการศึกษาต่างๆ


13.
กระทรวง



หมายความว่า  กระทรวงการศึกษา  ศาสนา  และวัฒนธรรม


นอกจากนี้  พ.ร.ฎ. จัดตั้ง สมศ. ยังได้ระบุคำเพิ่มเติมคือ


14.
ผู้ประเมินภายนอก



หมายความว่า  บุคคลหรือหน่วยงานที่ได้รับการรับรองจากสำนักงานให้ทำการประเมิน

คุณภาพภายนอก


15.
การรับรองมาตรฐาน



หมายความว่า  การให้การรับรองการทำการประเมินคุณภาพภายนอกของผู้ประเมินภายนอก  ที่มีคุณลักษณะและคุณภาพที่พึงประสงค์ตามหลักเกณฑ์และมาตรฐานที่สำนักงานกำหนด

3.
สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา  (สมศ.)


สาระสำคัญของ สมศ.


หมวด  1   การจัดตั้ง  วัตถุประสงค์และอำนาจหน้าที่


มาตรา 5   ให้จัดตั้งองค์การมหาชนขึ้นเรียกว่า   “สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพ

การศึกษา (องค์การมหาชน)”  เรียกโดยย่อว่า   “สมศ.”


มาตรา 6   ให้สำนักงานมีที่ตั้งของสำนักงานแห่งใหญ่อยู่ในกรุงเทพมหานครหรือจังหวัดใกล้เคียง


มาตรา 7   ให้สำนักงานมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาเกณฑ์และวิธีการประเมินคุณภาพภายนอก  และทำการประเมินผลการจัดการศึกษา  เพื่อให้มีการตรวจสอบคุณภาพของสถานศึกษา  โดยคำนึงถึงความมุ่งหมายหลักการ  และแนวการจัดการศึกษาในแต่ละระดับตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ


มาตรา 8   เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามมาตรา 7 ให้สำนักงานมีอำนาจหน้าที่หลัก  ดังนี้


(1)
พัฒนาระบบการประเมินคุณภาพภายนอก   กำหนดกรอบ  แนวทาง  และวิธีการประเมิน คุณภาพภายนอกที่มีประสิทธิภาพ


(2)
พัฒนามาตรฐานและเกณฑ์สำหรับการประเมินคุณภาพภายนอก


(3)
ให้การรับรองผู้ประเมินภายนอก


(4)
กำกับดูแลและกำหนดมาตรฐานการประเมินคุณภาพภายนอกที่ดำเนินการโดยผู้ประเมิน ภายนอก  รวมทั้งให้การรับรองมาตรฐาน  ทั้งนี้ในกรณีจำเป็นหรือเพื่อประโยชน์ในการศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนาระบบการประเมินคุณภาพภายนอก  สำนักงานอาจดำเนินการประเมินคุณภาพภายนอกเองก็ได้


(5)
พัฒนาและฝึกอบรมผู้ประเมินภายนอก  จัดทำหลักสูตรการฝึกอบรมและสนับสนุนให้   องค์กรเอกชน  องค์กรวิชาชีพหรือวิชาการเข้ามามีส่วนร่วมในการฝึกอบรมผู้ประเมินภายนอกอย่างมี        ประสิทธิภาพ


(6)
เสนอรายงานการประเมินคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาประจำปีต่อคณะรัฐมนตรี            รัฐมนตรี  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการศึกษา  ศาสนา  และวัฒนธรรม  และสำนักงบประมาณ  เพื่อประกอบการพิจารณาในการกำหนดนโยบายทางการศึกษา  และการจัดสรรงบประมาณเพื่อการศึกษา  รวมทั้งเผยแพร่รายงานดังกล่าวต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและสาธารณชน


มาตรา 9   นอกจากอำนาจหน้าที่ตามมาตรา 8  ให้สำนักงานมีอำนาจกระทำกิจการต่างๆ ภายในขอบแห่งวัตถุประสงค์ดังต่อไปนี้ด้วย


(1)
ถือกรรมสิทธิ์  มีสิทธิครอบครอง  และมีทรัพยสิทธิต่างๆ


(2)
ก่อตั้งสิทธิ  หรือทำนิติกรรมใดๆ เกี่ยวกับทรัพย์สิน


(3)
ทำความตกลงและร่วมมือกับองค์การหรือหน่วยงานในประเทศหรือต่างประเทศ  หรือ    องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในกิจการที่เกี่ยวกับการดำเนินการตามวัตถุประสงค์ของสำนักงาน


(4)
จัดให้มีและให้ทุนเพื่อสนับสนุนการพัฒนาการประเมินคุณภาพการศึกษา


(5)
เรียกเก็บค่าธรรมเนียม  ค่าบำรุง  ค่าตอบแทน  หรือค่าบริการในการดำเนินกิจการของ  สำนักงาน


(6)
มอบให้บุคคลทำกิจการที่อยู่ภายในอำนาจหน้าที่ของสำนักงาน


(7)
ให้ประกาศนียบัตร  หนังสือรับรอง  และเครื่องหมายวิทยฐานะในกิจกรรมที่เป็นไปตามวัตถุประสงค์และอำนาจหน้าที่ของสำนักงาน


(8)
กระทำการอื่นใดที่จำเป็นหรือต่อเนื่องเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของสำนักงาน  และตามที่คณะกรรมการมอบหมาย













เล่มที่  ป02








