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6. คุณภาพและคุณภาพการศึกษา



1.
การประกันคุณภาพการศึกษาคืออะไร


1.1
การประกันคุณภาพคืออะไร



การประกันคุณภาพมี  2  ความหมาย  ความหมายแรก  คือ  Insurance  ซึ่งได้แก่  การประกันชีวิต  อุบัติภัยรถยนต์  ซึ่งเป็นเรื่องของการจ่ายเงินก่อน  เมื่อเกิดเหตุแล้วจึงเรียกร้องค่าชดเชย  ส่วนอีกความหมายหนึ่ง  คือ  Assurance  ซึ่งได้แก่  การให้ความมั่นใจแก่ประชาชนว่า  ผลผลิตของหน่วยงานน่าจะมีคุณภาพ  โดยการให้ข้อมูลสารสนเทศ  หลักฐาน  ว่าทุกคนในหน่วยงานปฏิบัติงานอย่างได้ประสิทธิภาพ  ตรงตามขั้นตอนมาตรฐานการปฏิบัติงาน  และคาดว่าผู้ใช้บริการน่าจะได้รับความพอใจ


1.2
การประกันคุณภาพการศึกษาคืออะไร


ให้ความมั่นใจว่า  ผลผลิตของสถานศึกษาน่าจะมีคุณภาพ  โดยการให้ข้อมูลว่า  ทุกคนในสถานศึกษาทำงานเต็มที่ภายใต้ความจำกัด  เรื่องเงิน  เวลา  คน  สถานที่  อุปกรณ์  ครุภัณฑ์


1.3
ผลผลิตของสถานศึกษามีอะไรบ้าง


ระดับอนุบาล  ประถม มัธยม  ปวช. (ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน)  ได้แก่  นักเรียน  และผู้จบ

ระดับอุดมศึกษา  ได้แก่  นักศึกษา  บัณฑิต  งานวิจัย  งานบริการทางวิชาการสู่สังคม  และงานทำนุ-บำรุงศิลปวัฒนธรรม


1.4
คุณภาพนักเรียน/ผู้จบมีอะไรบ้าง  (ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน)

1) ความรู้

2) ความคิด

3) คุณธรรม  จริยธรรม

4) สุนทรียภาพ

5) ทักษะการทำงาน

6) สุขภาพกายและจิต

7) ทักษะการเรียน


1.5
คุณภาพนักศึกษา/บัณฑิตมีอะไรบ้าง


ตามที่ระบุไว้ในแต่ละหลักสูตร


1.6
คุณภาพงานวิจัยมีอะไรบ้าง
-
การเผยแพร่

-
การนำไปใช้ประโยชน์


1.7
คุณภาพงานบริการทางวิชาการสู่สังคมมีอะไรบ้าง

การที่ผู้เข้ารับบริการได้ความรู้  ความสามารถ  ทัศนคติ  ตามวัตถุประสงค์ของโครงการบริการ


1.8
คุณภาพงานทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมมีอะไรบ้าง


การที่ทั้งผู้จัดและผู้เข้ารับบริการได้ตัวอย่างการจัดงาน  เกิดความชื่นชมในงานศิลปวัฒน-ธรรม  และนำไปเผยแพร่หรือปฏิบัติต่อ

2.
หลักการ  (จากคณะทำงานด้านประกันคุณภาพของทบวงมหาวิทยาลัย)


2.1
วิสัยทัศน์



สถาบันอุดมศึกษาไทยพึงมีระบบการบริหารจัดการและการประกันคุณภาพที่ดี  สามารถให้ความเชื่อมั่นกับสังคมได้ว่า  สถาบันอุดมศึกษาได้ปฏิบัติหน้าที่ตามพันธกิจของสถาบันอย่างมีคุณภาพและทันสมัย  เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ที่มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  เป็นที่ยอมรับในระดับสากล  และสามารถแข่งขันกับนานาชาติได้  โดยดำรงคุณค่าและอุดมการณ์ของการเป็นประชาคมแห่งการสร้างสรรค์และสืบทอดภูมิปัญญาเพื่อการพัฒนาสังคม


2.2
พันธกิจ



สถาบันอุดมศึกษามีภารกิจที่จะต้องพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสถาบันอย่างมีระบบและต่อเนื่อง  ตลอดจนเผยแพร่รายงานเกี่ยวกับคุณภาพการศึกษาของสถาบันแก่สาธารณชน  ทั้งนี้  โดยให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์  และแนวทางของพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542


2.3
ยุทธศาสตร์



2.3.1
ยุทธศาสตร์ระดับสถาบัน




1.
สถาบันอุดมศึกษาพึงพัฒนาระบบและกลไกประกันคุณภาพที่ส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้และพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  โดยอาศัยความร่วมมือจากสมาชิกทุกคนในองค์กรนั้น




2.
สถาบันอุดมศึกษาพึงใช้แนวทางการส่งเสริมให้มีเอกภาพเชิงนโยบายและความหลากหลายในการปฏิบัติ  เน้นให้ทุกหน่วยงานมีอิสระอย่างเต็มที่ในการพัฒนาแนวทางการประกัน  คุณภาพที่เหมาะสมสอดคล้องกับบริบทและความต้องการของแต่ละหน่วยงาน  โดยจะต้องพัฒนาไปสู่การ   มีวัฒนธรรมองค์กรที่มุ่งคุณภาพ  แสดงให้เห็นความเป็นประชาคมวิชาการที่เข้มแข็ง  และมุ่งประสิทธิผลของการทำงานอย่างแท้จริงบนพื้นฐานของความรับผิดชอบต่อสังคม  ความโปร่งใส  และสามารถตรวจสอบได้จากภายนอก




3.
สถาบันอุดมศึกษาพึงส่งเสริมให้มีการพัฒนากลไกการตรวจสอบคุณภาพการศึกษาที่มีประสิทธิภาพ  โดยอาศัยมาตรการต่างๆ  ได้แก่  ระบบการศึกษาตนเอง  ระบบการตรวจสอบโดยหน่วยงานต้นสังกัด  การจัดพิมพ์รายงานสาธารณะเกี่ยวกับคุณภาพการศึกษา  ตลอดจนการประเมินผลโดยเพื่อนร่วมวงวิชาการวิชาชีพจากภายนอก  และมีการประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างต่อเนื่อง




4.
ระบบการประกันคุณภาพที่สถาบันแต่ละแห่งพัฒนาขึ้นนั้น  พึงนำไปสู่วิธีการจัดสรรงบประมาณที่คำนึงถึงผลของการพัฒนาคุณภาพการศึกษาเป็นสำคัญ




5.
สถาบันอุดมศึกษาพึงนำผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและผู้พึงได้รับประโยชน์จากการศึกษาระดับอุดมศึกษา  เข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการประกันคุณภาพของสถาบันอย่างจริงจัง  ซึ่งผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย  หมายถึง  ผู้เรียน  ผู้ปกครอง  ผู้ใช้บัณฑิต  ภาคเอกชน  ตลอดจนองค์กรวิชาการวิชาชีพและประชาชน




6.
สถาบันอุดมศึกษาพึงส่งเสริมให้มีการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน  และการใช้ประโยชน์เทคโนโลยีสารสนเทศอย่างเต็มที่  รวมทั้งการพัฒนาระบบข้อมูลเพื่อการบริหาร  การพัฒนาดัชนีเพื่อบ่งชี้ประสิทธิภาพการดำเนินงาน  ตลอดจนการให้บริการข่าวสารข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพการศึกษาอย่างทั่วถึงทั้งภายในและภายนอกสถาบัน


2.3.2
ยุทธศาสตร์ระดับชาติ




1.
หน่วยงานกลางที่พึงส่งเสริมให้มีการจัดสรรงบประมาณและทรัพยากรทางการศึกษาโดยคำนึงถึงคุณภาพ  ตามนัยของพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติที่มุ่งเน้นให้จัดสรรงบประมาณแก่สถาบันอุดมศึกษาในลักษณะเงินอุดหนุนทั่วไป  และให้มีระบบการติดตามตรวจสอบการใช้จ่ายงบ-ประมาณที่คำนึงถึงผลงาน




2.
หน่วยงานกลางพึงส่งเสริมให้มีการยอมรับมาตรฐานการศึกษาระหว่างสถาบันอุดมศึกษาต่างสังกัดหรือต่างประเภท  รวมทั้งระบบการเทียบโดยผลการเรียนระหว่างการศึกษาในระบบการศึกษานอกระบบ  และการศึกษาตามอัธยาศัยอย่างมีประสิทธิภาพ  ทั้งนี้  เพื่อเป็นการส่งเสริมความเสมอภาคและโอกาสในการศึกษาระดับอุดมศึกษา  ตลอดจนส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตของประชาชนด้วย




3.
หน่วยงานกลางพึงมีการติดตามและศึกษาความก้าวหน้าด้านการประกันคุณภาพขององค์กรและเครือข่ายระหว่างประเทศ  พร้อมกับมีกลไกเผยแพร่ความรู้ดังกล่าวไปยังสถาบันอุดมศึกษาในประเทศ  เพื่อส่งเสริมการพัฒนาแนวทางการประกันคุณภาพที่มีความเป็นสากล  เพื่อให้เกิดการยอมรับมาตรฐานการศึกษาระหว่างประเทศรวมถึงการส่งเสริมให้สถาบันอุดมศึกษาเข้าไปมีส่วนในเครือข่าย  องค์กรระหว่างประเทศ


2.4
แนวทาง



2.4.1
กระบวนการประกันคุณภาพการศึกษา




กระบวนการประกันคุณภาพประกอบด้วยขั้นตอน  ดังนี้




1.
การควบคุมคุณภาพภายใน  (Internal Quality Control)  เป็นส่วนที่สถาบันอุดมศึกษาจะต้องจัดให้มีระบบและกลไกการควบคุมคุณภาพภายในโดยใช้องค์ประกอบต่างๆ ที่จะมีผลต่อคุณภาพการศึกษา  และต้องดำเนินการอย่างเป็นระบบในหน่วยงานทุกระดับโดยใช้หลักการของการควบคุมคุณภาพที่เหมาะสม  พร้อมทั้งการมีระบบตรวจสอบและประเมินผลการดำเนินการภายในด้วย




2.
การตรวจสอบคุณภาพ  (Quality Audit)  หมายถึง  การตรวจสอบผลการดำเนินงานของระบบและกลไกควบคุมคุณภาพภายในที่สถาบันอุดมศึกษาได้จัดให้มีขึ้น  โดยจะเป็นการตรวจสอบเชิงระบบ  มุ่งเน้นพิจารณาว่า  สถาบันได้มีระบบการควบคุมคุณภาพหรือไม่  ได้ใช้ระบบที่พัฒนาขึ้นเพียงใด  และมีขั้นตอนการดำเนินการที่จะทำให้เชื่อถือได้หรือไม่ว่า  การจัดการศึกษาจะเป็นไปอย่างมี คุณภาพ  ทั้งนี้  มุ่งเน้นการตรวจสอบในคณะวิชาหรือหน่วยงานที่เทียบเท่าเป็นหลัก




3.
การประเมินคุณภาพ  (Quality Assessment)  หมายถึง  กระบวนการประเมินผลการดำเนินการของคณะวิชาหรือหน่วยงาน  ที่เทียบเท่าโดยภาพรวม  ทั้งในหน่วยงานผู้ปฏิบัติเองและโดยหน่วยงานภายนอกว่า  เมื่อได้มีการใช้ระบบการประกันคุณภาพหรือระบบควบคุมคุณภาพแล้ว  ได้ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในเชิงคุณภาพมากน้อยเพียงใด



2.4.2
ระบบการประกันคุณภาพการศึกษา




ระบบการประกันคุณภาพการศึกษา  อาจจำแนกเป็น  2  ส่วน  คือ  การประกัน   

คุณภาพภายในและการประกันคุณภาพภายนอก




1.
การประกันคุณภาพภายใน  หมายถึง  การประเมินผลและการติดตามตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษาจากภายใน  โดยบุคลากรของสถาบันเองหรือโดยหน่วยงานต้นสังกัดที่มีหน้าที่กำกับดูแลสถาบันนั้น  เพื่อให้มั่นใจว่าสถาบันอุดมศึกษาได้ดำเนินการตาม   ภารกิจหลักอย่างมีคุณภาพ  กระบวนการประกอบด้วย





(1)
สถาบันอุดมศึกษาพึงจัดองค์กรรองรับงานประกันคุณภาพที่อาจอยู่ในรูปคณะกรรมการ  สำนักงาน  หรือหน่วยงานที่เทียบเท่า  ให้ทำหน้าที่กำหนดนโยบาย  แนวทางประกันคุณภาพของสถาบัน  การจัดทำคู่มือคุณภาพระดับสถาบัน  และคู่มือหรือแนวทางในการปฏิบัติงาน  การเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพของสถาบัน  ติดตามตรวจสอบให้มีการจัดทำรายงานการศึกษาตนเอง  ทั้งระดับคณะหรือหน่วยงานที่เทียบเท่า  และระดับสถาบัน  ตลอดจนประสานงานให้มีการตรวจสอบจากภายนอก





สถาบันอุดมศึกษาพึงกำหนดให้หน่วยงานระดับภาควิชาหรือเทียบเท่าจัดองค์กรรองรับเช่นเดียวกัน  โดยเน้นบทบาทหน้าที่ในการกำหนดแนวทางการดำเนินงานประกันคุณภาพและจัดทำคู่มือประกันคุณภาพระดับหน่วยงาน  การเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ  และการตรวจสอบติดตามผลหน่วยงานภายในเช่นเดียวกัน





(2)
การกำหนดแนวทางหรือระบบในการประกันคุณภาพ  ควรพัฒนาระบบที่เหมาะสมกับลักษณะของสถาบันของตน   โดยอิงกรอบ   นโยบาย   และแนวทางพื้นฐานร่วมกันสำหรับสถาบันที่ใช้ระบบคุณภาพสากลเช่น ระบบ  ISO 9000, Malcom Baldrige  ระบบคุณภาพของเครือข่าย

องค์กรระหว่างประเทศ  หรือระบบคุณภาพขององค์กรวิชาการวิชาชีพ  ก็ยังคงต้องรับการตรวจสอบและรับรองมาตรฐานจากหน่วยงานกลางของประเทศด้วย  และต้องสามารถแสดงให้เห็นว่าการประกันคุณภาพที่ได้รับการรับรองจากหน่วยงานระหว่างประเทศหรือหน่วยงานเอกชนอื่นๆ สามารถครอบคลุมองค์ประกอบและปัจจัยที่สำคัญในการจัดการศึกษาตามพันธกิจของการศึกษาระดับอุดมศึกษาของไทยได้





(3)
การกำหนดองค์ประกอบที่พึงได้รับการควบคุม  ตรวจสอบ  และประเมินคุณภาพในการพัฒนาระบบประกันคุณภาพ  สถาบันอุดมศึกษาจะต้องคำนึงถึงองค์ประกอบสำคัญ  ดังนี้

· วัตถุประสงค์  ปรัชญา  พันธกิจ  และเป้าหมายของสถาบัน

-
การดำเนินงานตามภารกิจหลักของสถาบัน  ซึ่งได้แก่  การผลิตบัณฑิตรวมถึงการเรียนการสอนและกิจกรรมพัฒนา  นักศึกษา  การวิจัย  การบริการทางวิชาการ  การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม  ตลอดจนภารกิจอื่นๆ อันเป็นพันธกิจเฉพาะของสถาบันแต่ละแห่ง


-
กระบวนการบริหาร  ได้แก่  การบริหารและการจัดการทั่วไป  การบริหารการเงินและงบประมาณ






-     สัมฤทธิผลหรือการบรรลุวัตถุประสงค์ตามภารกิจนั้นๆ





(4)
สถาบันอุดมศึกษาพึงจัดทำคู่มือหรือแนวปฏิบัติในการประกัน  คุณภาพ  เพื่อให้หน่วยงานภายในและหน่วยงานภายนอกได้ทราบถึงหลักและวิธีการปฏิบัติงานแต่ละด้าน  ซึ่งครอบคลุมองค์ประกอบในการจัดการศึกษาตามที่สถาบันกำหนด  ตลอดจนระบบและกลไกในการประกันคุณภาพขององค์ประกอบเหล่านั้น





(5)
สถาบันอุดมศึกษาพึงกำหนดให้หน่วยงานภายในมีการจัดทำรายงานการศึกษาตนเอง  ที่ครอบคลุมการดำเนินงานตามองค์ประกอบต่างๆ ตามที่สถาบันกำหนด  เพื่อรองรับการตรวจสอบและประเมินผลทั้งภายในและภายนอก





แนวทางการจัดทำรายงานที่สำคัญ  คือ





-     รายงานควรกล่าวถึงประวัติความเป็นมา  ปณิธาน  ภารกิจของหน่วยงาน  ตลอดจนโครงสร้างการบริหารงานเพื่อบรรลุภารกิจนั้น  ทั้งนี้  ควรมีการระบุเป้าหมายที่ชัดเจนทั้งเชิงปริมาณและคุณภาพ





-     รายงานควรให้ข้อมูลเกี่ยวกับ  สถานภาพการทำงานตามองค์ประกอบหลักที่เที่ยงตรงและเป็นปัจจุบัน





-     รายงานควรเสนอบทวิเคราะห์เกี่ยวกับสัมฤทธิ์ผล  จุดอ่อน  จุดแข็ง  ข้อเสนอแนะเพื่อพัฒนาหน่วยงานที่ชัดเจน





-     รายงานควรมีการนำเสนอข้อมูลสถิติประกอบการวิเคราะห์ด้านต่างๆ ตามความจำเป็น





(6)
สถาบันอุดมศึกษาพึงจัดให้มีการตรวจสอบระบบประกันคุณภาพภายใน  ทั้งในระดับสถาบันที่ดำเนินการกับคณะหรือหน่วยงานที่เทียบเท่าและการตรวจสอบจากหน่วยงานต้นสังกัดโดยมีแนวทางการตรวจสอบที่จะเน้นถึง





-     ความเหมาะสมขององค์กรรับผิดชอบการประกันคุณภาพของหน่วยงานระดับนั้นๆ





-     ความเหมาะสมของระเบียบ แนวปฏิบัติ  และหลักเกณฑ์การประกันคุณภาพ





-     ความเหมาะสมของกระบวนการขั้นตอนในการประกันคุณภาพ





-     ความเหมาะสมและประสิทธิภาพของการกำกับติดตามผลการประกันคุณภาพของหน่วยงาน  ทั้งนี้  เมื่อได้จัดให้มีการตรวจสอบภายในแล้ว  หน่วยงานที่รับผิดชอบระดับสถาบันควรมีการประสานงานกับหน่วยงานกลางภายนอก  ในการเข้ามาดำเนินการตรวจสอบจากภายนอกต่อไป





(7)
สถาบันอุดมศึกษาพึงจัดให้มีการประกันคุณภาพภายใน  ทั้งในระดับสถาบันที่ดำเนินการกับคณะหรือหน่วยงานที่เทียบเท่า  และการประเมินงานจากหน่วยงานต้นสังกัด  หมายถึง  การที่สถาบันอุดมศึกษาได้ดำเนินงานตามระบบควบคุมคุณภาพภายในพร้อมทั้งได้ผ่านการตรวจสอบและประเมินผลทั้งระบบ



2.
การประกันคุณภาพจากภายนอก  หมายถึง  การประเมินผลและการติดตามตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษาจากภายนอก  โดยสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษาหรือบุคคล  หรือหน่วยงานภายนอก  ที่สำนักงานดังกล่าวรับรองเพื่อเป็นการประกันว่า  สถาบันอุดมศึกษาดำเนินการตามภารกิจหลักได้อย่างมีคุณภาพ




แนวทางการประกันคุณภาพภายนอกที่สำคัญ  มีดังนี้




(1)
การจัดองค์กรหรือคณะบุคคลรับรองการดำเนินงานประกันคุณภาพจากภายนอก






-     องค์กรหรือคณะบุคคลระดับนโยบาย  เพื่อทำหน้าที่กำหนดนโยบาย  แนวปฏิบัติ  หลักเกณฑ์  วิธีการตรวจสอบและประเมินคุณภาพการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษา  ตลอดจนกำกับดูแลให้มีการรับรองมาตรฐานการศึกษา  ทั้งระดับคณะวิชาหรือหน่วยงานที่เทียบเท่า และระดับสถาบัน






-     องค์กรหรือคณะบุคคลในระดับที่ทำการตรวจสอบและประเมินคุณภาพ  เพื่อทำหน้าที่ศึกษาวิเคราะห์รายงานการศึกษาและตรวจเยี่ยมคณะวิชาหรือหน่วยงานที่เทียบเท่าและสถาบัน  เพื่อตรวจสอบและประเมินระบบการประกันคุณภาพ  ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการปรับปรุงระบบแก่หน่วยงานดังกล่าวตลอดจนการเขียนรายงานสรุปผลการตรวจสอบและประเมินคุณภาพเสนอต่อหน่วยงานกลาง






-     องค์ประกอบของคณะบุคคลในระดับที่ทำการตรวจสอบและประเมินคุณภาพควรครอบคลุมผู้ทรงคุณวุฒิในด้านต่างๆ  ได้แก่  ผู้ทรงคุณวุฒิในสาขาวิชาที่ประเมิน  ผู้ทรงคุณวุฒิด้านการประเมินระบบการประกันคุณภาพ  ผู้มีประสบการณ์การบริหารสถาบันอุดมศึกษา  ผู้แทนสมาคมวิชาการวิชาชีพและผู้แทนองค์กรสาธารณประโยชน์ที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา






-     อนึ่ง  แนวทางการตั้งคณะบุคคลข้างต้นควรให้สถาบันมีส่วนร่วมในการเสนอรายชื่อผู้ทรงคุณวุฒิรวมทั้งให้ความเห็นชอบรายชื่อผู้ทรงคุณวุฒิที่หน่วยงานกลางคัดเลือกขึ้นมาเป็นผู้ตรวจสอบและประเมินคุณภาพ






-     หน่วยงานกลางต้องจัดให้มีการฝึกอบรมและให้การับรองผู้ที่จะทำหน้าที่เป็นผู้ตรวจสอบและประเมินคุณภาพอย่างเป็นทางการ




(2)
แนวทางการตรวจสอบและประเมินคุณภาพ






-    แนวทางการตรวจสอบและประเมินคุณภาพ  มีแนวทางเช่นเดียวกับการประกันคุณภาพภายใน  หากแต่ดำเนินงานโดยคณะบุคคลที่เป็นผู้แทนหน่วยงานภายนอก






-     หลักเกณฑ์ในการพิจารณาความเหมาะสมของระบบในการประเมินคุณภาพ  นอกจากหลักเกณฑ์พื้นฐานทั่วไปแล้ว  หน่วยงานกลางควรคำนึงถึงพันธกิจเฉพาะของสถาบันหรือหน่วยงานด้วย






-     ในการตรวจสอบและประเมินคุณภาพ  นอกเหนือจากข้อมูลเบื้องต้นจากรายงานการศึกษาตนเองของหน่วยงานแล้ว  ควรเก็บข้อมูลเพิ่มเติมจากการสัมภาษณ์  นักศึกษา  อาจารย์  ผู้บริหาร  ผู้ใช้บัณฑิต  ตลอดจนผู้มีส่วนได้ส่วนเสียฝ่ายต่างๆ  อย่างทั่วถึง





-     หน่วยงานกลางต้องเผยแพร่รายงานผลการตรวจสอบและประเมินคุณภาพต่อรัฐบาลและสาธารณชนอย่างเป็นทางการ

3.
ความหมาย


การประกันคุณภาพระดับอุดมศึกษา  คือ


(1)
การระบุวัตถุประสงค์และเป้าหมายของมหาวิทยาลัย/สถาบันการศึกษา/คณะวิชา/ภาควิชา/หลักสูตร  อย่างชัดเจน  และสื่อสารกันรู้เรื่อง


(2)
กระบวนการบริหารจัดการ  กระบวนการเรียนการสอน  กระบวนการประเมิน  กระบวนการให้บริการ  เป็นกระบวนการที่โปร่งใส  และได้รับการยอมรับจากคนในหน่วยงาน  นอกจากนี้ทุกคนรู้เรื่องนี้เป็นอย่างดี


(3)
คนในหน่วยงานรู้ว่า  บทบาทและหน้าที่ของตนคืออะไร  และทุกคนรู้ว่าใครทำอะไร


(4)
หน่วยงาน  ให้ความหมายของคำว่า  “คุณภาพ”  อย่างชัดเจน  สามารถวัดได้  และมีหลักฐานที่เชื่อถือได้


(5)
ตัวชี้ว่า  ทุกอย่างดำเนินงานไปตามแผน  มีความชัดเจน


(6)
เมื่อมีสัญญาณว่า  บางสิ่งบางอย่างกำลังจะผิดพลาดได้มีการแก้ไขทัน  และได้เตรียมหาทางออก/ทางแก้ไขความผิดพลาดไว้ล่วงหน้าด้วย

4.
วัตถุประสงค์ของการประกันคุณภาพ


การประกันคุณภาพระดับอุดมศึกษามีวัตถุประสงค์  ดังนี้


(1)
เพื่อให้หน่วยงานทางการศึกษาได้พัฒนาคุณภาพของผลผลิตทางการศึกษา  และประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของผู้เกี่ยวข้อง


(2)
เพื่อให้สังคมมั่นใจเกี่ยวกับผลผลิต/บริการของหน่วยงานทางการศึกษา


(3)
เพื่อให้สำนักงบประมาณ  จัดสรรงบประมาณได้ถูกต้องและเหมาะสม


(4)
เพื่อให้ข้อมูลแก่ผู้สมัครเข้าศึกษาในหน่วยงานทางการศึกษาเกี่ยวกับคุณภาพของบัณฑิต


(5)
เพื่อให้ข้อมูลแก่ผู้ปกครอง  ผู้จ้าง  รัฐบาล  เกี่ยวกับกลไกในการดำเนินงานของมหาวิทยาลัย  สถาบันการศึกษา  คณะวิชา  ภาควิชา


(6)
เพื่อให้เกิดความโปร่งใสในกระบวนการจัดการศึกษาแก่ประชาชน  โดยเฉพาะการนำเงินภาษีอากรของประชาชนมาใช้

5.
ประเด็นสำคัญของการประกันคุณภาพ


(1)
การประกันคุณภาพการอุดมศึกษา  (Quality  Assurance)  มุ่งที่การให้ความมั่นใจแก่    ประชาชนว่า  สถาบันการศึกษา/คณะวิชาได้ดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพ


(2)
สถาบันการศึกษา/คณะวิชาที่ได้ดำเนินการประกันคุณภาพแล้ว  คาดว่าผลผลิตน่าจะมี      คุณภาพ


(3)
ผู้ที่เกี่ยวข้องกับการประกันคุณภาพการศึกษา  ได้แก่  ผู้บริหาร  สาย ก, ข, ค  และลูกจ้าง  หรือทุกคนที่ได้รับเงินเดือน/เงินค่าจ้างจากประชาชน


(4)
การประกันคุณภาพ  เริ่มที่ทุกคนให้ข้อมูลที่เชื่อถือได้แก่สถาบัน/คณะเพื่อประมวลและย้อนกลับ  (Feedback)  มาที่ทุกคน  เพื่อบอกให้ทราบว่าแต่ละคนทำงานอย่างไร  มีจุดอ่อน/แข็งที่ใด  และต้องปรับปรุงในด้านใดบ้าง


(5)
การประกันคุณภาพเน้นที่การประกันกระบวนการทำงานของแต่ละคน

6.
คุณภาพและคุณภาพการศึกษา


คำว่า  “คุณภาพ”  (Quality)  เป็นคำนามธรรมที่ต้องใช้การแปลงเป็นรูปธรรมที่สามารถวัดได้  (Operational Operation)  ดังนั้น  สถานศึกษาจึงควรให้คำจำกัดความเชิงปฏิบัติการเกี่ยวกับ  “ผลผลิต”  ทางการศึกษาของตน  คือ  คุณภาพบัณฑิตหมายถึงอะไร  คุณภาพงานวิจัยหมายถึงอะไร  คุณภาพงานบริการทางวิชาการสู่สังคมหมายถึงอะไร  คุณภาพงานทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมหมายถึงอะไร  ซึ่งจะได้ให้ความหมายของคำว่า  “คุณภาพ”  ดังต่อไปนี้


(1)
คุณภาพ  หมายถึง  ผลการดำเนินงานตามแนวทางที่กำหนด  และเป็นผลให้การจัดการศึกษาบรรลุยังเป้าหมายที่สำคัญ


(2)
คุณภาพ  หมายถึง  การมีมาตรฐานความเป็นเลิศ  โดยที่กำหนดมาตรฐานไว้ตายตัว


(3)
คุณภาพ  หมายถึง  ผลที่ได้รับสอดคล้องกับวัตถุประสงค์  (Fittness for purpose)


(4)
คุณภาพ  หมายถึง  ผลการใช้ทรัพยากรที่คุ้มค่า


(5)
คุณภาพ  หมายถึง  ผลการส่งเสริม/พัฒนาให้ดียิ่งขึ้น


(6)
คุณภาพ  หมายถึง  ผลการดำเนินงานที่ถูกต้อง  เหมาะสม  (Result of Doing the Right Thing, Right)


(7)
คุณภาพ  หมายถึง  ผลการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้นเป็นระยะๆ ไม่มีจุดสิ้นสุด


ส่วน   “คุณภาพทางการอุดมศึกษา”  น่าจะหมายถึง  ระดับของคุณภาพผลผลิต 4 อย่างตามภาระกิจ/พันธกิจ  คือ  บัณฑิต  งานวิจัย  งานบริการทางวิชาการสู่สังคม  และงานทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม  ซึ่งแต่ละอย่างอาจให้คำจำกัดความได้ดังนี้


(1)
คุณภาพบัณฑิต  หมายถึง  คุณลักษณะของผู้สำเร็จการศึกษาที่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของหลักสูตรนั้นๆ สอดคล้องกับผู้ใช้บัณฑิตในสาขานั้นๆ  ตลอดจนสอดคล้องกับกำลังคนของประเทศ  และได้มาตรฐานของการศึกษาในสาขานั้นๆ


(2)
คุณภาพงานวิจัย  หมายถึง  งานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์เผยแพร่ในวารสาร  (ใน-ต่างประเทศ)  ที่ยอมรับในสาขานั้นๆ


(3)
คุณภาพงานบริการทางวิชาการสู่สังคม   หมายถึง  ระดับความรู้  ความสามารถ  ทักษะ     ทัศนคติ  ที่ดีของทั้งผู้ให้และผู้รับบริการทางวิชาการดังกล่าวในสังคม/ชุมชนนั้นๆ


(4)
คุณภาพงานทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม   ได้แก่  ความรู้  ทัศนคติที่ดี  ทักษะ  ความชื่นชม  ของทั้งผู้ดำเนินงานและผู้รับผลการดำเนินงานนั้น


โดยสรุป   คุณภาพการศึกษา  (Quality of Education  หรือ  Educational Quality)  น่าจะหมายถึง  ผลการบริหารจัดการของสถานศึกษาที่เอื้อให้เกิด  ระบบ  กลไก  การดำเนินงาน  เพื่อให้ผลผลิต 4 อย่าง  ของสถาบันอุดมศึกษามีคุณภาพตามระดับมาตรฐานที่กำหนด  ซึ่งการบริหารจัดการในที่นี้รวมทั้งการจัดสภาพแวดล้อม  การบริหารกลุ่มบุคคล  (ผู้บริหาร  อาจารย์  บุคลากรสนับสนุน)  ตลอดจนการจัดการด้านการเงินด้วย
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