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1.  ความนำ
       การประเมินที่ใช้โรงเรียนเป็นฐาน  หมายถึง  การประเมินทุกอย่างในโรงเรียนซึ่งได้แก่
(1) ตัวบุคคล  ได้แก่ ผู้บริหารโรงเรียน  ครู  นักเรียน  ผู้ปกครอง  ชุมชน
(2) สถานที่  ได้แก่  อาคาร  สถานที่  ห้องเรียน  ห้องปฏิบัติการ  ห้องอาหาร  ฯลฯ  รวมทั้งบริเวณโรงเรียน
(3) การบริหารและจัดการทำอย่างไร
(4) การจัดการเรียนการสอนทำอย่างไร
(5) การเงินและงบประมาณทำอย่างไร
(6) ความสัมพันธ์กับชุมชนทำอย่างไร
(7) การกำหนดปรัชญา  ปณิธาน  เป้าหมายของโรงเรียนทำอย่างไร
2.  การประเมินตัวบุคคลทำอย่างไร
       การประเมินตัวบุคคลในที่นี้  หมายถึง  การประเมินงานหรือบทบาทหน้าที่  ความรับผิดชอบ  อำนาจหน้าที่ของบุคคลต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับโรงเรียน
2.1 การประเมินผู้บริหารโรงเรียน (ผอ./ผช./หัวหน้า)
ได้แก่  การประเมินการบริหารและจัดการอย่างมีประสิทธิภาพ (Efficiency) และประสิทธิผล (Effectiveness) เพื่อเอื้อให้เกิดคุณภาพแก่โรงเรียน
2.2 การประเมินครู
ได้แก่  การประเมินความรู้ความสามารถ  ความทันสมัยในเนื้อหาสาระและประเมินวิธีสอนว่าสามารถจัดการได้อย่างมีประสิทธิภาพ (Efficiency) และประสิทธิผล (Effectiveness) หรือไม่  เพื่อเอื้อให้เกิดคุณภาพแก่นักเรียน
2.3 การประเมินบุคลากร
ได้แก่  การประเมินวิธีทำงานที่รวดเร็วและมุ่งการให้บริการแก่ผู้เกี่ยงข้อง
2.4 การประเมินนักเรียน
ได้แก่  การประเมินเมื่อแรกเข้าระหว่างเรียน  และเมื่อสิ้นภาค/ปีการศึกษา/ช่วงชั้น ว่ามีความก้าวหน้าในเรื่องใดและอย่างไร  และประเมินเมื่อสำเร็จการศึกษาว่าเป็นคนดีและเก่งตลอดจนรักชาติหรือไม่
คนดี  ได้แก่  มีคุณธรรม  จริยธรรม  ซื่อสัตย์  รับผิดชอบ ฯลฯ ตามลักษณะที่พึงประสงค์
คนเก่ง  ได้แก่  คนมีปัญญา  คิดเป็น  วิเคราะห์  สังเคราะห์เป็น
รักชาติ  ได้แก่  การทำเพื่อส่วนรวมและเพื่อประเทศชาติ
2.5 การประเมินผู้ปกครอง
ได้แก่  ประเมินความเอาใจใส่ของผู้ปกครอง  ความรับผิดชอบต่อบุตรหลานของตนที่ส่งมาโรงเรียน  ตลอดจนความร่วมมือในการพัฒนาบุตรหลานของตน
2.6 การประเมินชุมชน
ได้แก่  การประเมินความร่วมมือทางวิชาการของชุมชน  การดูแลนักเรียนเมื่ออยู่นอกโรงเรียน  เช่น  ความปลอดภัย  การห่างไกลจากสิ่งเสพติด  การส่งวิทยากรมาช่วยสอน  การจัดแหล่งการเรียนรู้  และการสนับสนุนด้านการเงินต่างๆ
3.  การประเมินอาคารสถานที่ทำอย่างไร
       ได้แก่  การประเมินความพร้อมด้านครุภัณฑ์  การใช้ประโยชน์อย่างคุ้มค่า  ความสะดวกในการใช้  ตลอดจนการใช้นั้นก่อให้เกิดการเรียนรู้แก่นักเรียนหรือไม่
4.  การบริหารและจัดการทำอย่างไร
       เป็นการประเมินวิธีการบริหารและจัดการของผู้บริหารทุกระดับว่า  เป็นระบบหรือไม่  เป็นการบริหารที่ให้ทุกคนมีส่วนร่วมหรือไม่  ใช้ข้อมูลสารสนเทศหรือไม่  และมุ่งคุณภาพเดียวกันทั้งโรงเรียนหรือไม่
5.  การจัดการเรียนและการสอนทำอย่างไร
       ได้แก่  การประเมินว่าครูมีการเตรียมสอนหรือไม่  มีการสอนตามแผนที่เน้นนักเรียนเป็นสำคัญหรือไม่  มีการใช้สื่อการสอนที่เอื้อต่อการเรียนรู้หรือไม่  มีการวัดผลที่หลากหลายวิธีและใช้หลายๆ ครั้ง  อีกทั้งเครื่องมือวัดผลให้ข้อมูลที่เชื่อถือได้หรือไม่  มีการประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียนที่ยุติธรรม  โปร่งใสและได้มาตรฐานการศึกษาหรือไม่  และมีการประเมินผลการสอนของตนตลอดจนมีการแก้ไขปรับปรุงตนเองให้ก้าวหน้า  แก้ไขจุดอ่อน  เสริมจุดแข็งอยู่ตลอดเวลาหรือไม่
6.  การประเมินการเงินและงบประมาณทำอย่างไร
       ได้แก่  การประเมินการใช้เงินและการหาเงินว่า  เป็นไปอย่างเหมาะสมและทำให้เกิดคุณภาพการศึกษาหรือไม่  มีการวิเคราะห์ค่าใช้จ่ายตามหมวดต่างๆ หรือไม่  มีการวิเคราะห์ค่าใช้จ่ายต่อหัวหรือไม่  มีการวิเคราะห์ความคุ้มค่าในการใช้เงินหรือไม่  และมีการนำผลการวิเคราะห์มาพิจารณาเพื่อแก้ไขปรับปรุงหรือไม่  นอกจากนี้ได้พิจารณาวิธีการหาเงินที่เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมของตนหรือไม่
7.  การประเมินความสัมพันธ์กับชุมชนทำอย่างไร
       การประเมินกิจกรรมที่โรงเรียนกับชุมชนทำร่วมกัน  เช่น  การสร้างแหล่งการเรียนรู้เพื่อนักเรียน  การหาวิทยากรมาช่วยสอน  การสร้างแหล่งฝึกงาน  การทำห้องสมุดชุมชนเพื่อให้นักเรียนได้มาค้นคว้า  ตลอดจนการจัดกิจกรรมที่เกี่ยวกับประเพณีและวัฒนธรรม  เพื่อให้นักเรียนเกิดการเรียนรู้และสืบสานต่อ
8.  การกำหนดปรัชญา  ปณิธาน  และเป้าหมายของโรงเรียนทำอย่างไร
       การร่วมมือร่วมใจของคนในโรงเรียนและชุมชน  ตลอดจนกรรมการสถานศึกษา  ในการกำหนดปรัชญาการจัดการศึกษาให้เกิดการ “หลอมเหลา” (ผสมผสานและทำให้แหลมคม) มีปณิธาน (ความมุ่งมั่น) ว่าจะนำนักเรียนไปสู่คุณภาพอะไร  ระดับใด  และมีเป้าหมายที่ชัดเจนว่าจะทำอะไร  เมื่อไร  อย่างไ  จึงจะได้ตามเป้าที่ต้องการ
9.  แนวทางดำเนินการประเมินโรงเรียน
       แนวทางดำเนินการประเมินทำ  ดังนี้
9.1 กรอบการประเมิน
ขอเสนอตัวอย่างกรอบการประเมินที่เป็นระบบ  ดังนี้








9.2 การประเมินปัจจัยนำเข้า (Input)
9.2.1 การประเมินตัวบุคคล
ได้แก่  การหาตัวเลขเรื่องจำนวน  คุณสมบัติ  และคุณภาพ จากข้อมูลที่มีอยู่แล้ว
9.2.2 การประเมินปรัชญา  ปณิธาน  เป้าหมาย  แผนงาน
ประเมินจากการกำหนดปรัชญา ปณิธาน  เป้าหมาย  และแผนงานที่มีความเป็นไปได้และมุ่งสู่คุณภาพ  โดยใช้การสัมภาษณ์ผู้กำหนด
9.2.3 การประเมินอาคารสถานที่  สภาพแวดล้อม
ประเมินจากการมีจำนวน  ขนาดและการใช้  โดยการลอกข้อมูลและสัมภาษณ์ผู้ดูแลห้องและผู้ใช้ห้อง
9.2.4 การประเมินการเงินและงบประมาณ
ใช้การคัดลอกข้อมูลการเงิน  วิเคราะห์  การเงิน  แยกตามหมวดต่างๆ
9.3 การประเมินกระบวนการ (Proem)
9.3.1 การประเมินการบริหารและจัดการ
ใช้การสัมภาษณ์ผู้บริหารทุกระดับเกี่ยวกับนโยบาย  การบริหารและวิธีการบริหารและจัดการ
9.3.2 การประเมินการจัดการเรียนและการสอน
ใช้การสัมภาษณ์ครูผู้สอนถึงการเตรียมสอน  วิธีสอน  การใช้สื่อการวัดและประเมินผล
9.4 การประเมินผลผลิต (Output)
ใช้การพิจารณาผลการเรียนตามกลุ่มสาระ  และกิจกรรมพัฒนานักเรียน เปรียบเทียบกับเกณฑ์มาตรฐานว่าอยู่ระดับใด  นอกจากนี้ใช้การหาค่าอัตราส่วนผู้เข้าเรียนกับผู้จบในระดับต่างๆ เพื่อดูว่ามีค่าเท่าใด  โดยเทียบกับเกณฑ์ = 1 (คาดว่าไม่มีผู้ตกเลย)
9.5 การประเมินผลกระทบ (Impact)
ใช้การสัมภาษณ์ผู้ปกครอง  ผู้นำชุมชน เกี่ยวกับคุณภาพโรงเรียนเทียบกับความคาดหวัง
10.  สรุป
       การประเมินโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน  เป็นการประเมินโรงเรียนที่เป็นระบบครบวงจร  เพื่อให้โรงเรียนทำหน้าที่ได้อย่างเต็มที่  และมีกลไกที่ทำให้ระบบเคลื่อนที่ได้
       ดังนั้น  การประเมินที่ใช้โรงเรียนเป็นฐานจึงเป็นสิ่งที่โรงเรียนควรทำ  โดยทำทุกๆกลไกที่เกี่ยวข้องและทำไปพร้อมกันบุคคลสำคัญได้แก่  ผู้บริหารโรงเรียนที่ต้องมีความเป็นผู้นำ  มีวิสัยทัศน์ที่กว้างและไกล  เอาจริง  มีความจริงใจที่จะพัฒนาโรงเรียนโดยยึดคุณภาพนักเรียนเป็นที่ตั้ง
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-  ตัวบุคคล


-  ปรัชญา  ปณิธาน  เป้าหมาย  แผนงาน


-  อาคารสถานที่  สภาพแวดล้อม


-  การเงิน  งบประมาณ





-  กระบวนการบริหารและจัดการ


-  กระบวนการจัดการเรียนและการสอน





-  คุณภาพและปริมาณนักเรียนและผู้สำเร็จการศึกษา





-  ศรีของประชาชน


-  การสนองตอบต่อความคาดหวังของชุมชนและประเทศ








