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“สว.กับบ่อน”







โดย ศาสตราจารย์ ดร.ผาสุก พงษ์ไพจิตร



ขณะนี้เรามีสมาชิก สว. อย่างน้อย 2 ท่านที่เกี่ยวโยงกับธุรกิจบ่อนคาสิโนคือ นายประสิทธิ โพธสุธน สว. จังหวัดเชียงราย หนึ่งในนักลงทุนคาสิโน เขตพม่าติดชายแดนไทยที่เชียงราย และนายชัชวาล คงอุดม หรือที่รู้จักกันดีในนาม “ชัช เตาปูน”



เราเคยมี (และยังมี) ส.ส.ที่เป็นนักพนันมาแล้ว รวมทั้งเคยมีส.ส.ที่เป็นเจ้ามือหวยใต้ดินรายใหญ่ แต่กรณีสว.นักบ่อนคราวนี้นั้นมีความแตกต่าง ในการให้สัมภาษณ์ทางสื่อมวลชนหลายครั้ง นายชัชวาล คงอุดม สนับสนุนการทำบ่อนคาสิโนให้ถูกกฎหมายในประเทศไทย เช่นหนังสือพิมพ์บางกอกโพสต์เมื่อวันที่ 5 มีนาคม 2543 อ้างถึงคำให้สัมภาษณ์ทางทีวีช่อง 9 ก่อนการเลือกตั้งสว. ของนายชัชวาลใจความว่า หลายประเทศยอมให้เปิดบ่อนกันได้อย่างเสรี ไม่เห็นเป็นเรื่องแปลก



คาดได้ว่าการทำบ่อนคาสิโนให้ถูกกฎหมายจะกลายเป็นประเด็นที่หยิบยกมาอภิปรายกันอีก อันที่จริงประเด็นนี้มีความสำคัญ แต่ไม่ใช่เรื่องง่าย ๆ เลย สำหรับผู้สนับสนุน     บ่อนคาสิโนในประเทศอื่น ๆ เป็นแหล่งทำเงินได้มาก ถ้าเราไม่เปิดเราก็เสียโอกาส แถมยังปล่อยให้นักพนันของเราเองและนักพนันจากที่อื่น ๆ ไปทำรายได้ให้กับบ่อนคาสิโนนอกประเทศ  แต่การทำบ่อนคาสิโนให้ถูกกฎหมายก็มีแง่ลบต่อเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งผู้สนับสนุนมักไม่กล่าวถึง



เนื่องจากบ่อนคาสิโนเป็นธุรกิจทำรายได้มหาศาล ทีมวิจัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  ภายใต้โครงการเมธีวิจัยอาวุโส สกว. จึงตระเวนศึกษาประสบการณ์ของหลายประเทศเรื่องการบริหารจัดการบ่อนคาสิโนและผลดีผลเสีย ได้แก่ ที่สหรัฐฯ อังกฤษ  ออสเตรเลีย และมาเลเซีย  รวมทั้งไทยด้วย จุดมุ่งหมายของการศึกษามิใช่สนับสนุนหรือต่อต้าน แต่เราคิดว่า สาธารณชนคนไทยควรมีโอกาสทำความเข้าใจกับความซับซ้อนของการบริหารจัดการบ่อนคาสิโนที่เกิดขึ้นจริง ๆ ในประเทศต่าง ๆ  สังคมไทยควรจะอภิปรายกันอย่างกว้างขวางในประเด็นต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ก่อนที่จะตัดสินใจ แต่ต้องเป็นการอภิปรายที่มีข้อมูลพรั่งพร้อมด้วย การศึกษาจึงมุ่งแสวงหาข้อมูลเป็นอาหารปัญญาแก่ผู้อ่าน



ข้อค้นพบที่สำคัญบางประการของการศึกษาคือ (1) บ่อนคาสิโนเป็นธุรกิจข้ามชาติขนาดยักษ์  (2) ตัวธุรกิจเองมิได้สร้างรายได้ขึ้นใหม่ แต่เป็นการถ่ายโอนรายได้ หรือเปลี่ยนมือจากคนกลุ่มหนึ่ง ไปสู่คนอีกกลุ่มหนึ่งเท่านั้นเอง  การเปิดธุรกิจคาสิโนถูกกฎหมาย ถ้าเปิดใน

ย่านชุมชน และบริหารจัดการไม่ดี ส่งผลเสียกับธุรกิจรายย่อยรอบข้าง คือดึงเงินใช้จ่ายออกจากธุรกิจรายย่อยสู่บ่อนการพนัน และมีกรณีที่ราคาที่ดินรอบ ๆ ตกด้วย (3) ธุรกิจการพนันมีผลเสมือนภาษีคนจน  ผู้สนับสนุนการเปิดบ่อนถูกกฎหมายมักพูดถึงแต่การดึงดูดนักพนันกระเป๋าหนัก แต่ในความเป็นจริงนั้น บ่อนคาสิโนทำรายได้เป็นกอบเป็นกำจากนักพนันรายย่อยที่เข้ามาเล่นตู้เกม    มากกว่า  การศึกษาพบว่า รายได้ภาษีที่รัฐเก็บได้มากที่สุด มาจากภาษีตู้เกมพนัน  ซึ่งคนเล่นส่วนใหญ่เป็นคนงานระดับล่าง รายได้น้อย หรือกลุ่มมีปัญหา (4) การเปิดบ่อนถูกกฎหมาย เพิ่มจำนวนนักพนันทุกกรณี ที่สำคัญคือผู้ที่ติดการพนันชะงักที่สุดคือรัฐบาล เพราะว่าช่วงเศรษฐกิจตกต่ำ คนเล่นพนันไม่ลดลงมากนัก  ภาษีรายได้การพนันจึงมักกลายเป็นแหล่งรายได้รัฐที่สำคัญแหล่งหนึ่ง       รัฐบาลของหลาย ๆ ประเทศที่ศึกษามีแนวโน้มเปิดบ่อนช่วงเศรษฐกิจถดถอย เพื่อหารายได้และมักจะละเลยพิจารณาผลกระทบทางลบ



หนังสือเรื่อง “อุตสาหกรรมการพนัน ไทย อังกฤษ สหรัฐอเมริกา             ออสเตรเลีย และมาเลเซีย”  โดย ผาสุก พงษ์ไพจิตร  สังศิต พิริยะรังสรรค์  นวลน้อย ตรีรัตน์  กนกศักดิ์ แก้วเทพ โครงการเมธีวิจัยอาวุโสสกว. พิมพ์โดยสำนักพิมพ์ตรัสวิน  344 หน้า  ราคา 395 บาท
