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ทำไมกระบวนการตัดสินใจโครงการขนาดใหญ่จึงต้องเปลี่ยน?







โดย ศาสตราจารย์ ดร.ผาสุก พงษ์ไพจิตร*
1. ต้นตอของปัญหา

เท่าที่ผ่านมาในอดีต  รัฐบาลไทยยึดหลักว่าสิทธิอำนาจตัดสินใจโครงการขนาดใหญ่ เช่น 

เขื่อน โรงงานพลังงานไฟฟ้า เตาเผาขยะ หรือโรงงานขจัดกากสารพิษ  ท่าอากาศยาน  โครงการ  ก่อสร้างทางด่วน การวางท่อส่งแก๊ซ  ฯลฯ  เป็นของรัฐแต่ผู้เดียว การตัดสินใจดำเนินไปภายใต้สมมติฐานว่ารัฐบาลเท่านั้นเป็นผู้มีสิทธิและหน้าที่กำหนด “ผลประโยชน์ของชาติ” หรือ “การกระทำเพื่อชาติ” รัฐบาลไม่มีหน้าที่ต้องปรึกษาหารือกับกลุ่มคนอื่นใด ไม่ต้องอธิบายรายละเอียดของโครงการกับใคร และไม่ต้องขอความเห็นชอบจากใครอื่นถึงแม้ว่ากลุ่มคนมากมายจะมีผลได้ผลเสียกับโครงการนั้นโดยตรง



กระบวนการตัดสินใจโครงการขนาดใหญ่ของรัฐบาลใช้วิธีการประเมินคุณค่าทางเศรษฐกิจในรูปของการวิเคราะห์ต้นทุน-ผลได้  บ่อยครั้งทีเดียวที่การประเมินดังกล่าวให้ความใส่ใจน้อย หรือไม่สนใจเลยกับผลทางลบของโครงการที่มีต่อประชาชน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการต้องถูกโยกย้ายบ้านเรือน ถิ่นทำกิน การต้องเปลี่ยนวิถีชีวิต คุณภาพชีวิตที่เลวลง  หรือแม้แต่ผลกระทบทางลบต่อสุขภาพในรูปแบบต่าง ๆ ที่โครงการก่อขึ้น



ผลเสียเกิดจากโครงการในหลาย ๆ กรณี มักเป็นการสูญเสียลู่ทางการทำมาหากินที่เคยทำได้ และการสูญเสียโอกาสในอนาคต กรณีเขื่อนปากมูล ผู้ที่เคยมีอาชีพหาปลาเลี้ยงตัวเอง และครอบครัวก่อนการสร้างเขื่อนต้องสูญเสียอาชีพที่เคยทำกำไรให้มาก ๆ ไปเมื่อเขื่อนถูกสร้างขึ้น ชาวบ้านคนอื่น ๆ ต้องสูญเสียไร่นาและที่บ้านที่ต้องถูกน้ำท่วม  กรณีปัญหามลภาวะของโรงงานไฟฟ้าที่แม่เมาะ  ชาวบ้านที่อยู่บริเวณรอบ ๆ ผจญปัญหาสุขภาพเสื่อมทรามลง และยังต้องสูญเสียทรัพย์สินสำคัญเมื่อราคาของที่ดินตกเหลือศูนย์ กรณีการวางแผนสร้างโรงไฟฟ้าที่บ่อนอกนั้น ชาวบ้านบริเวณใกล้เคียงจะไม่อาจทำอาชีพประมงชายฝั่ง และหารายได้จากการท่องเที่ยวได้อย่างเดิม เราอาจกล่าวถึงผลกระทบทางลบของโครงการขนาดใหญ่เหล่านี้  หรือโครงการอื่น ๆ ได้อีกมาก  ถึงกระนั้นก็ตามประชาชนผู้ได้รับผลกระทบทางลบ และเป็นผู้สูญเสียประโยชน์ มักไม่ได้รับค่าทดแทนที่สมน้ำสมเนื้อกันที่พวกเขาควรได้รับ  นอกจากนั้นยังอาจถกเถียงกันได้อีกว่า จะมีทางทดแทนสิ่งที่ประชาชนสูญเสียไปอย่างพอเพียงได้จริงๆ หรือไม่?  เนื่องจากประชาชนแต่ละคนจะตีค่าคุณค่าของสิ่งที่สูญเสียไปไม่เหมือนกัน  สำหรับการสูญเสีย “วิถีชีวิต” ที่เคยมีมาก่อน เป็นเรื่องยากมากทีเดียวที่จะตีมูลค่าออกมาเป็นเงินได้



เท่าที่ผ่านมารัฐบาลไทยสามารถดำเนินโครงการขนาดใหญ่ต่าง ๆ ไปได้โดยไม่มีปัญหามากนัก ทั้งนี้มีเหตุผลหลัก 2 ประการ คือ

ประการที่หนึ่ง    เนื่องเพราะว่าประชาชนมีโอกาสจะต่อต้านได้สำเร็จน้อย  การ

เมืองช่วงสงครามเย็นไม่เปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความเห็นและต่อต้านรัฐบาลได้  สื่อมวลชนขาดสิทธิเสรีภาพที่จะตีพิมพ์ข้อมูลและประเด็นต่าง ๆ และช่วยเป็นกระบอกเสียงให้สาธารณชนได้แสดงความคับข้องใจและสำแดงสิ่งที่เขาต้องการ



ประการที่สอง เนื่องเพราะอดีตช่วงที่ผ่านมา  เศรษฐกิจไทยยังมีที่ดินจำนวนมากเปรียบเทียบกับขนาดของประชากร  ดังนั้น ประชาชนที่ได้รับผลกระทบทางลบจากโครงการขนาดใหญ่จึงยังหลบหลีกปัญหาได้ด้วยการอพยพออกไปหาที่ตั้งหลักแหล่งทำกินแห่งใหม่ในเขตป่าที่ยังไม่มีคนจับจองได้



มีหลาย ๆ กรณีที่การประเมินต้นทุน-ผลได้ของโครงการใส่ใจน้อย หรือมิได้ให้ความสนใจเลยกับผลกระทบทางลบต่อระบบนิเวศระยะยาว ประเด็นเรื่องนี้นั้น ความร้ายแรงของปัญหาพอจะรับได้ตราบเท่าที่ทรัพยากรธรรมชาติยังคงอุดมสมบูรณ์ และผู้คนยังไม่เห็นว่าอยู่ในภาวะเสื่อมสลายอย่างรวดเร็ว ถึงกระนั้นความเสียหายเกิดขึ้นแล้วอยู่ดี



นอกจากนั้น  กล่าวอีกได้ว่า ผลกระทบต่อสภาวะแวดล้อมอาจครอบคลุมไปไกลกว่าบริเวณรอบ ๆ โครงการและผู้คนรอบข้าง  ตัวอย่างเช่น ข้าพเจ้า ในฐานะประชาชนคนหนึ่งรู้สึกถึงความสูญเสียของแก่งน้ำกว่า 50 แห่ง ในลุ่มน้ำมูลซึ่งถูกทำลายไปเมื่อเขื่อนปากมูลถูกสร้างขึ้น     ทั้ง ๆ ที่ข้าพเจ้าเองมิได้มีถิ่นฐานอยู่บริเวณเขื่อนเลย ข้าพเจ้าเชื่อว่ามีคนอีกจำนวนมากในสภาพเดียวกับข้าพเจ้าที่รู้สึกสูญเสียและเสียดายทำนองเดียวกัน  ความเสียหายที่เกิดกับแหล่งปลาน้ำจืดธรรมชาติแหล่งใหญ่ที่สุดแห่งหนึ่งของประเทศ  เมื่อเขื่อนปากมูลถูกสร้างขึ้น ชี้ว่ารัฐบาลมิได้ให้ความสำคัญกับแหล่งโปรตีน ซึ่งเปรียบเสมือนของฟรีจากธรรมชาติ ความเสียหายดังกล่าวต่อสังคมประมาณค่าได้ยาก  ยากจะทดแทน และหากทำได้จะต้องใช้ต้นทุนมหาศาลทีเดียว



กระบวนการตัดสินใจที่ขาดความโปร่งใสมักนำไปสู่ปัญหาการใช้อำนาจแบบ   ผิด ๆ และการหาผลได้แบบไม่เป็นธรรม กรณีโครงการขนาดใหญ่ก็เช่นเดียวกัน นักธุรกิจเอกชน   ซึ่งเป็นผู้จัดหาปัจจัยต่าง ๆ เพื่อสนองโครงการ เช่น เครื่องจักร อุปกรณ์ ที่ปรึกษา และวัสดุภัณฑ์ต่าง ๆ ต่างผลักดันให้กรมกองของราชการ และเจ้ากระทรวงที่เกี่ยวข้องดำเนินการสร้างโครงการขนาดใหญ่ และมักจะเสนอสินบน หรือค่าคอมมิชชันให้ข้าราชการ  และนักการเมืองที่เกี่ยวข้องเป็นการตอบแทน การประมาณการค่าใช้จ่ายของโครงการมักจะจัดทำไว้สูงเกินความเป็นจริง       ผู้รับเหมาก่อสร้างจ่ายค่าคอมมิชชันเพื่อให้ได้งาน วัสดุภัณฑ์ที่ใช้ต่ำกว่าคุณภาพมาตรฐาน ผู้คนจำนวนหนึ่งได้รับผลประโยชน์จากการเก็งกำไรที่ดิน บริเวณเขตก่อสร้าง หรือผลประโยชน์จากการกว้านซื้อที่ดินไว้ก่อนเพื่อรับค่าทดแทน  ยิ่งเวลาผ่านไป การใช้อำนาจในทางที่ผิดยิ่งมีมากขึ้น      จนปรากฏแก่สาธารณชนเป็นที่รับรู้ ซึ่งส่วนมากเกิดจากกลุ่มต่าง ๆ ที่แย่งกันหาผลได้ดังกล่าวสาดโคลนกันเอง



สิ่งที่เกิดขึ้นดังที่กล่าวมาทำให้ประชาชนโดยเฉพาะที่ได้รับผลกระทบทางลบและสังคม รู้สึกว่าเกิดความไม่เป็นธรรมในการใช้ธรรมชาติ ประชาชนที่ถูกผลกระทบและมักเป็นคนธรรมดาที่ไม่มีอำนาจอะไรมาก  มักถูกบอกให้เสียสละ “เพื่อชาติ” แต่ผู้ที่รับผลได้โดยตรง             (ผู้ถือหุ้น นักลงทุน ผู้รับผลประโยชน์รูปแบบต่างๆ) เองกลับไม่ต้องจ่ายต้นทุนที่แท้จริงของทรัพยากรธรรมชาติที่สูญเสียไป และมีหลาย ๆ กรณีเป็นการสูญเสียอย่างที่มิอาจสร้างคืนหรือ    ทดแทนได้อีก  นอกจากนั้นกรณีที่ผู้ได้รับผลเสียหาย ประท้วงโครงการดังกล่าว หรือเรียกร้อง       ค่าทดแทนความเสียหายที่เป็นธรรม อันเป็นสิทธิตามธรรมชาติ กลับถูกละเลย มิหนำซ้ำยังอาจ   ถูกประนาม หรือปิดกั้นด้วยวิธีการหลายรูปแบบ ทั้งการใช้อำนาจทางกฎหมาย หรือถึงขึ้นความ  รุนแรง



ความรู้สึกถูกเอาเปรียบและความรู้สึกว่าความไม่เป็นธรรมได้เกิดขึ้นนี่เอง เป็นต้นตอของความขัดแย้ง และซึ่งนำไปสู่ความแตกแยกระหว่างกลุ่มผู้คน และระหว่างประชาชนกับ     รัฐบาล

2. การประทุขึ้นของปัญหา

ช่วงกว่า 20 ปีที่ผ่านมานี้ มีการเปลี่ยนแปลงที่เห็นได้ชัดเจนด้านโอกาสการแสดง

ออกของประชาชน ทั้งนี้เป็นผลสืบเนื่องจากการล่มสลายของภาวะสงครามเย็น การยุติของระบอบเผด็จการทหาร  การที่สถาบันรัฐสภาประชาธิปไตยและสถาบันตัวแทนประชาชนอื่น ๆ เข้มแข็งขึ้น  พร้อมกันนั้นสื่อมวลชนพัฒนาและมีสิทธิเสรีภาพมากขึ้น



ขณะเดียวกันนั้น สังคมเริ่มตระหนักมากขึ้นว่าประเทศไทยได้พลิกผันจากสังคมที่เคยมีทรัพยากรธรรมชาติอุดมสมบูรณ์เป็นสังคมที่มีทรัพยากรธรรมชาติจำกัด ที่มีอยู่ก็ถูกคุกคามและมีความเปราะบางมากขึ้น  ทัศนคติเช่นว่านี้เกิดขึ้นจากประสบการณ์ของท้องถิ่นเอง และจากการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารเรื่องสภาวะนิเวศกับขบวนการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมสำคัญ ๆ ของโลก นอกจากนั้น สังคมยังมีทัศนคติที่ว่าทรัพยากรธรรมชาติกำลังเสื่อมสลายลงไปเรื่อย ๆ เพราะว่าความเป็นเมืองขยายกระจายไปในอัตราเร่งเร้าตั้งแต่ทศวรรษ 1980  ซึ่งเพิ่มความต้องการทรัพยากร เช่น ที่ดิน น้ำ  และเพิ่มมลภาวะอากาศ น้ำ ระดับเสียงอย่างไม่หยุดยั้ง



อดีต ประชาชนอาจหลีกหนีปัญหาด้วยการอพยพไปอยู่ที่อื่น ปัจจุบันไม่มีโอกาสทำเช่นนั้นได้อีกต่อไป



ด้วยเหตุฉะนี้ ผลกระทบของทั้งสภาพทรัพยากรธรรมชาติที่ขาดแคลน และเสรีภาพทางการเมืองที่เพิ่มขึ้น ทำให้ประชาชนจำนวนมากขึ้น ๆ ต่อต้านโครงการขนาดใหญ่ เพื่อปกป้องแหล่งทำมาหากิน วิถีชีวิต หรือคุณภาพชีวิตของพวกเขา สำหรับคนชายขอบของการเมืองที่เป็นทางการ การถูกหยิบยื่นให้รับโครงการขนาดใหญ่ที่ส่งผลเสียหายกับพวกเขา กลายเป็นปัจจัยกระตุ้นให้มีความตื่นตัวทางการเมืองมากขึ้น

3. การยอมรับปัญหาและการแก้ไขล้มเหลวอย่างสิ้นเชิง 

พัฒนาการและกระบวนการที่กล่าวไปแล้วในหัวข้อที่ 2 เกิดขึ้นมาเป็นเวลานาน

แล้ว การประท้วงต่อต้านโครงการสร้างเขื่อนน้ำโจนเกิดขึ้นกว่า 15 ปีแล้ว1  รัฐบาลไทยปรับตัวกับการเปลี่ยนแปลงใหม่ ๆ แต่ดูเหมือนว่ารัฐบาลมิได้เปลี่ยนทัศนคติหรือวิธีการทำงานอย่างแท้จริง



รัฐบาลไทย ยอมรับแนวคิดที่ว่าจำเป็นต้องทำการศึกษาผลกระทบต่อระบบนิเวศของโครงการขนาดใหญ่ แต่ประชาชนหลาย ๆ ส่วนรู้สึกว่าการศึกษาผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมก็มิได้ป้องกันมิให้เกิดโครงการขนาดใหญ่ที่ทำความเสียหายแก่ระบบนิเวศอย่างมหันธ์ได้ ข้อขัดแย้งและความคลุมเครือกรณีเขื่อนปากมูลตอกย้ำความรู้สึกดังกล่าว2  หลักฐานน่าเชื่อถือได้มีเพิ่มมากขึ้นว่า  ที่เป็นเช่นนั้นเนื่องเพราะการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม  กระทำไปอย่างผิด ๆ และขาดหลักเกณฑ์ที่น่าเชื่อถือ  บริษัทที่ปรึกษาบางรายมีแนวโน้มเขียนรายงานที่สนับสนุน      โครงการ เพราะรู้ดีว่าการทำเช่นนั้นทำให้บริษัทได้รับงานสำหรับโครงการในอนาคตอีก บางรายศึกษาไม่ครบถ้วน หรือให้ความใส่ใจกับประเด็นด้านนิเวศน้อย เช่น กรณีเขื่อนปากมูล บริษัทที่ปรึกษาไม่กล่าวถึงแก่งน้ำที่จะถูกนำท่วมทำลายไปกว่า 50 แห่ง แต่มีความสำคัญเป็นแหล่งที่อยู่อาศัยของปลาหลากชนิด และอาจเป็นแหล่งเพาะพันธุ์ด้วย บางบริษัททำรายงานแบบขอไปที เช่น กรณีโครงการสร้างโรงไฟฟ้าที่บ่อนอก รายงานด้านสิ่งแวดล้อมมิได้พูดถึงแหล่งปะการังในเขตพื้นที่ถูกผลกระทบจากการก่อสร้าง



คำจำกัดความผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมกำลังเปลี่ยนอย่างรวดเร็ว  และมีความพิถีพิถันมากขึ้น ที่เคยใช้กันมานั้นมุ่งประเด็นผลกระทบโดยตรงของโครงการ  แต่โครงการขนาดใหญ่มักมีผลกระทบครอบคลุมทั้งทางตรงและทางอ้อม และอาจส่งผลมิใช่เพียงปัจจุบัน แต่กับอนาคตด้วย โครงการจำนวนมากทำลายทรัพยากรสิ่งแวดล้อมโดยสิ้นเชิง  คือมิอาจทำให้กลับคืนมาในสภาพเดิมได้  นอกจากนั้นยังมีผลทำให้ประชาชนผู้เคยได้ประโยชน์จากการใช้ทรัพยากรสูญเสียโอกาสนั้นไป นับไปถึงอนาคตด้วย ผลกระทบต่อความหลากหลายทางชีวภาพ การเพิ่มขึ้นของภาวะโลกร้อน หรือผลกระทบต่อการเสื่อมสลายของสภาพนิเวศของโลกทางใดทางหนึ่งอาจเป็นไปได้  ผลกระทบเช่นว่านั้นมิอาจประเมินเป็นมูลค่าได้ง่าย ๆ  โดยใช้วิธีการหาต้นทุน-ผลได้ดังที่ใช้   กันอยู่



รัฐบาลพยายามปรับตัวโดยยอมรับหลักการจ่ายค่าทดแทนกับผู้ที่ได้รับความเสียหายด้านการทำมาหากิน แต่การประเมินก็มักคับแคบ และกระบวนการในทางปฏิบัติทำเสมือนรัฐบาลไม่เต็มใจ การประเมินค่าทดแทนความเสียหาย เน้นไปที่มูลค่าปัจจุบันของทรัพยากรที่ถูกทำลายไป แต่มิได้คำนวณถึงผลกระทบทางลบต่อวิถีการทำมาหากินหรือต่ออาชีพเป็นระยะยาว ข้าราชการที่เกี่ยวข้องมีแนวโน้มหลีกเลียงหรือปฏิเสธคิดค่าทดแทนให้กับประชาชนบางกลุ่มบางพวก  ทั้งนี้เพื่อลดต้นทุนของโครงการ รัฐบาลมักสัญญากับผู้ได้รับผลกระทบทางลบว่าจะจัดหาที่อยู่อาศัยหรือที่ทำกินใหม่ให้  แต่สัญญาดังกล่าวมักล้มเหลว นำไปสู่ความผิดหวังและความคับข้องใจจากฝ่ายของประชาชน ที่ดินที่เหมาะสมหาไม่ได้ มีไม่พอเพียง หรือหาได้ก็ไม่เหมาะสมกับการทำมาหากิน  กองทุนหรือเงินช่วยเหลือด้านการปรับสู่อาชีพใหม่ หรือเพื่อแสวงหาวิถีชีวิตใหม่ มักมีมูลค่าต่ำ และไม่พอเพียงที่จะแก้ปัญหา



เมื่อรัฐบาลลังเลที่จะยอมรับความสำคัญของประเด็นเรื่องผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม การจ่ายค่าทดแทนโดยทำการประเมินอย่างถูกต้องครบถ้วนและด้วยวิธีการที่เหมาะสม      นับวันรัฐบาลก็ยิ่งสูญเสียความน่าเชื่อถือในสายตาของประชาชน รัฐบาลไทยขาดความน่าเชื่อถือที่จะตัดสินใจโครงการขนาดใหญ่ ประสบการณ์ที่ผ่านมาชี้ว่ารัฐบาลยังดำเนินการสร้างโครงการที่การคำนวณต้นทุน-ผลได้  ชี้ว่าประโยชน์ที่ได้ค่อนข้างต่ำ ผลกระทบทางลบต่อระบบนิเวศมิได้มีการประเมินอย่างถูกต้องครบถ้วน ตระหนี่ในการจ่ายค่าทดแทน และการว่าจ้างที่ปรึกษาทำอย่างหละหลวม  ความจริงทั้งหลายนี้ทำให้ผู้คนจำนวนมากได้ภาพว่าเท่าที่ผ่านมา รัฐบาลตัดสินใจโครงการมิใช่จากการประเมินต้นทุน-ผลได้อย่างเต็มที่ แต่เป็นเพราะแรงผลักดันของกลุ่มผลประโยชน์ที่สามารถส่งอิทธิพลเบื้องหลังกระบวนการตัดสินใจ นอกจากนี้ยังมีภาพว่ากรมกอง     เจ้าของโครงการต้องการทำโครงการเพื่อเหตุผลของการคงอยู่ของกรมกองนั้น ๆ บริษัทที่ปรึกษาทำรายงานก็เพื่อให้มั่นใจว่าบริษัทจะได้โครงการอีกในอนาคต  นักเก็งกำไรที่ดิน และผู้รับเหมาก่อสร้าง ล้วนแล้วแต่หวังผลปกป้องแหล่งรายได้ของตน



ดังนั้น เมื่อรัฐบาลปรับตัวแบบไม่เต็มใจและมิได้ปรับเปลี่ยนวิธีการอย่างแท้จริงมาเป็นเวลาเนิ่นนาน  ผลก็คือ ขณะนี้การต่อต้านอำนาจรัฐและการท้าทายความน่าเชื่อถือของรัฐบาลในการตัดสินใจโครงการจึงเกิดขึ้นโดยตลอด ไม่มีโครงการขนาดใหญ่โครงการใดหลุดรอดการต่อต้านจากประชาชน  ผู้คนที่อยู่ในท้องที่ของโครงการสามารถเข้าถึงข้อมูล แสวงหาความรู้ และเรียนจากประสบการณ์ของคนอื่น ๆ ที่ได้รับผลกระทบทางลบจากโครงการก่อนหน้านี้แล้ว  นอกจากนั้นยังได้มีโอกาสเรียนรู้จากผู้เชี่ยวชาญที่วิเคราะห์วิจารณ์จุดเด่นจุดด้อยของรายงานต่าง ๆ ที่ทางการจัดทำขึ้นด้วย



ขณะนี้ภาครัฐมีแนวโน้มตอบรับแรงต้านทานจากประชาชน โดยใช้กระบวนการทางการเมือง  โดยเฉพาะอย่างยิ่งมักใช้วิธีหาแรงสนับสนุนจากกลุ่มที่ได้ผลประโยชน์ โดยมักจะอ้างถึงประโยชน์ที่จะได้เกินความจริง นำไปสู่ความแตกแยกในบรรดากลุ่มประชาชนที่อยู่ละแวกเดียวกัน  รัฐบาลมักใช้วิธีการแบ่งแยกและปกครองเพื่อแก้ปัญหา และมุ่งใช้การประชาสัมพันธ์เพื่อลดแรงต้านของสังคม ยุทธศาสตร์เหล่านี้ล้วนเป็นการแก้ปัญหาระยะสั้น  ซึ่งท้ายที่สุดทำให้ประชาชนเสื่อมศรัทธา และสูญเสียความเชื่อมั่นในการตัดสินใจของรัฐบาลต่อไป

4. ทางออกสู่อนาคต

การมีส่วนร่วมของประชาชนตั้งแต่จุดเริ่มต้นคิดโครงการเป็นสิ่งจำเป็นยิ่งยวด แต่

การมีส่วนร่วมจะมีความหมายก็ต่อเมื่อรัฐบาลไทย ข้าราชการ และชนชั้นกลางของสังคมเปลี่ยนทัศนคติ ยอมรับหลักการ การมีส่วนร่วม ประชาธิปไตย การมีรัฐบาลที่มีหลักการเพื่อประชาชน    รับผิดชอบ ได้รับคำชมเชยเมื่อทำดีและถูกต้อง และยอมรับเมื่อทำสิ่งผิดพลาด



หลักการมีส่วนร่วม ความเป็นธรรมในสังคม การบริหารจัดการทรัพยากรรวมอย่างเป็นธรรม หมายความว่า ต้องมีกระบวนการคิดใหม่ เรื่องมูลค่าที่แท้จริงของทรัพยากรธรรมชาติ กล่าวคือ มิใช่เป็นเพียงมูลค่าราคาตลาด  แต่เป็นมูลค่าที่ยั่งยืนตลอดชีวิตของทรัพยากรนั้น ๆ ต้องมีกระบวนการคิดใหม่ ว่ามิใช่จะต้องนึกถึงผู้สร้างมลภาวะเป็นผู้จ่าย แต่ผู้ใช้ทรัพยากรต้องเป็นผู้จ่ายด้วยเพื่อทดแทนมูลค่าทรัพยากรที่เสียไป ต้องคิดใหม่เรื่องทางเลือกการหาบริการให้ประชาชน ต้องคิดใหม่เรื่องระบบการเป็นเจ้าของการจัดการ และการมีส่วนร่วมได้หลากหลายรูปแบบ (มิใช่มีแบบเดียว)  สังคมต้องเปิดโอกาสให้ประชาชนมีช่องทางสำแดงความรู้สึก ความเห็นและความต้องการได้อย่างมีอิสระเสรี ปลอดจากการถูกคุกคาม หรือถูกกีดกัน  ผู้ที่เกี่ยวข้องทุกฝ่ายจะต้องมีความรับผิดชอบ และทำทุกอย่างอย่างโปร่งใส (รวมทั้งรัฐบาลและข้าราชการ)



การมีกรอบกฎหมายที่ดี  และการมีกฎเกณฑ์เป็นส่วนสำคัญของกระบวนการมีส่วนร่วม และความโปร่งใส แต่การเปลี่ยนกระบวนการตัดสินใจตามแนวทางหลักการประชาธิปไตย เป็นสิ่งสำคัญกว่าอีก จะบรรลุจุดนั้นได้ก็แต่ในกระบวนการที่เป็นประชาธิปไตย   เท่านั้น  ซึ่งหมายความว่า กลุ่มคนต่าง ๆ รวมทั้งประชาชน รัฐบาล องค์กรพัฒนาเอกชน และ     ข้าราชการจะต้องสามารถแสดงออก  ได้รับการรับฟัง และมีการถกเถียงอภิปราย ปรึกษาหารือกันเพื่อหาแนวทางที่จะทำให้กระบวนการตัดสินใจนั้นมี ประชาชนเข้ามีส่วนร่วมด้วยอย่างแท้จริง การสัมมนาเช่นเรื่อง “ธรรมาภิบาล การมีส่วนร่วมของประชาชนและกระบวนการด้านสิ่งแวดล้อม”      ที่จัดโดยสถาบันนโยบายสังคม นับว่าเป็นช่องทางสำคัญสู่จุดมุ่งหมายดังกล่าวช่องทางหนึ่ง
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