ผลการแข่งขันคัดตัวนักกีฬา ไปร่วมการแข่งขันกีฬาทบวงฯ

การแข่งขันเพื่อคัดตัวนักกีฬาทบวงฯ เพิ่มเติมจากผู้ที่ได้สิทธิ์แล้วจากการแข่งขันกีฬาบุคลากรภายในของจุฬาฯ อีก 2 คน  การแข่งขันมีขึ้นเมื่อเย็นวันศุกร์ที่ 22 มีนาคม 2545  มีผู้เข้าร่วมการแข่งขัน 5 คนด้วยกัน คือ

1. อ.ดร. สุชิน  อรุณสวัสดิ์วงศ์

2. อ.ยุรวัฒน์  คล้ายมงคล

3. อ.ศราวุธ  ชุติชูเดช

4. คุณพิเชษฐ์  สุรชัยกุลวัฒนา

5. คุณทรงเกียรติ  ขจรบุญ      

(คุณจำลอง  ฟักสุข และคุณสมคิด  จุฬารัชศิลป์ ติดภารกิจส่วนตัว)                                                                                                                                                              

การจัดการแข่งขันเป็นแบบพบกันหมด ตามกติกาใหม่ คือ 11 แต้ม 3 ใน 5 เกม ลูกนิตตากุ สามดาว สีส้ม การแข่งขันเป็นไปอย่างตื่นเต้น สนุกสนาน เร้าใจ มีลุ้นตลอด ผู้เข้าแข่งขันทุกคนมิได้มาแข่งเพื่อต้องการได้สิทธิ์ไปแข่งขันกีฬาทบวงฯ ที่หาดใหญ่(เพราะแต่ละคนติดภารกิจส่วนตัวและครอบครัวตรงกับช่วงการแข่งขันพอดี) แต่มาเพื่อเป็นข้อสอบ หรือมาเพื่อเป็นไม้บรรทัด ทดสอบให้การแข่งขันเป็นการคัดเลือกผู้ที่มีความพร้อมมากที่สุดและเหมาะสมที่สุด ในการไปเป็นตัวแทนของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ประจำปี 2545 นี้

ผลการแข่งขัน สามารถจัดอันดับได้ดังนี้

1. อ.ดร. สุชิน  อรุณสวัสดิ์วงศ์  ( 12 คะแนน)

2. อ.ยุรวัฒน์  คล้ายมงคล  ( 11 คะแนน)

3. คุณพิเชษฐ์  สุรชัยกุลวัฒนา  ( 9  คะแนน)

4. อ.ศราวุธ  ชุติชูเดช   (5  คะแนน)

5. คุณทรงเกียรติ  ขจรบุญ  ( 2  คะแนน)

เมื่อมีข้อมูลจากทางมหาวิทยาลัยเกี่ยวกับจำนวนนักกีฬา อย่างเป็นทางการแล้ว จะได้เชิญนักกีฬาอันดับต้นๆ ก่อนไปตามลำดับจนกว่าจะครบจำนวนที่มหาวิทยาลัยกำหนด

กำหนดการฝึกซ้อมเตรียมทีมเข้าแข่งขันกีฬาทบวงฯ

เพื่อให้การฝึกซ้อมเตรียมความพร้อมในการแข่งขันกีฬาบุคลากรทบวงมหาวิทยาลัย ครั้งที่ 21 ประจำปี 2545 ณ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตหาดใหญ่  จ. สงขลา ระหว่างวัน ที่  5 – 11 พฤษภาคม 2545 เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงขอเชิญนักกีฬาเทเบิลเทนนิสทุกท่าน มาทำการฝึกซ้อม ทุกวันจันทร์ วันพุธ เวลา 17.00 – 20.00 น. และวันศุกร์ เวลา 17.00 – 20.30 น. ตั้งแต่วันพุธที่ 27 มีนาคม 2545 ถึงวันที่ 1 พฤษภาคม  2545 

