ข้อตกลงการแข่งขัน

เรื่อง การจัดการแข่งขันกีฬา “ เทเบิลเทนนิส สามัคคี สีชมพู”
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            ตามที่สโมสรอาจารย์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย อนุมัติโครงการแข่งขันกีฬา “เทเบิลเทนนิส สามัคคี สีชมพู” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมให้สมาชิกได้ออกกำลังกายด้วยการเล่นกีฬา และสร้างเสริมประสบการณ์การแข่งขันของนักกีฬา เทเบิลเทนนิสของสโมสรฯ รวมทั้งเป็นการเสริมสร้างความสามัคคี ความสัมพันธ์อันดีในหมู่สมาชิกสโมสรฯ และชาวจุฬาฯ อันประกอบด้วย บุคลากร นิสิต และนักเรียนโรงเรียนสาธิต   ที่สนใจกีฬาเทเบิลเทนนิส นั้น 

          เพื่อให้การจัดการแข่งขันกีฬา “เทเบิลเทนนิส สามัคคี สีชมพู” เป็นไปด้วยความ      เรียบร้อย คณะอนุกรรมการจัดการแข่งขัน จึงกำหนดข้อตกลงการแข่งขันไว้ดังนี้

1. วัน  เวลา  และสถานที่แข่งขัน

วันเสาร์ที่  31  สิงหาคม  2545  เวลา  9.00 – 17.00 น.  ณ  สนามกีฬาในร่ม     ศูนย์กีฬาแห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

2. ประเภทการแข่งขัน

2.1
ประเภททีมประยุกต์  ประกอบด้วย     ชายเดี่ยว  2    คู่    หญิงเดี่ยว       1     คู่   



          ชายคู่      1    คู่     และคู่ผสม      1     คู่

· ในแต่ละทีม จะต้องมีนักกีฬาอย่างน้อย 4 คน และ ไม่เกิน 6 คน 

· ในแต่ละแมทช์ที่ทีมลงทำการแข่งขัน  นักกีฬาคนหนึ่งสามารถลงทำการ    แข่งขันได้ไม่เกิน  2 ประเภท

2.2 ประเภทบุคคล

1) ชายเดี่ยวอายุไม่เกิน   17   ปี 

2) หญิงเดี่ยวอายุไม่เกิน  17   ปี

3) ชายเดี่ยวอายุ           50   ปีขึ้นไป

4) หญิงเดี่ยวอายุ          45   ปีขึ้นไป

3. คุณสมบัติของผู้เข้าแข่งขัน


ผู้เข้าแข่งขันจะต้องมีคุณสมบัติข้อใดข้อหนึ่ง ดังต่อไปนี้

3.1 เป็นบุคลากรสังกัดจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

3.2 เป็นนิสิตจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

3.3 เป็นนักเรียนโรงเรียนสาธิตจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

4. การสมัครเข้าแข่งขันและการจับสลากแบ่งสาย

ติดต่อขอรับใบสมัครและยื่นใบสมัครฯได้ที่ สโมสรอาจารย์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย โทร. 02-2187026-8 หรือที่ http://chulapingpong.cjb.net ระหว่างวันที่ 14-23  สิงหาคม  2545  ในเวลาราชการ และขอเชิญผู้จัดการทีมหรือผู้แทนประชุมเพื่อจับสลาก แบ่งสาย  ในวันพุธที่  28  สิงหาคม 2545  เวลา 10.00 น. ณ ห้อง 233/1 ชั้น 2 อาคารจุลจักรพงษ์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

5. วิธีจัดการแข่งขัน

ให้อยู่ในดุลยพินิจของคณะอนุกรรมการจัดการแข่งขันฯ  และจะแจ้งให้ทราบใน      โปรแกรมการแข่งขัน ซึ่งจะขอรับโปรแกรมการแข่งขันได้ที่ สโมสรอาจารย์ฯ หรือ http://chulapingpong.cjb.net ในวันศุกร์ที่ 30 สิงหาคม 2545     
6. กติกาการแข่งขัน

ใช้กติกาของสมาคมเทเบิลเทนนิสแห่งประเทศไทย โดยอนุโลม 

7. รางวัล

ผู้ชนะเลิศ รองชนะเลิศอันดับหนึ่ง และรองชนะเลิศอันดับสอง ในแต่ละประเภท จะได้รับเกียรติบัตรจากสโมสรอาจารย์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

8. ข้อปฏิบัติในการแข่งขัน

8.1 
ก่อนการแข่งขันทุกประเภท ให้ผู้จัดการทีม หรือผู้เข้าแข่งขัน ที่มีรายชื่อในใบสมัคร รายงานตัวต่อคณะอนุกรรมการจัดการแข่งขันก่อนทำการแข่งขันอย่างน้อย 10 นาที 

8.2  
ให้ผู้เข้าแข่งขันมาทำการแข่งขันตามเวลา และสถานที่ 
ที่คณะอนุกรรมการจัดการแข่งขันกำหนด เมื่อพ้นเวลาที่กำหนดไว้แล้วเกิน 10 นาที ผู้เข้าแข่งขันประเภทใดไม่พร้อมที่จะทำการแข่งขันโดยไม่มีเหตุผลสมควร ให้ปรับเป็นแพ้

9. 
หากมีปัญหานอกเหนือไปจากที่ระบุไว้ในข้อตกลงการแข่งขันนี้  ให้อยู่ในดุลยพินิจของ   คณะอนุกรรมการจัดการแข่งขันฯ เป็นผู้ชี้ขาด

                                               คณะอนุกรรมการจัดการแข่งขันกีฬาเทเบิลเทนนิส 

                                                     สโมสรอาจารย์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

                                                                   9  สิงหาคม  2545
