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ครั้งที่ 4  
เรื่อง การใช้โปรแกรมฐานข้อมูล



ให้ส่งภายในชั่วโมงปฏิบัติการ










        

ให้นิสิตใช้โปรแกรม Microsoft Access 97 เพื่อทำงานต่อไปนี้
1. ให้นิสิตออกแบบตารางแปรอักษรเพื่อใช้ในงานบอลประเพณี ในขนาด 7 X 8 โดยกำหนดแนวนอน 9 แถว แนวตั้ง 7 ช่อง เพื่อแสดงอักษรย่อภาษาอังกฤษของชื่อและนามสกุลนิสิต โดยการแปรอักษรจะเปลี่ยนจากอักษรย่อชื่อเป็นอักษรย่อนามสกุล เช่น นิสิตชื่อ พอจิตต์  สัมพันธารักษ์ จะใช้อักษรย่อ P แล้วปลี่ยนเป็นตัว S ดังรูป (ให้นิสิตเขียนรูปทั้งสองตามตัวอักษรของนิสิตเองแบบรูปด้านล่างลงในกระดาษที่แจกให้เพื่อส่งด้วย)
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ให้นิสิตสร้างฐานข้อมูลโดยใช้โปรแกรม Microsoft Access สร้าง Table จำนวน 2 Table เพื่อเก็บค่าของรูปสองรูป โดยการคลิกที่ TAB Tables แล้วคลิกที่ปุ่ม New แล้วเลือก Design View ตาม Field ที่กำหนดให้ดังนี้


Table1


Field Name

Data Type
Field Size


CODE


Text

2
(รหัสตำแหน่งของช่องตาราง) 


COLOR1

Text

1
(สีที่ใช้ในช่องตารางรูปแรก)


COLOR2

Text

1
(สีที่ใช้ในช่องตารางรูปสอง)


เลือก New และ Design View เพื่อสร้าง Table ที่ 2



Table2


Field Name

Data Type
Field Size


CODE


Text

2
(รหัสตำแหน่งของช่องตาราง)


NAME


Text

100
(ชื่อผู้ที่นั่งประจำตำแหน่งนั้น)

3. จากนั้นให้นิสิตกรอกข้อมูลลงใน Table ทั้งสองโดยการกรอกดังนี้

ข้อมูลช่อง CODE ให้นิสิตใช้การกรอกตั้งแต่ A1,A2…จนถึง G9

ข้อมูลช่อง COLOR1 และ COLOR2 ให้ใช้ Y หรือ K แทนสีเหลืองและดำตามลำดับ
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ข้อมูลช่อง Name ให้คีย์ชื่อนิสิตในชั้นปีของนิสิตเองลงไปจนครบโดยไม่ซ้ำกัน (ภาษาไทย)

จากนั้นให้นิสิตทำการสร้างความสัมพันธ์ระหว่างสองตารางโดยการเลือกคลิกที่ปุ่ม            บนแถบเครื่องมือ เมื่อปรากฏหน้าต่าง Relationship ขึ้น ให้เลื่อน Mouse ไปที่กลางหน้าต่างแล้วคลิก Mouse ปุ่มขวา จะปรากฏเมนูขึ้นให้เลือกคำสั่ง Show Table… ให้นิสิตดับเบิลคลิกที่ Table1 และ Table2 แล้วคลิกที่ปุ่ม Close


จากนั้นให้ใช้ Mouse ไปเลือกที่ CODE ของ Table 1 กด Mouse ค้างไว้แล้วลากไปที่ CODE ของ Table2 จะเกิดแถบเส้นลูกศรเชื่อมดังรูป แล้วปิดหน้าต่าง Relationship โดย Save ไว้
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4. ต่อไปให้นิสิตเลือกที่ TAB Queries เพื่อสร้างรายการค้นหา ดังนี้


รายการค้นหาที่ 1 (Q1) ให้ค้นรายชื่อนิสิตที่ต้องใช้ COLOR1 สีดำ และ COLOR2 สีใดก็ได้ ดังนี้



กดปุ่ม X เพื่อปิด หน้าต่าง Query และ Save ไว้ในชื่อ Query1
5. ให้นิสิตแสดงรายการ Query โดยคลิกชื่อ Query1 แล้วคลิกที่ปุ่ม Open เพื่อแสดงผล

6. ทำการเปิดหน้าต่าง Query อีกครั้งโดยคลิกที่ชื่อ Query1 แล้วเลือก Design
7. แก้ Query เพื่อหาคำตอบต่อไปนี้

“การเปลี่ยนตัวอักษรจากตัวแรกไปเป็นตัวที่สองนั้น หมายเลขที่นั่งใดต้องเปลี่ยนแผ่นป้ายบ้าง”

8.    ให้นิสิตเขียนคำตอบรายชื่อเหล่านั้น ลงในกระดาษที่แจกให้จากนั้นคลิกขวาที่บริเวณ


แล้วเลือกคำสั่ง SQL View พร้อมลอกภาษา SQL ที่ได้ เขียนลงในกระดาษพร้อมแนบกระดาษที่เขียนในข้อ 1 ส่งอาจารย์เมื่อหมดชั่วโมงปฏิบัติการ










