ร่าง
พระราชบัญญัติว่าด้วยการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล พ.ศ. ...
โดยที่เป็นการสมควรให้มีกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล
	มาตรา 1 พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า "พระราชบัญญัติว่าด้วยการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล พ.ศ…

	มาตรา 2 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด 120 วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

	มาตรา 3 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับแก่ประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลแม้เพียงส่วนหนึ่งส่วนใดหรือทั้งหมดโดยวิธีการ
ทางอิเลคทรอนิกส์ หรือวิธีการอัตโนมัติ หรือโดยวิธีการอื่นใดที่ไม่ใช่วิธีการทางอิเลคทรอนิกส์หรือวิธีการอัติโนมัติซึ่งกระทำขึ้น
ในราชอาณาจักร รวมทั้งที่มีการจัดเก็บไว้นอกราชอาณาจักร
          ความในวรรคหนึ่ง มิให้ใช้บังคับการประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลเพียงเพื่อวัตถุประสงค์ในการใช้ส่วนบุคคลเว้นแต่จะมี
วัตถูประสงค์ในการเปิดเผยข้อมูลนั้นโดยทั่วไปหรือโดยเฉพาะเจาะจง 

	มาตรา 4 ในพระราชบัญญัตินี้ "ข้อมูลข่าวสาร" หมายความว่า สิ่งที่สื่อความหมายให้รู้เรื่องราวข้อเท็จจริงข้อมูลหรือสิ่งใดๆ
ไม่ว่าการสื่อความหมายนั้นจะทำได้โดยสภาพของสิ่งนั้นเองหรือโดยผ่านวิธีการใดๆและไม่ว่าจะได้จัดทำไว้ในรูปของเอกสารแฟ้ม
รายงาน หนังสือ แผนผัง แผนที่ ภาพวาด ภาพถ่าย ฟิล์ม การบันทึกภาพหรือเสียง การบันทึกโดยเครื่องคอมพิวเตอร์ หรือ
วิธีการอื่นใดที่ทำให้สิ่งที่บันทึกไว้ปรากฏได้
          "ข้อมูลส่วนบุคคล" หมายความว่า ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับสิ่งเฉพาะตัวของบุคคล เช่น การศึกษา ฐานะการเงิน
ประวัติสุขภาพ ประวัติอาชญากรรม หรือประวัติการทำงาน บรรดาที่มีชื่อเสียงของผู้นั้นหรือมีเลขหมาย รหัสหรือสิ่งบอก
ลักษณะอื่นที่ทำให้รู้ตัวผู้นั้นได้ เช่นลายพิมพ์นิ้วมือ แผ่นบันทึกลักษณะเสียงของคนหรือรูปถ่าย และให้ความหมายรวมถึงข้อมูล
ข่าวสารเกี่ยวกับสิ่งเฉพาะตัวของผู้ที่ถึงแก่กรรมแล้วด้วย 
          "ข้อมูลห้ามประมวลผล" หมายความว่า ข้อมูลส่วนนุคคลซึ่งกระทบต่อความรู้สึกหรือสิทธิเสรีอันอาจก่อให้เกิดความ
เสียหายต่อผู้เป็นเจ้าของข้อมูลตามที่คณะกรรมการประกาศกำหนด
          "คลังข้อมูล" หมายความว่า สถานที่หรือระบบเครือข่ายหรือระบบข้อมูลซึ่งใช้ในการจัดเก็บข้อมูลส่วนบุคคลที่มีการ
ประมวลผลไว้ในหมวดหมู่ 
          "การประมวลผลข้อมูล" หมายความว่า การดำเนินการใดๆกับข้อมูลส่วนบุคคลโดยวิธีทางการอิเล็กทรอนิกส์
วิธีการอัตโนมัติ หรือวิธีอื่นใด ในการเก็บรวบรวม บันทึก จัดหมวดหมู่ เก็บรักษา ให้รายละเอียด แก้ไขเปลี่ยนแปลง คัดเลือก
เรียกข้อมูลจากระบบ เปรียบเทียบ ใช้ประโยชน์ เชื่อมโยง ระงับการใช้ชั่วคราว เปิดเผยข้อมูลโดยเฉพาะเจาะจงหรือโดยทั่วไป
ลบหรือทำลายข้อมูล เว้นแต่ข้อความจะกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น
          "ผู้ควบคุมข้อมูล" หมายความว่า บุคคลธรรมดา คณะบุคคล นิติบุคคล หรือหน่วยงานของรัฐ ซึ่งกำหนดการ
ประมวลข้อมูลส่วนบุคคล หรือควบคุมและกำกับการประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ประมวลข้อมูล โดยการกำหนดวัตถุประสงค์
หรือวิธีการในการประมวลผลข้อมูลนั้น
          "ผู้ประมวลผลข้อมูล" หมายความว่า บุคคลธรรมดา คณะบุคคล นิติบุคคล หรือหน่วยงานของรัฐ ซึ่งดำเนินการ
ประมวลผลข้อมูลเอง หรือดำเนินการในนามหรือแทนผู้ควบคุมข้อมูล หรือผู้ทำหน้าที่กำกับการประมวลผลข้อมูล
          "เจ้าของข้อมูล" หมายความว่า บุคคลธรรมดา คณะบุคคล หรือนิติบุคคล ซึ่งเป็นเจ้าของข้อมูลส่วนบุคคล 
          "การเปิดเผยโดยเฉพาะเจาะจง" หมายความว่า การเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลเป็นการเฉพาะให้กับบุคคลซึ่งไม่ได้เป็น
เจ้าของข้อมูล รวมถึงการทำให้บุคคลดังกล่าวได้รับข้อมูลหรือสามารถสืบค้นข้อมูลส่วนบุคคลนั้นได้
          "การเปิดเผยโดยทั่วไป" หมายความว่า การเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลของเจ้าของข้อมูลให้กับบุคคลโดยทั่วไป
รวมถึงการทำให้บุคคลดังกล่าวได้รับข้อมูล หรือสามารถสืบค้นข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลนั้น 
          "ข้อมูลซึ่งไม่ระบุชื่อ" หมายความว่า ข้อมูลใดๆซึ่งยังไม่มีการประมวลผลหรือมีการประมวลผลแล้วโดยไม่ระบุชื่อหรือ
ทำให้รู้ว่าเป็นข้อมูลส่วนบุคคลที่เกี่ยวกับบุคคลใด 
          "หน่วยงานของรัฐ" หมายความว่า กระทรวง ทบวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอื่นและมีฐานะเป็นกรม
ราชการส่วนท้องถิ่น รัฐวิสาหกิจที่จัดตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา และให้หมายความรวมถึงนิติบุคคล
คณะบุคคล หรือบุคคลซึ่งมีอำนาจหน้าที่ดำเนินงานของรัฐไม่ว่าในการใดๆและหน่วยงานตามที่กำหนดในกระทรวง
          "คณะกรรมการ" หมายความว่า คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล
          "พนักงานเจ้าหน้าที่" หมายความว่า ผู้ซึ่งรัฐมนตรีตั้งให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้
          "รัฐมนตรี" หมายความว่า รัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้
มาตรา 5 ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ 

	หมวดที่ 1
หลักการประมวลผลข้อมูล

	มาตรา 6 การประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคล โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ วิธีการอัตโนมัติหรือวิธีการอื่นใด ในการเก็บรวบรวม
บันทึก จัดหมวดหมู่ เก็บรักษา ให้รายละเอียด แก้ไข เปลี่ยนแปลง คัดเลือก เรียกข้อมูลจากระบบ เปรียบเทียบ ใช้ประโยชน์
เชื่อมโยง ระงับการใช้ชั่วคราว เปิดเผยข้อมูลโดยเฉพาะเจาะจงหรือโดยทั่วไป ลบหรือทำลายข้อมูลจะ กระทำมิได้เว้นแต่
จะได้รับความเห็นชอบจากเจ้าของข้อมูล และภายใต้วัตถุประสงค์ของการประมวลผลข้อมูลโดยชัดแจ้ง โดยมีการรักษาความ
ปลอดภัยของข้อมูล และต้องตรวจสอบนั้นให้ถูกต้องอยู่เสมอ

	หมวดที่ 2
ผู้ควบคุมข้อมูล

	มาตรา 7 ผู้ใดประสงค์จะทำการเป็นผู้ควบคุมข้อมูลต้องแจ้งให้คณะกรรมการทราบหลักเกณฑ์ วิธีการแจ้งและการดำเนิน
ตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกาและตามที่คณะกรรมการประกาศกำหนด
          หลักเกณฑ์และวิธีการที่ต้องแจ้งให้คณะกรรมการทราบในวรรคสองอย่างน้อยต้องมีรายการ ดังต่อไปนี้
          (1) ชื่อ ที่อยู่ หรือสำนักงานของผู้ควบคุมข้อมูลและผู้ประมวลผลข้อมูล
          (2) วัตถุประสงค์และวิธีการประมวลผลข้อมูล
          (3) ลักษณะและประเภทของข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลที่จะประมวล
          (4) ประเภทของเจ้าของข้อมูล
          (5) วัตถุประสงค์ในการโอนข้อมูลไปนอกราชอาณาจักร
          (6) คลังข้อมูลซึ่งใช้ในการจัดเก็บข้อมูลที่ได้ประมวลผลข้อมูล หรือที่เชื่อมโยงกับการประมวลผลข้อมูลอื่นหรือ
คลังข้อมูลอื่นทั้งที่อยู่ในและนอกราชอาณาจักร
          (7) เงื่อนไขการเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลโดยทั่วไปหรือโดยเฉพาะเจาะจง
          (8) มาตรการในการรักษาความปลอดภัยของข้อมูล

	มาตรา 8 ภายใต้บังคับบทบัญญัติแห่งมาตรา 7 ผู้ควบคุมข้อมูลไม่ต้องการแสดงรายการตามที่กำหนดไว้ใน (2) ถึง (6)
หากเป็นการประมวลผลข้อมูลในกรณี ดังต่อไปนี้
          (1) การประมวลผลข้อมูลโดยหน่วยงานของรัฐซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อประโยชน์สาธารณะ
          (2) การประมวลผลข้อมูลโดยผู้ประกอบวิชาชีพเกี่ยวกับหนังสือพิมพ์เกี่ยวกับการเขียนข่าว
          (3) การประมวลผลข้อมูลชั่วคราวโดยไม่ใช้วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์หรือวิธีการอัตโนมัติอื่นใดเพียงเพื่อใช้ใน
กิจกรรมภายในของผู้ควบคุมข้อมูลซึ่งไม่ได้บันทึกไว้ในระบบคลังข้อมูล
          (4) การประมวลผลข้อมูลซึ่งมีวัตถุประสงค์ในการวิจัยทางประวัติศาสตร์ ทางวิทยาศาสตร์ และทางสถิติศาสตร์
          (5) กรณีอื่นตามที่กำหนดในกฎกระทรวง

	มาตรา 9 ผู้ควบคุมข้อมูลไม่ต้องแจ้งหรือยื่นแบบแสดงรายการตามที่กำหนดไว้ในมาตรา 7 หากเป็นการประมวลผลข้อมูล
ในกรณีดังต่อไปนี้
          (1) การประมวลผลข้อมูลตามที่กำหนดในกฎหมายอื่นเป็ยการเฉพาะ
          (2) การประมวลผลข้อมูลจากเอกสารมหาชนหรือเอกสารที่สามารถได้โดยทั่วไป
          (3) การประมวลผลข้อมูลเพื่อจัดทำสมุดโทรศัพท์หรือสิ่งอื่นใดที่มีลักษณะคล้ายกันเพื่อใช้เฉพาะภายในหน่วยงาน
          (4) การประมวลผลข้อมูลเกี่ยวกับบัญชี เงินเดือน ผลกำไร รายงานประจำปี เพื่อใช้ภายในหน่วยงานหรือเฉพาะกลุ่ม
บุคคล
          (5) กรณีอื่นตามที่กำหนดในกฎกระทรวง

	มาตรา 10 ในกรณีที่ผู้ควบคุมประสงค์จะประมวลผลข้อมูลเอง หรือแต่งตั้งหรือมอบหมายให้บุคคลใดประมวลผลข้อมูล
บุคคลซึ่งทำหน้าที่ประมวลผลข้อมูลนั้น จะต้องเป็นผู้ที่มีความรู้ ประสบการณ์และเป็นผู้ที่มีความน่าเชื่อถือในการดำเนินการ
ประมวลผลข้อมูลนั้น
          ผู้ควบคุมข้อมูลต้องกำหนดแนวทางปฎิบัติเพื่อให้ผู้ประมวลผลข้อมูลใช้เป็นแนวทางทางปฏิบัติเพื่อให้ผู้ประมวลผล
ข้อมูลใช้เป็นแนวทางปฏิบัติ และเพื่อใช้เป็นแนวทางในการติดตามและตรวจสอบการดำเนินงานของผู้ประมวลผล 

	มาตรา 11 ผู้ควบคุมข้อมูลต้องจัดให้ผู้พิการ คนชรา และผู้ด้อยโอกาส สามารถเข้าถึงและตรวจสอบข้อมูลส่วนบุคคลของตนได้

	มาตรา 12 การประมวลผลข้อมูลนอกวัตถุประสงค์ที่ได้แจ้งให้เจ้าของข้อมูลทราบตามมาตรา 16 จะกระทำมิได้ เว้นแต่จะได้รับ
ความยินยอมจากเจ้าของข้อมูล

	หมวดที่ 3
การประมวลผลข้อมูล

	มาตรา 13 ภายใต้บังคับบทบัญญัติแห่งมาตรา 6 ผู้ควบคุมข้อมูลต้องประมวลผลโดยชอบ และกำหนดวัตถุประสงค์ ขอบเขต
ระยะเวลา ข้อกำหนดการใช้งาน คุณภาพ ความปลอดภัย และการเปิดเผยข้อมูลที่มีการประมวลผลนั้นโดยชัดแจ้งการประมวลผล
ตามความในวรรคหนึ่ง
          ผู้ควบคุมหรือผู้ประมวลผลข้อมูลจะต้องพยายามจัดเก็บหรือรวบรวมข้อมูลส่วนบุคคลโดยตรงจากเจ้าของข้อมูล
เพียงเท่าที่จำเป็นและเกี่ยวข้องต่อการดำเนินงาน โดยต้องตรวจสอบและแก้ไขให้ถูกต้องอยู่เสมอ และยกเลิกการดำเนินการนั้น
เมื่อหมดความจำเป็น
          ในกรณีที่มิได้มีการจัดเก็บหรือรวบรวมข้อมูลส่วนจากเจ้าของข้อมูลโดยตรง ผู้ควบคุมข้อมูลหรือประมวลผลข้อมูล
ส่วนบุคคลจากเจ้าของข้อมูลทราบโดยมิชักช้าหรือในทันทีที่มีการเปิดเผยข้อมูลนั้น 

	มาตรา 14 ห้ามมิให้ประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคล หากมิได้รับความยินยอมโดยชัดแจ้งจากเจ้าของข้อมูล เว้นแต่การประมวลผล
ในกรณีดังต่อไปนี้
          (1) การประมวลผลตามที่กำหนดในกฎหมายอื่นเป็นการเฉพาะ
          (2) การประมวลผลเท่าที่จำเป็นอันเกิดจากความผูกพันตามสัญญา หรือก่อนจะผูกพันตามสัญญาหรือเพื่อ ชำระหนี้
ตามสัญญา
          (3) การประมวลผลเพื่อประโยชน์ต่อการศึกษา วิจัยทางวิทยาศาสตร์หรือเป็นข้อมูลทางสถิติ
          (4) การประมวลผลสาขาวิชาชีพเกี่ยวกับหนังสือพิมพ์หรือการเขียนข่าว
          (5) การประมวลผลเพื่อประโยชน์ในเชิงพาณิชย์อันไม่ขัดต่อกฎหมายว่าด้วยความลับทางการค้า
          (6) การประมวลผลเพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองหรือประกันชีวิต หรือสุขภาพในกรณีที่เจ้าของ ข้อมูลไม่สามารถ
ให้ข้อมูลได้ เนื่องจากเป็นบุคคลไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถ
          (7) การประมวลผลเพื่อประโยชน์ในการสืบสวน สอบสวนของเจ้าพนักงานภายใต้ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา
เท่าที่จำเป็น

	มาตรา 15 การประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลโดยหน่วยงานของรัฐที่มิได้มีวัตถุประสงค์เพื่อแสวงหากำไรจะทำได้ต่อเมื่อมีกฎหมาย
กำหนดไว้โดยชัดแจ้ง หรือกระทบต่อประโยชน์สาธารณะ กรณีเป็นที่สงสัยให้ยื่นต่อคณะกรรมการเพื่อพิจารณา

	หมวดที่ 4
การคุมครองเจ้าของข้อมูล

	มาตรา 16 ภายใต้บทบัญญัติแห่งมาตรา 6 และมาตรา 13 ผู้ควบคุมข้อมูลหรือผู้ประมวลผลข้อมูลต้องแจ้งรายละเอียดให้แก่
เจ้าของข้อมูลทราบ โดยอย่างน้อยต้องมีรายการดังต่อไปนี้
          (1) วัตถุประสงค์ของการประมวลผลข้อมูล
          (2) แสดงหลักฐานที่ระบุตัวผู้ประมวลผลข้อมูลหรือผู้ควบคุมข้อมูล
          (3) สิทธิของเจ้าของข้อมูล
          (4) ข้อมูลอื่นตามที่คณะกรรมการประกาศกำหนด

	มาตรา 17 เจ้าของข้อมูลมีสิทธิ ขอให้ผู้ควบคุมข้อมูลและผู้ประมวลผลข้อมูลดำเนินการโดยไม่ชักช้า ในกรณีดังต่อไปนี้
          (1) แจ้งข้อมูลของตนที่จัดเก็บไว้
          (2) ยืนยันข้อมูลส่วนบุคคลของตน
          (3) ลบหรือระงับการใช้ชั่วคราวหรือแปลงข้อมูลให้อยุ่ในรูปแบบข้อมูลทมี่ไม่ระบุชื่อ ในกรณีที่มีการประมวลผล
โดยมิชอบหรือฝ่าฝืนต่อบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัติหรือมีการจัดเก็บข้อมูลไว้เกินกว่าที่เกี่ยวข้องและจำเป็น
(4) ตรวจสอบและแก้ไขข้อมูลให้ถูกต้องอยู่เสมอ
(5) แจ้งการดำเนินการตาม (3) หรือ (4) ไปยังบุคคลที่ได้มีการเปิดเผยข้อมูลทั้งโดยเฉพาะเจาะจงหรือโดยทั่วไป เว้นแต่
การดำเนินการนั้นจะกระทบถึงประโยชน์ได้เสียโดยตรงของบุคคลผู้เป็นเจ้าของข้อมูล

	มาตรา 18 เจ้าของข้อมูลมีสิทธิโต้แย้งคัดค้านว่าข้อมูลของตนไม่ถูกต้อง แต่ทั้งนี้ต้องไม่ช้ากว่าเวลาที่การเปิดเผยข้อมูลนั้น
โดยเฉพาะเจาะจง หรือโดยทั่วไป

	มาตรา 19 เจ้าของข้อมูลมีสิทธิขอให้ผู้ประมวลผลข้อมูล หรือผู้ควบคุมข้อมูลแจ้งเหตุผลที่ไม่แจ้งหรือไม่เปิดเผยให้ทราบ
เกี่ยวกับการจัดเก็บ รวบรวม หรือประมวลผล
          หากผู้มีสิทธิตามวรรคหนึ่งถึงแก่ชีวิต บรรดาผู้มีส่วนได้เสียสามารถใช้สิทธิดังกล่าวที่เกี่ยวกับข้อมูลส่วนบุคคลของผู้นั้นได้

	มาตรา 20 เจ้าของข้อมูลมีสิทธิได้รับแจ้ง การประมวลผลข้อมูลของตน และสามารถเข้าถึงและตรวจสอบข้อมูลนั้นได้โดย
ไม่เสียค่าใช้จ่าย
          บทบัญญัติในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับถ้าการเข้าถึงและตรวจสอบข้อมูลนั้น อาจทำให้มีการเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคล
ของบุคคลอื่น เว้นแต่ข้อมูลส่วนบุคคลของบุคคลอื่นจะสามารถแยก ตัดทอนหรือทำโดยประการใดที่ไม่ทำให้เกิดผลกระทบ
ต่อข้อมูลส่วนของบุคคลอื่น หรือบุคคลอื่นได้ให้ความยินยอมในการเข้าถึงและตรวจสอบข้อมูลนั้น หรือจำเป็นต้องให้มีการเข้าถึง
และตรวจสอบข้อมูลส่วนบุคคลของบุคคลอื่น เนื่องจากข้อมูลนั้นมีผลกระทบต่อชีวิต อนามัย และความปลอดภัยของเจ้าของข้อมูล
          ความในวรรคสองมิให้ใช้บังคับในกรณี ดังต่อไปนี้ 
          (1) ข้อมูลอันเป็นของตัวความหรือของประชาชนผู้มีอรรถคดีอันได้มาจากการประกอบวิชาชีพทนายความ
          (2) ข้อมูลอันเป็นความลับทางการค้า
          (3) ข้อมูลอันกระทบต่อชีวิต ร่างกาย อนามัย และความปลอดภัยของผู้อื่น อันได้มาโดยปราศจากการรับรู้หรือยินยอม
ของผู้อื่น เว้นแต่ข้อมูลที่รวบรวมนั้นกระทำไปเพื่อประโยชน์ในการสืบสวนหรือพิจารณาคดีอันเกิดจากผิดสัญญาหรือการฝ่าฝืน
กฏหมาย
          (4) ข้อมูลที่ได้จากข้อพิพาทที่อยู่ระหว่างการพิจารณาคดีหรือดำเนินคดี
          (5) ข้อมูลประเภทอื่นๆ ที่คณะกรรมการกำหนด
          การเข้าถึงหรือตรวจสอบข้อมูลตามความในวรรคสาม อนุมาตรา (2) และอนุมาตรา (3) หากสามารถแยก ตัดทอนหรือ
ทำโดยประการอื่นใดออกได้จากข้อมูลของบุคคลซึ่งยื่นคำร้องขอ ให้ผู้ควบคุมข้อมูลแยกข้อมูลส่วนบุคคลของบุคคลอื่นออกเสียก่อน
          ความในวรรคสามมิให้ใช้บังคับหากการเข้าถึงและตรวจสอบทำให้ต้องเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลของบุคคลอื่นเนื่องจาก
ข้อมูลนั้นมีผลกระทบต่อชีวิต ร่างกาย อนามัย และความปลอดภัยของผู้ยื่นคำร้อง 

	มาตรา 21 ในกรณีที่ได้รับคำร้องจากเจ้าของข้อมูลในการขอเข้าถึงและตรวจสอบข้อมูลบุคคล ผู้ควบคุมจะต้องดำเนินการตาม
คำร้องนั้นโดยไม่คิดค่าธรรมเนียม เว้นแต่กรณีที่ข้อมูลส่วนบุคคลถูกประมวลผลเพื่อใช้ในการเปิดเผยโดยเฉพาะเจาะจง
และเจ้าของข้อมูลนำข้อมูลดังกล่าวไปใช้ในกิจกรรมเชิงพาณิชย์กับบุคคลอื่น ผู้ควบคุมข้อมูลอาจจัดเก็บค่าธรรมเนียมในอัตรา
ที่ไม่สูงเกินกว่าค่าใช้จ่ายปกติในการให้ข้อมูลนั้น
          ผู้ควบคุมข้อมูลอาจจัดเก็บค่าธรรมเนียมในกรณีที่เจ้าของข้อมูลยื่นคำร้องขอเข้าถึงหรือตรวจสอบข้อมูลส่วนบุคคล
ของตนเกินกว่าหนึ่งครั้ง ในอัตราที่ไม่สูงเกินกว่าค่าใช้จ่ายปกติในการให้ข้อมูลนั้น
          คำร้องในการเข้าถึงหรือตรวจสอบข้อมูลส่วนบุคคลจะต้องทำเป็นหนังสือ 

	มาตรา 22 เมื่อเจ้าของข้อมูลใช้สิทธิในการตรวจสอบหรือขอแก้ไขของตนที่อยู่ในความควบคุมข้อมูล ให้ผู้ควบคุมข้อมูล
พิจารณาคำขอและตรวจสอบข้อมูลนั้นโดยเร็วและให้แจ้งผลการตรวจสอบพร้อมเหตุผลให้เจ้าของข้อมูลทราบภายใน 30 วัน
นับแต่วันที่ได้รับคำขอ ถ้ามีเหตุจำเป็นไม่อาจแจ้งผลการตรวจสอบได้ทันกำหนดระยะเวลาดังกล่าว ในการนี้ให้ขยายระยะเวลา
การแจ้งผลการตรวจสอบออกไปได้อีกไม่เกิน 30 วัน นับแต่วันที่ครบกำหนดนั้น
          ในกรณีที่ยังไม่มีการปฏิบัติการใดๆ ให้เป็นไปตามความเหมาะสมภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ยื่นคำร้อง ให้ผู้ยื่น
คำร้องยื่นอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการ
          ในกรณีที่ผู้ควบคุมข้อมูลเห็นว่าข้อมูลไม่ถูกต้องไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้ผู้ควบคุมข้อมูลแก้ไขข้อมูลให้ถูกต้องโดยเร็ว
รวมทั้งต้องแจ้งข้อมูลที่ต้องแก้ไขกับผู้ที่เกี่ยวข้องเพื่อนำไปแก้ไขข้อมูลให้ถูกต้องต่อไปด้วย 

	มาตรา 23 ในกรณีที่ข้อโต้แย้งระหว่างเจ้าของข้อมูลกับผู้ควบคุมข้อมูลเกี่ยวกับความถูกต้องของข้อมูลและไม่อาจหาข้อยุติได้
ให้ผู้ควบคุมข้อมูลบันทึกข้อโต้แย้งพร้อมหลักฐานประกอบของเจ้าของข้อมูลไว้ ในการนี้เจ้าของข้อมูลอาจอุทธรณ์ข้อโต้แย้งต่อ
คณะกรรมการ

	หมวดที่ 5
ความปลอดภัยของข้อมูลมีการประมวลผล

	มาตรา 24 ข้อมูลส่วนบุคคลต้องได้รัการประมวลผล จัดเก็บและควบคุมโดยคำนึงถึงมาตรฐานทางเทคโนโลยีและมาตราการ
ความปลอดภัยที่เหมาะสม เพื่อป้องกันการทำลายข้อมูลหรือการทำให้ข้อมูลสูญหายหรือเสียหาย หรือการเข้าถึงข้อมูล
โดยปราศจากอำนาจ และเพื่อมิให้มีการนำข้อมูลที่มีการประมวลผลนั้นไปใช้โดยไม่เหมาะสมหรือเป็นผลร้ายต่อเจ้าของข้อมูล
          มาตราฐานทางเทคโนโลยีและมาตรการความปลอดภัยขั้นต่ำของข้อมูลวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ
ประกาศกำหนด 

	มาตรา 25 การประมวลผลข้อมูลถือว่าสิ้นสุดลงเมื่อผู้ประมวลผลข้อมูลหยุดการประมวลผลข้อมูลไม่ว่าด้วยเหตุใดก็ตาม
และผู้ควบคุมข้อมูลได้แจ้งให้คณะกรรมการทราบล่วงหน้าแล้ว
          ในกรณีตามวรรคหนึ่งให้ผู้ควบคุมข้อมูลดำเนินการดังต่อไปนี้
          (1) ทำลายข้อมูลที่มีการประมวลผลนั้น 
          (2) โอนข้อมูลที่มีการประมวลผลให้ผู้ควบคุมข้อมูลอื่นซึ่งดำเนินการประมวลผลข้อมูลโดยมีวัตถุประสงค์ทำนอง
เดียวกัน
          (3) จัดเก็บข้อมูลเพียงแค่วัตถุประสงค์ในการนำไปใช้ส่วนบุคคลเท่านั้น และห้ามมิให้นำไปเปิดเผยโดยเฉพาะเจาะจง
หรือโดยทั่วไป
          (4) จัดเก็บหรือโอนข้อมูลที่มีการประมวลผล เพื่อวัตถุประสงค์ในการวิจัยทางประวัติศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และสถิติศาสตร์
ให้ผู้ควบคุมข้อมูลอื่นทั้งนี้ ตามบทบัญญัติมาตรา 8 และมาตรา 14

	หมวดที่ 6
การเปิดเผยข้อมูลโดยทั่วไปและการเปิดเผยโดยเฉพาะเจาะจง

	มาตรา 26 ห้ามมิให้เปิดเผยข้อมูลที่มีการประมวลผลทั้งโดยทั่วไปและเฉพาะเจาะจง โดยปราศจากความ
ยินยอมจากเจ้าของข้อมูลโดยชัดแจ้ง เว้นแต่กรณีดังต่อไปนี้
          (1) เป็นการใช้ข้อมูลตามปกติภายในวัตถุประสงค์ของการประมวลผลข้อมูลนั้น
          (2) เป็นข้อมูลที่คัดย่อ ตัดตอน หรือนำมาจากเอกสารมหาชน การลงทะเบียนเอกสาร หรือบันทึกใดๆ ซึ่งหาได้ทั่วไป
โดยมิได้ฝ่าฝืนบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ประกาศหรือระเบียบเกี่ยวกับการเปิดเผยหรือการเผยแพร่ข้อมูลนั้น
          (3) เปิดเผยตามบทบัญญัติของกฎหมาย หรือประกาศ ระเบียบหรือกฎที่ออกตามความในบทบัญญัติแห่งกฎหมาย
          (4) เปิดเผยในขอบเขตของวิชาชีพหนังสือพิมพ์หรือการเขียนข่าวสื่อสารมวลชนโดยไม่ฝ่าฝืนบทบัญญัติของกฎหมาย
ว่าด้วยเสรีภาพของสิ่งพิมพ์ หรือกระทบต่อการให้ความคุ้มครองความเป็นส่วนตัว หรือประโยชน์สาธารณะ
          (5) ฝ่าฝืนต่อบทบัญญัติแห่งกฎหมายว่าด้วยความลับทางการค้า
          (6) เป็นการจำเป็นเพื่อป้องกันหรือระงับอันตรายต่อชีวิตหรือสุขภาพของเจ้าของข้อมูลหรือบุคคลอื่น ในกรณีที่เจ้าของ
ข้อมูลไม่สามารถให้ความยินยอมได้เนื่องจากเป็นบุคคลไร้ความสามารถ กายพิการ หรือจิตฟั่นเฟือน
          (7) เป็นการจำเป็นเพื่อป้องกันการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย การสืบสวน การสอบสวนหรือการฟ้องคดีประเภทใด
ก็ตาม
          (8) เป็นการจำเป็นในการรักษาความมั่นคงของรัฐ
          (9) กรณีอื่นตามที่คณะกรรมการประกาศกำหนด
          ความตามในมาตรานี้มิให้นำไปใช้บังคับแก่กรณีที่มีบทบัญญัติอื่นกำหนดไว้เป็นการเฉพาะ 

	มาตรา 27 ภายใต้บทบัญญัติมาตรา 26 การเปิดเผยข้อมูลโดยเฉพาะเจาะจงให้บุคคลอื่นซึ่งมิใช่เจ้าของข้อมูล ต้องกระทำ
ภายใต้การควบคุมของผู้ประมวลผลข้อมูลหรือผู้ควบคุมข้อมูลโดยตรง

	มาตรา 28 ห้ามทำการเปิดเผยข้อมูลโดยเฉพาะเจาะจงและเปิดเผยข้อมูลโดยทั่วไปเพื่อวัตถุประสงค์อื่น นอกเหนือจากที่ได้
แจ้งไว้ต่อคณะกรรมการตามมาตรา 7 หรือเมื่อคณะกรรมการได้มีคำสั่งให้ลบข้อมูลนั้นในกรณีที่พ้นกำหนดระยะเวลาการจัดเก็บ
ข้อมูลตามมาตรา 13
          คณะกรรมการอาจกำหนดหลักเกณฑ์ห้ามเปิดเผยข้อมูลโดยทั่วไป หากว่าส่วนหนึ่งส่วนใดของข้อมูลนั้นกระทบต่อ
ประโยชน์สาธารณะ
          บทบัญญัติตามความในวรรคสองไม่ต้องตัดสิทธิของเจ้าของข้อมูลในการยื่นคัดค้านต่อคณะกรรมการ

	หมวดที่ 7
ข้อมูลห้ามประมวลผล

	มาตรา 29 ข้อมูลห้ามประมวลผล ได้แก่ข้อมูลเกี่ยวกับ
          (1) เชื้อชาติ เผ่าพันธุ์
          (2) ความเชื่อทางศาสนา ปรัชญาหรือลัทธิความเชื่อ
          (3) ความคิดเห็นทางการเมือง
          (4) สุขภาพ
          (5) ข้อมูลอื่นที่คณะกรรมการประกาศกำหนด
          การประมวลผลข้อมูลตามวรรคหนึ่งจะทำได้ต่อเมื่อได้รับความยินยอมเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าของข้อมูล
และได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการ ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ในกฎกระทรวงและตามที่คณะกรรมการกำหนด

	มาตรา 30 ห้ามมิให้เปิดเผยข้อมูลห้ามประมวลผล เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการคณะกรรมการจะต้องแจ้งผลการ
อนุญาตให้ผู้ขอทราบภายใน 30 วัน

	มาตรา 31 การประมวลผลข้อมูลด้านสุขภาพของเจ้าของข้อมูลโดยหน่วยงานหรือผู้ประกอบการวิชาชีพเวชกรรมเพื่อรักษา
ความปลอดภัยในชีวิต ร่างกาย และอนามัยของเจ้าของข้อมูลไม่ต้องได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการ
          หากการประมวลผลข้อมูลตามวรรคหนึ่งเกี่ยวข้องกับบุคคลอื่นหรือสาธารณชนและเจ้าของข้อมูลไม่อาจให้ความ
ยินยอมได้ จะต้องได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการ 
          ห้ามมิให้เปิดเผยโดยทั่วไปเกี่ยวกับข้อมูลด้านสุขภาพ เว้นแต่ในกรณีที่มีความจำเป็นเพื่อป้องกันและปราบปราม
การกระทำความผิด 

	มาตรา 32 การประมวลผลหรือการหยุดประมวลผลข้อมูลของนิติบุคคลไม่อยู่ภายใต้บทบัญญัติว่าด้วยเรื่องการแจ้ง ตามมาตรา 7
          ความในมาตรา 33 ไม่นำมาบังคับใช้กับข้อมูลของนิติบุคคล 

	หมวดที่ 8
การส่งหรือโอนข้อมูลไปประเทศอื่น

	มาตรา 33 การส่งหรือโอนข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลที่ถูกประมวลผลหรือข้อมูลห้ามประมวลผลตามหรือข้อมูลใด
ที่คณะกรรมการประกาศกำหนด ไปนอกราชอาณาจักรจะกระทำมิได้ เว้นแต่ผู้ควบคุมข้อมูลจะได้แจ้งให้คณะกรรมการ
ทราบล่วงหน้าเป็นระยะเวลาพอสมควร
          ห้ามมิให้ส่งข้อมูลตามวรรคหนึ่งไปยังประเทศซึ่งมิได้มีบทบัญญัติในการให้ความคุ้มครองข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคล
วิธีการประมวลผลข้อมูล และระดับความน่าเชื่อของมาตรการในการรักษาความปลอดภัย หรือมีมาตราฐานน้อยกว่าที่กำหนด
ตามพระราชบัญญัตินี้ 
          ให้นำบทบัญญัติว่าด้วยการแจ้งต่อคณะกรรมการมาใช้บังคับโดยอนุโลม 

	มาตรา 34 บทบัญญัติมาตรา 33 มิให้ใช้บังคับการส่งหรือโอนข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลไปนอกราชอาณาจักรอาจทำได้ หากเป็น
กรณีดังต่อไปนี้
          (1) การส่งหรือโอนข้อมูลโดยเจ้าของข้อมูลให้ความยินยอมโดยชัดแจ้ง
          (2) การส่งหรือโอนข้อมูลเท่าที่จำเป็นอันเกิดจากความผูกพันตามสัญญา หรือก่อนจะผูกพันตามสัญญาหรือเพื่อชำระหนี้
ตามสัญญา
          (3) การส่งหรือโอนข้อมูลเท่าที่จำเป็นเพื่อรักษาผลประโยชน์สาธารณะ
          (4) การส่งหรือโอนข้อมูลเท่าที่จำเป็นเพื่อประโยชน์ในการสืบสวน สอบสวนของเจ้าพนักงานภายใต้กฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญาเท่าที่จำเป็น
          (5) การส่งหรือโอนข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองหรือประกันชีวิต หรือสุขภาพในกรณีที่เจ้าของข้อมูลไม่สามารถ
ให้ข้อมูลได้ เนื่องจากเป็นบุคคลไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถ
          (6) การส่งหรือโอนข้อมูลเพื่อประโยชน์ต่อการศึกษา วิจัยทางวิทยาศาสตร์หรือเป็นข้อมูลทางสถิติ

	หมวดที่ 9
คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล 

	มาตรา 35 ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า "คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล" ประกอบด้วยประธานกรรมการ
คนหนึ่ง และกรรมการอีกสี่คน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งตามคำแนะนำของคณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศแห่งชาติ
จากผู้ทรงคุณวุฒิด้านวิศวกรรมศาสตร์ ด้านวิทยาการคอมพิวเตอร์ ด้านเศรษฐศาสตร์หรือพาณิชย์ศาสตร์หรือการเงินการธนาคาร
ด้านสังคมศาสตร์ และด้านนิติศาสตร์ด้านละหนึ่งคน เพื่อให้ปฏิบัติหน้าที่ของตนอย่างเป็นอิสระและเป็นกลาง รวมทั้งต้องคำนึงถึง
ผลประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและประชาชนประกอบด้วย
          ให้ผู้อำนวยการสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลเป็นกรรมการและเลขานุการ
          การคัดเลือกกรรมการเพื่อเสนอแนะต่อคณะรัฐมนตรีให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการเทคโนโลยี
สารสนเทศแห่งชาติกำหนด

	มาตรา 36 ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า "คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล" ประกอบด้วยรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เป็นประธานกรรมการ ปลัดกระทรวงพาณิชย์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา เลขาธิการคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ โดยในจำนวนนี้ต้องแต่งตั้งจาก
ผู้ทรงคุณวุฒิด้านวิศวกรรมศาสตร์หรือวิทยาการคอมพิวเตอร์ ด้านเศรษฐศาสตร์หรือพาณิชยศาสตร์หรือการเงินการธนาคาร 
และด้านนิติศาสตร์ด้านละหนึ่งคน และให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เสนอคณะรัฐมนตรี
เพื่อแต่งตั้งพนักงานของสำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี แห่งชาติหนึ่งคน เป็นกรรมการและเลขานุการ
          ให้คณะกรรมการแต่งตั้งผู้ช่วยเลขานุการอีกไม่เกินสองคน 

	มาตรา 37 กรรมการมีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปี
          กรรมการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระต้องปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่ากรรมการซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่จะเข้ารับหน้าที่
เพื่อให้ได้มาซึ่งกรรมการ กรรมการชุดใหม่จะเข้ามาปฏิบัติหน้าที่เมื่อสิ้นสุดวาระของกรรมการชุดเดิม ให้ดำเนินการสรรหา
และเลือกกรรมการชุดใหม่ก่อนครบวาระของกรรมการชุดเดิมเป็นระยะเวลาหกสิบวัน 
          กรรมการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้แต่จะดำรงตำแหน่งติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้ 

	มาตรา 38 กรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะ ดังต่อไปนี้
          (1) มีอายุไม่ต่ำกว่าสี่สิบห้าปีบริบูรณ์ในวันเสนอชื่อ
          (2) สำเร็จการศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า
          (3) ไม่เคยถูกจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก
          (4) ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออด หรือให้ออกจากหน่วยงานราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือราชการ
ส่วนท้องถิ่น เพราะกระทำผิดร้ายแรง

	มาตรา 39 นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระตามมาตรา 37 กรรมการพ้นจากตำแหน่งเมื่อ
          (1) ตาย
          (2) ลาออก
          (3) รัฐมนตรีให้ออก
          (4) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา 38

	มาตรา 40 ในการประชุมคณะกรรมการ ถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุมหรือไม่อยู่ในที่ประชุม ให้กรรมการที่มาประชุม
เลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม
          การประชุมคณะกรรมการทุกคราวต้องมีกรรมการมาประชุมมาต่ำกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเป็น
องค์ประชุม 
          การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ถ้าคะแนนเสียง
เท่ากัน ให้ประธานในที่ประขุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด 

	มาตรา 41 ให้คณะกรรมการมีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้
          (1) กำหนดนโยบาย มาตรการและมาตรฐานในการประมวลผลและรักษาความปลอดภัยของข้อมูลส่วนบุคคล
          (2) ตรวจสอบเพื่อให้การดำเนินการของผู้ควบคุมข้อมูลและผู้ประมวลผลข้อมูลเป็นไปตามพระราชบัญญัตินี้
          (3) เสนอแนะต่อคณะรัฐมนตรีให้มีการตราพระราชกฤษฎีกาตามพระราชบัญญัตินี้ ปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย กฎ
ข้อบังคับ ระเบียบ ประกาศคำสั่งที่ใช้บังคับอยู่ในส่วนที่เกี่ยวข้องและเหมาะสม
          (4)ให้คำแนะนำและปรึกษาเกี่ยวกับการประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลของหน่วยงานภาครัฐและเอกชนในการปฏิบัติ
ตามพระราชบัญญัตินี้
          (5) ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดทักษะการเรียนรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลให้แก่ประชาชน
          (6) ส่งเสริมและสนับสนุนการวิจัยเพื่อพัฒนาเทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล
          (7) แจ้งหรือโฆษณาข่าวสารเกี่ยวกับการประมวลผลที่อาจก่อให้เกิดความเสียหายหรอเสื่อมเสียแก่สิทธิของเจ้าของ
ข้อมูล ในการนี้จะระบุชื่อผู้ควบคุมข้อมูลหรือผู้ประมวลผลข้อมูลด้วยก็ได้
          (8) สอดส่องเร่งรัดพนักงานเจ้าหน้าที่ ส่วนราชการ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐให้ปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ที่กฎหมาย
กำหนด ตลอดจนเร่งรัดพนักงานเจ้าหน้าที่ให้ดำเนินคดีในความผิดเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิของเจ้าของข้อมูล
          (9) พิจารณาคำร้องทุกข์ต่างๆของบุคคลที่เกี่ยวข้องตามพระราชบัญญัตินี้รวมทั้งวินิจฉัยข้อพิพาทระหว่างบุคคล
ฝ่ายต่างๆที่เกี่ยวข้อง
          (10) ดำเนินคดีเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิของเจ้าของข้อมูลหรือเกี่ยวกับการให้ความคุ้มครองข้อมูล ส่วนบุคคลที่
คณะกรรมการเห็นสมควรหรือมีผู้ร้องขอ
          (11) จัดทำรายงานเกี่ยวกับการปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้เสนอต่อคณะรัฐมนตรีเป็นครั้งคราวตามความเหมาะสม
          (12) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการ เพื่อดำเนินการใดๆตามพระราชบัญญัตินี้ตามความจำเป็นและเหมาะสม
          (13) ปฏิบัติการอื่นใดเพื่อให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัตินี้
          ในการปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรนี้ คณะกรรมการอาจมอบหมายให้สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล
เป็นผู้ปฏิบัติการหรือเตรียมข้อเสนอมายังคณะกรรมการเพื่อพิจารณาดำเนินการต่อไป 

	มาตรา 42 คณะกรรมการจะแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อพิจารณาหรือปฏิบัติการอย่างใดอย่างหนึ่งตามที่คณะกรรมการหรือ
คณะกรรมการเฉพาะเรื่องมอบหมายก็ได้

	มาตรา 43 ให้ประธานกรรมการและกรรมการเป็นผู้ปฏิบัติงานประจำเต็มเวลาโดยได้รับค่าตอบแทนเป็นรายเดือนและ
ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปปฏิบัติงาน ตามหลักเกณฑ์และอัตราที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกา 
          ให้อนุกรรมการได้รับค่าตอบแทนเป็นเบี้ยประชุมการใช้จ่ายในการเดินทางไปปฏิบัติงาน ตามหลักเกณฑ์และ
อัตราที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกา

	มาตรา 44 คณะกรรมการและคณะกรรมการเฉพาะเรื่องมีอำนาจสั่งให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดส่งเอกสารหรือข้อมูลที่เกี่ยวกับ
เรื่องที่มีผู้ร้องทุกข์หรือเรื่องอื่นใดที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองมิทธิของเจ้าของข้อมูลได้ ในการนี้จะเรียกบุคคลที่เกี่ยวข้อง
มาชี้แจงด้วยก็ได้

	มาตรา 45 ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ คณะกรรมการต้องให้โอกาสแกผู้ถูกกล่าวหาหรือสงสัยว่ากระทำการ
อันเป็นการละเมิดสิทธิของเจ้าของข้อมูล เพื่อชี้แจงข้อเท็จจริงและแสดงความคิดเห็นตามสมควร เว้นแต่ในกรณีจำเป็น
และเร่งด่วน
          การกำหนดหรือการออกคำสั่งในเรื่องใดตามพระราชบัญญัตินี้ ให้คณะกรรมการคำนึงถึงความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้น
แก่เจ้าของข้อมูล และในกรณีที่เห็นสมควรคณะกรรมการหรือคณะกรรมการเฉพาะเรื่องจะกำหนดเงื่อนไขหรือวิธีการบังคับ
ให้เป็นไปตามการกำหนดหรือการออกคำสั่งนั้นก็ได้ 

	หมวด 10
สำนักงาน

	มาตรา 46 ให้มีสำนักงานคณะกรรมการข้อมูลส่วนบุคคลเป็นหน่วยงานของรัฐซึ่งทำหน้าที่เป็นหน่วยงานธุรการของ
คณะกรรมการ และให้มีสำนักงานมีฐานะเป็นนิติบุคคลในกำกับของกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม
โดยมีระบบที่แตกต่างจากระบบราชการเพื่อให้เกิดความคล่องตัภายใต้นโยบายคณะกรรมการ และให้สำนักงานนี้ปฏิบัติหน้าที่
ตามหลักเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับตามที่คณะกรรมการกำหนด

	มาตรา 47 ให้สำนักงานมีอำนาจและหน้าที่ปฏิบัติการใดๆเพื่อให้เป็นไปตามมติของคณะกรรมการและปฏิบัติงานอื่นตาม
วัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัตินี้ อันรวมถึง 
          (1) รับผิดชอบงานธุรการและคณะกรรมการ
          (2) ดำเนินการจัดการ ใช้งบประมาณซึ่งได้จัดสรรให้โดยรัฐบาลเพื่อให้เป็นประโยชน์สูงสุดในการบริหารงาน
หรือตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนดขึ้น
          (3) จัดให้ได้มา ถือกรรมสิทธิ์ เช่า ให้เช่า เช่าซื้อ ยืม ให้ยืม และแลกเปลี่ยน โอน รับโอน และขายหรือจำหน่าย
ด้วยวิธีใดๆซึ่งอสังหาริมทรัพย์หรืออสังหาริมทรัพย์ รวมทั้งหลักทรัพย์และทรัพย์สินทางปัญญาต่างๆตลอดจนทรัพย์สินที่มี
ผู้มอบหรืออุทิศให้
          (4) ทำความตกลงและร่วมมือกับองค์การหรือหน่วยงานในประเทศและต่างประเทศในกิจการที่เกี่ยวกับการ
คุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล
          (5) รับเรื่องร้องเรียนหรืออุทธรณ์เกี่ยวกับการคุ้มครองสิทธิของเจ้าของข้อมูลและการประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคล
เพื่อเสนอต่อคณะกรรมการ
          (6) ศึกษา รวบรวม และวิเคราะห์จัดการเกี่ยวกับการประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลรวมทั้งข้อมูลอื่นๆ อันจะเป็น
ประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ รวมทั้งช่วยเหลือและให้คำแนะนำเกี่ยวกับข้อมูลดังกล่าว และดำเนินการ
เผยแพร่วิชาการ และให้ความรู้และการศึกษาแก่ประชาชน
          (7) ติดตามและสอดส่องพฤติการณ์ของผู้ควบคุมข้อมูลและผู้ประมวลผลข้อมูล ซึ่งกระทำการใดอันมีลักษณะ
เป็นการละเมิดสิทธิของเจ้าของข้อมูลและจัดให้มีการทดสอบหรือพิสูจน์เกี่ยวกับมาตรการและมาตรฐานในการประมวลผล
และรักษาความปลอดภัยของข้อมูลตามที่เห็นสมควรและจำเป็นเพื่อคุ้มครองสิทธิของเจ้าของข้อมูล
          (8) ปฏิบัติอื่นใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย

	มาตรา 48 ให้สำนักงานมีผู้อำนวยการซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งด้วยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีเป็นผู้มีหน้าที่บริหาร
ของสำนักงานตามมาตรา 47 และดำเนินงานอื่นๆตามนโยบายและมติของคณะกรรมการการมอบหมาย

	มาตรา 49 ให้ผู้อำนวยการอยู่ในตำแน่งได้คราวละสี่ปี และอาจได้แต่งตั้งอีกได้แต่ไม่เกินสองวาระติดต่อกัน
          ให้นำความในมาตรา 37 มาใช้บังคับกับการพ้นจากตำแหน่งของเลขาธิการโดยอนุโลมและให้เลขาธิการพ้นจาก
ตำแหน่งเมื่อขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา 38 

	มาตรา 50 ผู้อำนวยการต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา 38 รวมถึงให้มีลักษณะดังต่อไปนี้
          (1) เป็นผู้สามารถปฏิบัติงานเต็มเวลาให้แก่สำนักงาน
          (2) มีอายุไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์
          (3) ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่น ผู้บริหารท้องถิ่นกรรมการหรือผู้ดำรงตำแหน่งที่รับผิดชอบ
ในการบริหารพรรคการเมือง หรือเจ้าหน้าที่ในพรรคการเมือง
          (4) เป็นข้าราชการซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือนประจำ พนักงานหรือลูกจ้างของรัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของรัฐอื่น
หรือของส่วนราชการท้องถิ่น
          (5) ไม่ดำรงตำแหน่งหรือหน้าที่ใดหรือมีผลประโยชน์เกี่ยวข้องกับการประมวลผลข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคล

	มาตรา 51 มีให้นำกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงานในส่วนที่เกี่ยวกับการจ่ายค่าชดเชยและการเงินสมทบกองทุนเงินทดแทน
กฎหมายว่าด้วยแรงงานสัมพันธ์ และกฎหมายว่าด้วยพนักงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ์มาใช้บังคับกับเลขาธิการ พนักงาน และ
ลูกจ้างของสำนักงาน

	หมวดที่ 11
การร้องเรียนและการอุทธรณ์

	มาตรา 52 ในกรณีที่สิทธิของผู้เป็นเจ้าของข้อมูล ตามมาตร 17 ถูกกระทบกระเทือนหรืออาจถูกกระทบกระเทือนให้ยื่นคำร้อง
ต่อคณะกรรมการเพื่อบังคับให้เป็นไปตามสิทธิของเจ้าของข้อมูล
          หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นคำร้องตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะการกำหนด 

	มาตรา 53 เมื่อมีการยื่นคำร้องแล้วคณะกรรมการต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในสามสิบวันในกรณีที่ผู้เป็นเจ้าของข้อมูล
ไม่เห็นด้วยกับคำสั่งของคณะกรรมการหรือยังไม่มีการปฏิบัติการใดๆให้เป็นไปตามความเหมาะสมภายในสามสิบวันนับแต่
วันที่คณะกรรมการมีคำสั่งหรือนับแต่วันที่ยื่นคำร้อง ให้ผู้ยื่นคำร้องอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการได้
          หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นคำร้องหรือการอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด
          ในกรณีที่มีการอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในสามสิบวัน
นับแต่วันที่ได้รับอุทธรณ์ ในกรณีที่มีเหตุจำเป็นให้ขยายเวลาออกไปได้แต่ต้องแสดงเหตุผลและรวมเวลาทั้งหมดแล้ว
ต้องไม่เกินหกสิบวัน
          คำวินิจฉัยของคณะกรรมการให้เป็นที่สุด 

	มาตรา 54 คณะกรรมการมีอำนาจสั่งให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดส่งเอกสารหรือข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่มีผู้ร้องทุกข์ หรือ
เรื่องอื่นใดที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลและสิทธิของเจ้าของข้อมูล ในการนี้จะเรียกบุคคลที่เกี่ยวข้องมาชี้แจงด้วย
ก็ได

	มาตรา 55 ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ คณะกรรมการต้องกำหนดระยะเวลาพอสมควรเพื่อให้ผู้ถูกกล่าวหา
หรือสงสัยว่ากระทำการอันเป็นการละเมิดสิทธิของเจ้าของข้อมูลเพื่อชี้แจงข้อเท็จจริงและแสดงความคิดเห็นตามสมควร
เว้นแต่ในกรณีที่จำเป็นและเร่งด่วน
          การกระทำหรือออกคำสั่งในเรื่องใดตามพระราชบัญญัตินี้ ให้คณะกรรมการคำนึงถึงความเสียหายที่อาจเกิดขึ้น
แก่ทั้งเจ้าของข้อมูล ผู้ควบคุมข้อมูลหรือบุคลอื่นที่เกี่ยวข้องและในกรณีที่เห็นสมควร และคณะกรรมการกำหนดหลักเกณฑ์
วิธีการ และเงื่อนไขเป็นการชั่วคราวในการบังคับให้เป็นไปตามการกำหนดหรือออกคำสั่งนั้นก็ได้ 

	มาตรา 56 ในการปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้ามี่มีอำนาจหน้าที่ดังนี้ 
          (1) เข้าไปในสถานที่ประมวลผลข้อมูลของผู้ควบคุมข้อมูลกชหรือผู้ประมวลผผลข้อมูล
          (2) เข้าไปในสถานที่ใดๆ ที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระทำอันเป็นความผิด หรือมีหลักฐานหรือเอกสารที่เกี่ยวกับ
การกระทำความผิดเพื่อตรวจสอบได้ในระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นจนถึงพระอาทิตย์ตก หรือในระหว่างเวลาทำการของสถานที่นั้น
          (3) ยึดหรืออายัดทรัพย์สิน เอกสารหรือสิ่งของที่เกี่ยวข้องกับการกระทำความผิดพลาดตามพระราชบัญญัตินี้
เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบหรือดำเนินคดี
          (4) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย

	มาตรา 57 ให้คณะกรรมการและพนักงานเจ้าหน้าที่ที่ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้เป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมาย
อาญา
          ในการปฏิบัติหน้าที่ พนักงานเจ้าหน้าที่ต้องแสดงบัตรประจำตัวต่อบุคคลที่เกี่ยวข้องทุกครั้ง 

	หมวดที่ 12
บทกำหนดโทษ

	มาตรา 58 ผู้ใดประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลทำให้เกิดความเสียหาย บุคคลนั้นจะต้องรับผิดชดใช้ค่าสินไหมทดแทนเพื่อการนั้น

	มาตรา 59 ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรา 7 หรือ แจ้งรายการอันเป็นเท็จต่อคณะกรรมการ ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่…..
ถึง…..

	มาตรา 60 ผู้ใดทำการประมวลผลข้อมูลส่วนบุคคลเพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้รับผลกำไรหรือผลประโยชน์อันมิชอบด้วยกฎหมาย
หรือให้ผู้อื่นเสียหาย ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน…..หรือปรับไม่เกิน….หรือทั้งจำทั้งปรับ
          ถ้าเป็นการเผยแพร่ข้อมูลโดยเฉพาะเจาะจงหรือโดยเปิดเผยซึ่งข้อมูลดังกล่าว ผู้กระทำต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่….
ถึง….ปี หรือปรับไม่เกิน…. หรือทั้งจำทั้งปรับ 
          ผู้ใดเพื่อให้ตนเองหรือบุคคลอื่นได้รับผลกำไรหรือผลประโยชน์ หรือเจตนาให้บุคคลอื่นเสียหาย ทำการเผยแพร่ข้อมูล
ส่วนบุคคลโดยเฉพาะเจาะจงหรือโดยเปิดเผยอันเป็นการฝ่าฝืนบทบัญญัติตามาตรา….หรือเป็นการขัดต่อบทบัญญัติในมาตรา….
ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่….ถึง….ปี หรือปรับไม่เกิน….หรือทั้งจำทั้งปรับ เว้นแต่การกระทำความผิดนั้นเป็นความผิดที่ร้ายแรง 
          การกระความผิดตาม….หากทำให้เกิดความเสียหายแก่บุคคลอื่น ต้องระวางโทษตั้งแต่…..ถึง….หรือปรับไม่เกิน…..
หรือทั้งจำทั้งปรับ 

	มาตรา 61 ผู้ใดละเลยหรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรา 22 ในการกำหนดหรือปรับเปลี่ยนมาตราการเพื่อรักษาความปลอดภัย
ของข้อมูล ต้องระวางโทษ…..

	มาตรา 62 ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรการหรือประกาศที่กำหนดโดยคณะกรรมการตามบทบัญญัติในมาตรา…..
ต้องระวางโทษจำคุก…..หรือปรับไม่เกิน…..หรือทั้งจำทั้งปรับ

	มาตรา 63 ผู้ใดล่วงรู้กิจการของบุคคลใดเนื่องจากการปฏิบัติตามอำนาจหน้าที่ที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัตินี้ อันเป็นกิจการ
ที่ตามปกติวิสัยจะพึงสงวนไว้ไม่พึงเปิดเผย ถ้าผู้นั้นนำไปเปิดเผยแก่บุคคลอื่น ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี และปรับไม่เกิน
หนึ่งแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
          ความในวรรคหนึ่ง มิให้นำมาใช้บังคับแก่การเปิดเผยในกรณีดังต่อไปนี้ 
          (1) การเปิดเผยตามหน้าที่
          (2) การเปิดเผยเพื่อประโยชน์แก่การสอบสวนหรือการพิจารณาคดี
          (3) การเปิดเผยเกี่ยวกับการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้
          (4) การเปิดเผยเพื่อประโยชน์ในการแก้ไขสอดคล้องกับมาตรฐานหรือมาตรการที่คณะกรรมการประกาศกำหนด
          (5) การเปิดเผยแก่ทางการหรือหน่วยงานในประเทศและต่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับเรื่องดังกล่าว
          (6) การเปิดเผลเมื่อได้รับความเห็นชอบจากบุคคลดังกล่าวเป็นลายลักษณ์อักษร

	มาตรา 64 ผู้ร้องขอแก้ไขข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลโดยเจตนาให้ข้อมูลผิด หรือทำให้เกิดความเข้าใจผิดในสาระสำคัญ
ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน…ปี หรือปรับไม่เกิน…บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

	มาตรา 65 ผู้ใดให้ถ้อยคำอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อความจริงที่ควรบอกให้แกคณะกรรมการหรือพนักงาน เจ้าหน้าที่
ซึ่งอาจทำให้เจ้าของข้อมูลหรือบุคคลอื่นเสียหาย ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหกเดือน และปรับไม่เกินหกหมื่นบาท
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